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 380الجلسة رقم محضر  

 .م)3202 ينا̽ر 17ه (4144 اҡخٓرةجمادى  24  الثلاԶء : التاريخ
اخش̿شينالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: ل،  ǫٔحمد  الثاني  مجلس الخليفة  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
وا߱ق̀قة   ساعتان وس̑بع وثلاثون دق̀قة، ابتداء من السا̊ة الثالثة  :التوق̀ت

 .الزوالالثام̲ة بعد  
 . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية :اҡٔعمالˡدول  

------ --------------------------------------------------------------  

  ǫٔحمد اخش̿شين، رئ̿س الجلسة:   الس̑يد المس˖شار  
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  المحترمات، السادة المس˖شارون، الس̑يدات المس˖شارات 

الفصل   بˆحٔكام  النظام    100عملا  لمق˗ضيات  ووفقا  ا߱س̑تور،  من 
الس̑يدات  ҡٔس̑ئߧ  الجلسة  هاته  نخصص  المس˖شار̽ن،  ߽لس  ا߱ا˭لي 

  والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
ˡدول  في  ة  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  مع  التعاطي  في  الشروع  وقˍل 

ǫٔعطي من    اҡٔعمال،  ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔم̀نة  ̥لس̑يدة  ا̦كلمة 
  مراسلات وإ̊لاԷت. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة اҡٔم̀نة. 

  المس˖شارة الس̑يدة صف̀ة بلفق̀ه، ǫٔم̀نة ا߽لس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  المحترمون،  الس̑يدات والسادة المس˖شارون 
ات القوانين التالية:    توصل مك˗ب ا߽لس بمقتر˨

تميم القانون رقم    - ال    113.13مقترح قانون يقضي بتغيير و̝ المتعلق Դلتر˨
الس̑يد   به  تقدم  الغابوية،  والمراعي  الرعوية  ا߽الات  وتدبير  وتهيئة  الرعوي 
̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  عضو  ˊنمسعود،  سالم  محمد  المحترم  المس˖شار 

 Դلمغرب؛
تميم المرسو   - الصادر في   1.77.216م رقم  مقترح قانون يقضي بتعديل و̝

) المتعلق Դٕ˨داث نظام جماعي لمنح ǫٔ1977كتو́ر    4(  1397من شوال    20
رواتب التقا̊د، تقدم به المس˖شار الس̑يد محمد البكوري بمعية Դقي ǫٔعضاء  

 فريق التجمع الوطني لҢٔحرار؛ 
المادة    - تميم  قانون يقضي بتعديل و̝ القانون رقم    20مقترح    60.17من 

ب̟  ف˄ات يتعلق  وبعض  الخاص  القطاع  ǫٔجراء  لفائدة  المس̑تمر  ن  التكو̽ ̲ظيم 
̎ير   اҡخٓر̽ن  واҡٔش˯اص  العموم̀ة  والمقاولات  المؤسسات  مس̑ت˯دمي 
محمد   الس̑يد  المس˖شار  به  تقدم  ˭اصا،  ̮شاطا  ̽زاولون  ا߳̽ن  اҡٔجراء 

 البكوري بمعية Դقي ǫٔعضاء فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

من    وԴل̱س̑بة الرئاسة  بها  التي توصلت  إلى    2023ينا̽ر    10لҢٔس̑ئߧ 
  Եريخه فه̖ي كالتالي: 

  سؤԳ؛  15اҡٔس̑ئߧ الشفهية:    -
  سؤԳ؛  17اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:    -
  جواԴ.  13اҡٔجوبة الك˗ابية:   -

˭لالها  من  يطلب  ̥لشغل  المغربي  Գتحاد  فريق  رئ̿س  من  وبمراسߧ 
التربية ه لوز̽ر  lالفريق المو اҡٔولي والرԹضة   تˆٔج̀ل سؤال  والتعليم  الوطنية 

  حول "ارتفاع ˔كاليف التعليم الخصوصي إلى ˡلسة لاحقة". 
د مˍاشرة بعد نهاية هذه الجلسة مع   وفي اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊

  ل߲راسة والتصويت ̊لى مشاريع القوانين التالية:  ˡلسة ˓شريعية تخصص
د شروط وإجراءات  يتعلق بت˪دي   86.15مشروع قانوني تنظيمي رقم    -

  ا߱فع بعدم دس̑تورية قانون، في إطار قراءة Զنية؛ 
قانون رقم    - القانون رقم    40.19مشروع  تميم  المتعلق    13.09بتغيير و̝

المتعلق بضبط قطاع الكهرԴء   Դ48.15لطاقات المتˤددة والقانون رقم 
 وإ˨داث الهيئة الوطنية لضبط الكهرԴء؛ 

  Դلإنتاج ا߳اتي ̥لطاقة الكهرԴئية. يتعلق  82.21مشروع قانون رقم   -
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة اҡٔم̀نة. 
  المكلف Դلعلاقات مع البرلمان، نمر إلى..   مرحˍا Դلس̑يد الوز̽ر

  تفضل السي ˭ا߱. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  المس˖شار̽ن المحترمين، السادة 

ب˖̲اول ا̦كلمة، ولم تدرج فۤ سردته الس̑يدة    168إطار المادة  تقدم̲ا في  
  اҡٔم̀نة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
توصلنا.. عندك الحق هذا اس̑تدراك ضروري.. فعلا كما هو مسطر في  
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إ˨اߦ طلب ̊لى الحكومة التي لم ˓س̑تجب    القانون ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، تمت 
  معه Դلقˍول. 

  ضل س̑يدي. تف

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
يتم  لم  ̥لشغل  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  ة  مجمو̊ وݨته  الطلب  نفس 

  .الإشارة ࠀ من طرف اҡٔخت اҡٔم̀نة 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . سهواسقط 

  الس̑يدة اҡٔم̀نة ̎ادي تعاود ˓س̑تدرك الموضوع، تفضلي. 

  الس̑يدة ǫٔم̀نة ا߽لس: 
لمق˗ضيات   المس˖شار̽ن،   168المادة  وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 

الشفهية،   اҡٔس̑ئߧ  ˡلسة  نهاية  في  ا̦كلمة  تناول  بطلب  الرئاسة  توصلت 
̥لشغل حول "مس̑تˤدات  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  ة  م̱سق مجمو̊ به  تقدم 
ا߳ي  والماء، في ظل Գح˗قان  التجهيز  بوزارة  القطاعي  الحوار Գجۡعي 

، وقد ǫٔح̀ل هذا الطلب ̊لى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد،  تعرفه الوزارة"
  والتي ̊برت عن ̊دم اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع الطلب. 

˭ا߱   الس̑يد  المس˖شار  به  تقدم  ا߳ي  الثاني  الطلب  يخص  فۤ  ǫٔما 
ذߵ  وانعكاس  التربوية  العمليات  مختلف  مقاطعة  "اس̑تمرار  حول  السطي 

التعليمية،   ̥لمؤسسات  العادي  السير  النقاԴت ̊لى  مع  اتفاق  توق̀ع  رغم 
التعليمية"، وقد ǫٔح̀ل ̊لى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل المحدد، والتي ̊برت عن  

  ̊دم اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع هذا الطلب. 
الحكومة   رئ̿س  ߱ى  المنتدب  وز̽ر  من  بمراسߧ  الرئاسة  توصلت  كما 
المكلف Դلعلاقات مع البرلمان، يخبر من ˭لالها ا߽لس طلب الس̑يد وز̽ر 

اҡٔولي والرԹضة والتعليم  الوطنية  في   التربية  لوزارته  الموݨة  اҡٔس̑ئߧ  ببرمجة 
  . طارئة ǫخٓر الجلسة، لارتباطه Դلتزامات حكوم̀ة 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة اҡٔم̀نة. 

الموݨة   ҡٔԴس̑ئߧ  الجلسة  هاته  ǫٔعمال  ˡدول  مع  التعاطي  نواصل  إذن 
التجهيز والماء حول   ونبدǫٔ   -ذ المناس̑بة Դلس̑يد الوز̽ر  ̯رحب بها  –لقطاع 

Դلطرق  الجهات  ˊربط  م˗علقة  الموضوع  دة  و˨ لها  اҡٔس̑ئߧ،  من  بجمߧ 
  الس̑يارة. 

"ربط   ه  وموضو̊ والتعادلية،  دة  ̥لو˨ الفريق Գس̑تقلالي  ˉسؤال   ǫٔونبد
  الجهات Դلطرق الس̑يارة". 

  ، الس̑يد الرئ̿س. تفضل الس̑يد المس˖شار

  : المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  سؤال الفريق Գس̑تقلالي ينص ̊لى ربط الجهات Դلطريق الس̑يار. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
الفريق   نفسفي   من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  سؤال  الإطار، 

  Գشتراكي. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن ˊرԷمج وزارة التجهيز والماء بخصوص ربط  

  الس̑يارة الوطنية.  ݨات المملكة ˉش̑بكة الطرق

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  الموضوع  نفس  الثالث في  اҡنيٓ  السؤال 
  فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
  تفضل السي ˭ليد. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليد البرن̿شي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الوز̽ر المحترم، حول "إستراتجية الوزارة لربط الجهات    ̮سائلكم، الس̑يد 
  Դلطرق الس̑يارة". 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

الموضوع ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من   نفس  الرابع واҡٔ˭ير في  السؤال 
ة العداߦ Գجۡعية   . مجمو̊

  تفضل اҡٔس̑تاذ ˊن فق̀ه. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
الجهات الس̑يار    بين  الطريق  بين  ما  الجهات،  دا˭ل  الربط  ولكن 

  ا߱ا˭ߧ.  -مرا̡ش، والطريق السريع دԹل ˔زن̿ت 
  .وشكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر. 
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  . تفضلوا ̥لمنصة 

  الس̑يد ̯زار ˊركة، وز̽ر التجهيز والماء: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن البرلمانيين، 

  بغيت ̮شكر الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ̊لى هاذ السؤال المهم. 
ࠀ   المغرب  تعلمون  فكما  الواقع،  الطرق    1800وفي  دԹل  ̠يلومتر 

Դل̱س̑بة  وࠐم  ا߱ور  وا˨د  تتلعب  معلوم،  الس̑يار،  الطرق  وهذا  الس̑يار، 
الواقع تتلعب كذߵ دورا ǫٔساس̑يا في   ̥لتنمية Գق˗صادية وԳجۡعية، وفي 

ر كذߵ ˔نميتها.    تقريب الجهات والعمل ̊لى تطو̽
من   Դلطبع  ت̲̿طلق  التصور  اح̲ا عندԷ وا˨د  فاليوم  الإطار،  وفي هذا 
البرԷمج الحكومي، اللي ˔يهدف إلى تقليص الفوارق ا߽الية، وԴلتالي الربط 

  التي ي̱ˍغي العمل ̊ليها.  ما بين الجهات فهو يعد من بين النقط اҡٔساس̑ية
وكما ˡاء في تد˭ل كذߵ الس̑يد المس˖شار، ف̀نبغي كذߵ العمل ̊لى  
تقوية الروابط كذߵ دا˭ل الجهات، و߳ߵ فهناߵ العديد من المحاور اللي 

  هي في طور الإنجاز، بحال: 
  ̠يلومتر؛  20ˊرش̑يد ̊لى طول  -تثليث الطريق الس̑يار ا߱ار البيضاء -
  ̠يلومتر؛  30الس̑يار مدار ا߱ار البيضاء ̊لى طول تثليث الطريق  -
  ̠يلو متر؛  30الطريق الس̑يار ما بين تيط مليل و́رش̑يد ̊لى طول  -
م̀ناء    - هو  اللي  ̠بير،  مشروع  وا˨د   Էعند بˆنٔ  ̊ارفين  ǫٔنتم  وԴلطبع 

إطار  في  كبرى  المهمة  وا˨د  عندو  غيكون  اللي  المتوسط،  غرب  الناظور 
 -لكن كذߵ المساهمة في ˔نمية الجهة دԹل فاس˔نمية الجهة دԹل الشرق، و 

̠رس̑يف الس̑يار  الطريق  ̊لى  ف̱ش̑تغل  وԴلتالي  ̊لى   - مك̲اس،  الناظور، 
اللي   104طول   Դل̱س̑بة لمقطع  إعطاء كذߵ طلب عروض  ̠يلومتر، وتم 

  ̠يلومتر. 36صˆكا بطول  -هو ̠رس̑يف
فكا̽ن  ˨اليا،  به  المعمول  الس̑يارة  ̥لطرق  المد̽ري  ̥لمخطط    Դل̱س̑بة 

إلى   هنا  من  ˡاهز  هو  اللي  ا߿طط  ̎اية    2025وا˨د  إلى  وت̱ش̑تغلو 
هذا  2040 في  الوزارة  بها  تتقوم  اللي  ا߱راسات  من  العديد  وهناߵ   ،
  الصدد. 

محور   لإنجاز  ا߱راسة  وهي  ̊ليها  تنركزو  اللي  اҡٔمور  بين  من  ǫٔولا، 
تيد˭ل   405الريصاني، ̊لى طول    -الحاجب  معلوم  الك̀لومتر، وهنا  دԹل 

إطار الربط ما بين الجهات، هناߵ كذߵ الطريق الس̑يار اللي تن˯دمو    في
ߧ الثانية هي الطريق الس̑يار ما بين  ̊ليها، واللي ا߱راسات فه̖ي دزԷ ̥لمر˨

̠يلومتر، وهاذي في   180مرا̡ش وفاس ومك̲اس ̊بر بني ملال ̊لى طول  
ة الطرق الواقع، هاذ الطريق الس̑يار عندها وا˨د اҡٔهمية قصوى، ҡٔن ̎البي

الطريق  وا˨د   Էعند غتكون  مرة  وǫٔول  عمودية،  فه̖ي   Էعند اللي  الس̑يار 
الس̑يار ǫٔفق̀ة وهذا غيكون عندو وا˨د الوقع ̠بير ̊لى التنمية دԹل المناطق 

  ا߽اورة ̡كل. 
البيضاء ̊لى طول   الرԴط وا߱ار  القاري ما بين  هناߵ كذߵ الطريق 

ية قصوى، اللي انتوما ̊ارفين ̠يلومتر اللي هو كذߵ عندو وا˨د اҡٔهم   60
عندها  ǫٔصبحت  البيضاء  وا߱ار  الرԴط  بين  ما  اليوم  الس̑يار  الطريق  بˆنٔ 

ما بقاش يتˤاوز   الوا˨د  ǫٔنه  ̠يلومتر،    80وا˨د الحضور ̠بير، وهذا جعل 
الطريق   ند̽رو  ǫٔننا  الضروري  من  حق̀ق̀ة  الس̑يار  الطريق  ˔كون  إذن Դش 

  ريق الس̑يار في المس̑تقˍل. س̑يار ǫخٓر Դش نقللو من الضغط ̊لى الط
وهناߵ كذߵ الطريق الس̑يار الرابط بين م̀ناء ǫٔسفي وش̑بكة الطرق 

  ̠يلومتر.  18الس̑يارة ̊لى طول 
ǫٔيده الله،   السادس،  الم߶ محمد  تعلمون ˡلاߦ  فكما  ǫٔخرى،  من ݨة 
الإطار   هذا  وفي  ǫٔكاد̽ر،  لمدينة  الحضرية  التنمية  ˊرԷمج  اتفاق̀ة  ˔رǫٔس  فهو 

ويمك الشمالي فانطلق̲ا  المداري  الطريق  بناء  في  كثير  تقدم̲ا  بˆٔننا  نقولو  ن 
الوطنية   الطريق  وتقوية  المدا˭ل  بما في ذߵ  الكˍير،  ǫٔكاد̽ر  لمدينة  الشرقي 

بين المنطقة الحرة وبدال الطريق المداري الشمال الشرقي ̊لى طول   11رقم  
دينة  ̠يلومتر، وتˆهٔيل كذߵ الطريق السريع دا˭ل مدار م   40إجمالي دԹل  

ǫٔرضية ̊لى طول   بناء ممرات تحت  بما في ذߵ  ̠يلومتر، وهاذ   ǫٔ20كاد̽ر، 
سهيل  و˓ الطرق̀ة  السلامة  مؤشرات  تحسين  إلى  يهدفان  فهما  المشرو̊ين 

ǫٔكاد̽ر  الس̑يار  الطريق  بين  الإجمالية   -الربط  المالية  ا̦كلفة  وتقدر  مرا̡ش، 
  مليار درهم.   1.4لهاذ المشاريع هو 

ال  ش̑بكة  ربط  يخص  ˔زن̿ت وفۤ  السريع  Դلطريق  الس̑يارة    - طرق 
ا߱ا˭ߧ، تنجز وزارة التجهيز والماء ا߱راسة المتعلقة بمشروع الطريق الس̑يار  

ǫٔكاد̽ر ومد˭ل الطريق السريع بين  -الرابط بين نهاية الطريق الس̑يار مرا̡ش
وا߱ا˭ߧ ̊لى طول   اҡٔولية   85˔زن̿ت  ا߱راسات  إنجاز  تم  ̠يلومتر، ح̀ث 

  لهذا المشروع. 
  شكرا.و 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

̥لفريق   ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽ر،  الس̑يد  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في 
دة والتعادلية.    Գس̑تقلالي ̥لو˨

  الس̑يد الرئ̿س.. 

  عبد السلام ا̥لبار:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
اس̑تمعنا Դٕمعان ̥لتد˭ل دԹلكم، والˌشرى التي يحملها ǫٔو تحملها رسالتكم 
إلى عموم الشعب المغربي في إنجاز ̊دة مساߵ، ̊دة طرق س̑يارة ˔ربط ما  

  بين الجهات. 
البداية،  م̲ذ  ملك̀ة  خطة  هذه  المؤم̲ين،  ǫٔمير   Էمولا حفظ الله  فعلا 
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تعهدت هذه الحكوم البرԷمج الحكومي ا߳ي  إلى  المشاريع  إضافة  إلى ˔تميم  ة 
ǫٔن  ف̲حن ̮س̑تˌشر ˭يرا، ولا ̼سعنا إلا  التي ظلت ˡامدة لعدة س̑نوات، 
ما   الربط  التجهيز، في  اصة وزارة  و˭ تبذلها الحكومة،  التي  ننوه Դ߽هودات 

  بين الجهات. 
الطرق   نتائج  تعرفها  التي  الكˍيرة  لҢٔهمية  نظرا  كمغاربة،  طموح̲ا  يبقى 

ي  الناظور  فميناء  الشرق الس̑يارة،  وݨة  مك̲اس  فاس  لجهة  Դل̱س̑بة  عتبر 
وا˨د النافذة ̊لى المحيط، إضافة إلى الطريق الس̑يار ̠رس̑يف ا߳ي سيربط 
ما بين ̠رس̑يف والناظور، كلها ǫٔعمال ˡليߧ س̱س̑ت̱ˍط منها اليد العامߧ من  
ݨة وԳس˖ۢر من ݨة ǫٔخرى والحر̠ية Գق˗صادية التي ˔كون دائما مرافقة 

  لهذه الطرق. 
ǫٔو الحاجب  الريصاني، وهذا س̑نف˗ح   -طرق كا̽ن طريق دԹل مك̲اس 

مك̲اس وݨة الجنوب الشرقي، فكلها    - Դب ǫخٓر ̥لربط ما بين ݨة فاس  
ممرات لا ̼سعنا إلا ǫٔن ندعو Դلتوف̀ق لوزار̝كم، وننوه كذߵ بمس̑تقˍل هذه 
الله،  نصره  الم߶  ˡلاߦ  وتعلۤت  خطاب  من  اة  مس̑تو˨ التي  الإنجازات 

البيضاء    ˭اصة ا߱ار  نعتز   –ݨة  ǫٔن  ̊لينا  كلها يجب  ملال  بني  ˊرش̑يد، 
  وننوه Դ߽هودات التي تبذلونها لخدمة هذا الوطن. 

التوݨات   مع  تماش̑يا  العام،  الصالح  لخدمة  جميعا  الله  ووفقكم  وفق̲ا 
  السام̀ة لجلاߦ الم߶. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  لس̑يد الرئ̿س. شكرا ا

  التعق̀ب الموالي ̥لفريق Գشتراكي. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد سماعيل العالوي:   المس˖شار 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا يخفى ̊ليكم اليوم ǫٔهمية ربط ݨات المملكة Դلطرق الس̑يارة في تعز̽ز 

ببلادԷ، إذ تلعب دورا ح̀وԹ في التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية والس̑ياح̀ة 
ا߱ا˭لية   التˤارة  خطوط  وتقوية  Գس˖ۢرات  ودعم  الوطني  التراب  إ̊داد 
وكذا فك العزߦ عن العالم القروي، ǫٔهمية فرضتها الرهاԷت Գق˗صادية التي  
من  الوطنية  الش̑بكة  وتعز̽ز  إ̮شاء  ˭لال  من  ࠐمة  تحتية  ب̱̀ة  توفير  تحتم 

  لتزايد الم˖سارع في وتيرة الرواج Գق˗صادي. الطرق الس̑يارة لتلبية ا
لكن، الس̑يد الوز̽ر، نجد لҢٔسف ǫٔن بعض المناطق لا تجد مجالا ضمن  

ة   Եف̀لالت    -هذه الرهاԷت، ونحن نناقش هذه المسˆߦٔ، ǫٔس̑تحضر ݨة در̊
و"تيزي  نتلغمت"  "تيزي  ˉسب  الخارݭ  ̊المها  عن  معزوߦ  نجدها  التي 

ǫٔو  سريع  طريق  وغياب  تعرف   نت̿شكا"  التي  الجهة  عن  س̑يار  طريق 

  مؤهلات س̑ياح̀ة ̠بيرة. 
  الس̑يد الوز̽ر، 

ة   Եف̀لالت ˓س̑تغيث ولسان ˨ال ǫٔهلها يقول: "س̑ياح˗نا تعاني،    -در̊
ǫٔبناء الجهة اللي ˭دامين فالمدن الكبرى  فلاح˗نا، تجارتنا، مشارعنا تعاني"، 

الط  ˨اߦ  ̠يتفكرو  وبمجرد  دԹلهم  العائلات  ̽زورو  يمش̑يو  ̠يدا̽را ̠يبغيو  ريق 
قابل  ̎ير  الشي  هاذ  والعطل،  فاҡٔعياد  تتزيد  والمعاԷة  بناقص،  ̠يد̽ر 

  ̥لتˆٔج̀ل، الس̑يد الوز̽ر. 
هاذي،  الجهة  هاذ  لإنصاف  واضحة  زم̲ية  دوߦ  lو واضح  جواب  بغينا 

ة   در̊ ݨة  فإن  والعزߦ  ا̦تهم̿ش  في   -فرغم  الجهات  تتصدر  Եف̀لالت 
الس̑يا˨ة، يعني ̠ون كان واصل الطريق الس̑يار والس̑ياح ما لقاوش صعوبة  
Դش يوصلو عندԷ وما يد̽روش هاذيك بناقص غيكونو ǫٔرقام ̠بيرة، والجهة 

˔ز  كاع، ̎ادي  فالهجرة  يفكرو  ̎اد̼ش  وما  غيتحر̠و  والش̑باب  دهر 
  والمس˖ثمر̽ن غيتوافدو ˊكثرة وزيد وزيد. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
فيها   تمثلو  اللي  إفريق̀ا،  هوليود  ورزازات  عندك  ˔كون  و̊ار  راه عيب 
مرزوكة Դلرمال ا߳هبية، وما توصلهاش حتى   كون عندك  ̊المية، و̝ ǫٔفلام 

الس̑  الوز̽ر، ومن فوق ̠يلو متر وا˨د من الطريق  الس̑يد  يار، راه عيب، 
ة    Եف̀لالت هي ࠐد ا߱وߦ العلوية الشريفة.  -هاذ الشي راه ݨة در̊

  شكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  التعق̀ب الموالي لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، السي ˭ا߱. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليد البرن̿شي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر المحترم، الس̑يد  
اҡٔداء التنموي   الطرق̀ة تعتبر من ǫٔهم المؤشرات ا߱اߦ ̊لى  الش̑بكة  إن 
ل߲وߦ، اҡٔمر ا߳ي جعل ب߲ان العالم تضع ش̑بكة الطرق في صلب اهۡماتها 

  وتحظى بميزانية ̠بيرة. 
الإطار، ساهمت الطرق الس̑يارة Դلمغرب في ˭لق دينام̀ة في  في هذا 

ة إلى ˓سهيل حركة الس̑يارات ووسائل النقل، كما ̊دد من المناطق Դلإضاف
واح˗واء   العزߦ  وفك  الجهات  مختلف  بين  الربط  في  ̠بير  ˉشكل  ساهمت 

  التنقلات السك̲ية وتدفق السلع والبضائع في ǫٔما̠ن ال˖سويق وԳس̑تهلاك.
بها   تقوم  التي  الجبارة  الجهود  ̠بيرة  Դٕيجابية  ̮سˤل  المناس̑بة،  وبهذه 

̀ة التحتية من الطرق الس̑يارة، تنزيلا ̥لبرԷمج الحكومي الحكومة لتعز̽ز الب̱ 
وا̮سˤاما مع ǫٔهداف ا̦نموذج التنموي الجديد ا߳ي ǫٔطلقه ˡلاߦ الم߶ محمد  
السادس نصره الله، وا߳ي يندرج ضمن التوݨات الكبرى لتحق̀ق Գنˌ˞اق  

،  Գق˗صادي ا߽تمعي، من ˭لال إعطاء دفعة قوية ̥لب̱̀ة التحتية المس̑تدامة
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بمنطقة   والخامسة  مغاربيا  اҡٔولى  المرتبة  المغرب يحتل  تجعل  ا߽هودات  بهذه 
الطرق̀ة،  التحتية  الب̱̀ة  Դلجودة  يتعلق  فۤ  إفريق̀ا  وشمال  اҡٔوسط  الشرق 

  وفقا ̥لتقر̽ر اҡٔ˭ير ̥لمنتدى Գق˗صادي العالمي. 
استراتيجية   إطلاق  ˭لال  من  ه  lالتو هذا  الحكومة  عززت  وقد 

ار رؤية م̲دمجة تعززها الجهوية المتقدمة، التي ˓شمل تقريبا "ǫٔوراش" في إط
إطار مخطط   في  المسطرة،  اҡٔهداف  ˡǫٔل تحق̀ق  من  المغربية  الجهات  كافة 

  ̠يلومتر من الطرق الس̑يارة. 3400، والمتمثߧ في إنجاز 2035طرقي في ǫٔفق 

  الس̑يد الوز̽ر، 
 ߽ وا الجهوية  العداߦ  ضمان  فإن  ا߽هودات  هذه  من  يق˗ضي  Դلرغم  الية 

العزߦ  الجهوي وفك  ̥لتكامل   Էالس̑يارة، ضما الطرق̀ة  تعز̽ز ش̑بكة  ضرورة 
الطرق  مس̑توى  ̊لى  ࠐول  خصاص  من  تعاني  التي  الجهات  بعض  عن 
المغرب   فيها  انخرط  التي  الكبرى  المشاريع  من  العديد  ǫٔن  ˭اصة  الس̑يارة، 

الناظو  فميناء  مل˪ة،  الس̑يارة ضرورة  Դلطرق  الجهوي  الربط  ر غرب تجعل 
المتوسط ̊لى سˌ̀ل المثال، ا߳ي يعتبر بوابة ˡديدة ̥لمغرب، يحتل ضرورة 

الناظور Դلطريق الس̑يار فاس دة ̊بر ̠رس̑يف،    - ̥لتعجيل ˊربط مدينة  lو
ة   تعجيل ربط ݨة الشرق بجهة در̊  –Եف̀لالت وكذا ݨة طنˤة    -وكذا 

واس̑  الشرق̀ة  الجهة  تعرفه  ا߳ي  Գق˗صادي  ̥لنمو  موا̠بة  تˤابة  تطوان، 
التي   اҡٔخرى،  Դلجهات  ˔ربطها  التي  المحاور  ̊لى  ̥لتنقل  المتزايد  ̥لطلب 
الميناء   يوفرها  التي  ̿س˖̀ك̀ة  lوا̥لو التˤارية  الفرص  من  Դلتالي  ˓س̑تف̀د 

  الجديد. 
̥لتنمية Գق˗صادية وԳجۡعية   قوية  دفعة  س̑يعطي  الربط  ǫٔن هذا  كما 

و  التنافس̑ية  قدراتها  ̊بر تحسين  الثلاث،  للاس˖ۢر  ̥لجهات  ˡاذب̿تها  تعز̽ز 
  الوطني اҡٔج̲بي. 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

ة العداߦ Գجۡعية.    التعق̀ب اҡٔ˭ير في هاذ المحور ߽مو̊
  اҡٔس̑تاذ ˊن فق̀ه. 

  محمد ˊن فق̀ه:  الس̑يد المس˖شار  

قُني التذََكҨرُ ˨ينَ Ҭǫمسي    فَˆҬصبِحُ قدَ بلُيتُ بِفَرطِ ُ̯كسِ.        يؤَُرِّ

ل̿س ̊لى صخر، الس̑يد الوز̽ر، ولكن ̊لى هذه الطريق، طريق المعاԷة 
  واஒҡلام كما ̮سميها عندԷ في هذه المنطقة. 

رقم   المصنفة  وهذاك    1الطريق  التصنيف  هذاك  وبين  ب̿نها  بقى  وما 
طريق السريع  ، ال1الترت̿ب وبهاذ Գسم إلا Գسم، ما عرف̲اش فين هاذ رقم  

وما ب̿نها وبين هاذ السريع إلا الإحسان، ملي تنولي تنخرجو اليوم من ǫٔكاد̽ر 
لمرا̡ش   نمش̑يو  من    Դ250ش  وتنخرجو  ساعتين،  في  تنقطعوها  ̠يلومتر 

لساعتين  حتى  وربع  ساعتين  في  وتنقطعوها  لتزن̿ت  نمش̑يو  Դش  ǫٔكاد̽ر 
ال  الطريق  ̊لى  نتكلمو  بق̀ناش  ما  راه  ǫٔنه  فˆعٔتقد  الطريق  ونصف،  سريع، 

  Էم˗ياز ما بين تيوهمو حتى لتزن̿ت عندԴ ل المداراتԹ11د   Էمدار، وعند
27    Էوعند الوز̽ر،  الس̑يد  إحصائيات   20.000̠روازمة،  وهاذي  مر̠بة 

السريع، 2018قديمة دԹل   الطريق  اليوم ̊لى  ̠يفاش ˔نهضرو  فهم˖ش  ما   ،
  Էل ا߱واور و   7عندԹت̿˗ع  4ولا    3د ǫٔسواق  من هاذ ا߱واور  قد فيهم هي 

بوطيب،  ǫيٓت  دԹل  وԳربعاء  بلفاع،  د  و˨ ب̿بي،  س̑يدي  ǫٔس̑بوعية، 
تتلقي   ومدارة  مدارة  بين  ما  ̊لى  واش   60˔نهضرو  تتعرف  ت˖ˍقى  ما  متر، 

، وهاذوك المدارات بحالهم بحال ذوك 80ولا بـ    70ولا    60̎ادي تمشي بـ  
  .3ج مرات ولا الكصعة دԹل ̠سكسو اللي كنا درԷ في ǫٔكاد̽ر، تقريبا جو 

  الس̑يد الوز̽ر، 
واش يعقل اليوم ǫٔننا Դش نجيو نخرجو من طنˤة المتوسط ونجيو حتى 
دԹل  ̥لعنق  تند˭لو  بعد  ومن  ǫٔوطوروت  في  ̎اد̽ن  ̯كونو  ҡٔمسكرود 
اˡة  lالز العنق دԹل هاذيك  ǫٔنه يبقى في  اˡة وتيضحكو ̊لى الإ̮سان  lالز

  ̠يلومتر.  85فيها لمدة ساعتين ونصف Դش يوصل لمدينة ˔زن̿ت اللي 
اح̲ا   اҡٔولية،  Էǫٔ ما فهم˖ش، الس̑يد الوز̽ر، تتكلمو ̊لى يوم ا߱راسة 

دԹل.. كا̽ن ا߱راسة إما كانت    2اللي في العلم دԹلنا راه ا߱راسة تدارت فيها  
ا߱راسة اҡٔولى تدارت ̊لى كلميم وهاذي ما بقا˓ش ˭دامة، وكا̽ن ا߱راسة  

تر حتى لتقريبا دԹل س̑يدي عبو، إلى زدԷ ̠يلوم  54الثانية اللي تدارت فيها  
  ̠يلومتر.  85لها حتى الطريق السريع دԹل ˔زن̿ت ̎ادي نوليو في 

كلم   و̝ ˡاو  هنا  الحكومة في  رئ̿س  مؤخرا  بˆٔنه  الوز̽ر،  الس̑يد  تنظن، 
الس̑يد    390̊لى   يعجزكم،  لن  راه  ǫٔنه  كنظن  الصادرات،  من  ̎ير  مليار 

ب اللي  ǫ̯ٔكم تدوزو هاذ الطريف  راه الوز̽ر،  البلاد  اللي دار في  قى، واح̲ا 
ت̱ساوش  ما  ̥لربط بين هذا.. ولكن  انين  انين ҡٔسفي وفر˨ فر˨ انين ࠀ،  فر˨
هاذ المنطقة اللي Էǫٔ ˔نهضرو ̊لى الربط ما بين وسط المملكة، وسط المملكة 
كما تحدث عنها صاحب الجلاߦ، ما عندها حتى معنى ǫٔن هاذ المنطقة تبقى  

بهاذ الشكل هذا، مع العلم ǫٔن هي الطريق الوح̀د  مفصوߦ، وتبقى مفصوߦ  
  اللي تيربطنا بمنطقة الصحراء والمنطقة الجنوبية دԹلنا. 

يخليكم،  الله  اح̲ا  ا̦تمويل،  حتى  بˆنٔه  تنقول  الوز̽ر،  الس̑يد  ߳ߵ، 
الس̑يد الوز̽ر، ما بغيناش تقول لنا راه القضية دԹل هاذ ا̦تمويلات المبتكرة  

كان إلى  وهذا،  (  والشرǫكات  دԹل  دازت  كلها  المغرب  الطرق   lesهاذ 
autoroutes  ̎ير  Էاعطيو بˆنٔ  تنظن  ا߱وߦ،  دԹل  Դ̦تمويل  دازو  كلهم   (

بق̀ت من شهر   اللي  المدا˭ل  من    11هاذيك  ما حسˌ˗وهاش  مازال  اللي 
ǫٔنه ا߱راسة المالية تتكلم   ، اعطيو لنا منها12دԹل شهر   شي ˊركة، وتنظن 

نظن ǫٔن هاذ الرقم ماشي شي رقم ̠بير Դش تحلو ̊لى.. (ߔم ̎ير مسموع) ت 
  هاذ Գشكالية. 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 
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  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات.
  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 

الهامة   التد˭لات  هاذ  ̊لى  المس˖شار̽ن  السادة  ǫٔشكر  ǫٔن  ǫٔريد 
Դل̱س̑بة  ǫٔنه  نˆكٔد  وضروري  الموضوع،  هذا  حول  ˡات  اللي  والتفا̊لات 

ا߱ا˭ߧ، بغيت نذ̠ر بˆنٔه    -ǫٔكاد̽ر، والطريق السريع لتزن̿ت    -̥لقضية مرا̡ش
߶ ǫٔعطى وا˨د اҡٔهمية قصوى لهاذ المشروع اليوم، كما تعلمون، ˡلاߦ الم

من  ǫٔكثر  ف̀ه  تحقق   ،߸ الحمد  واللي،  ا߱ا˭ߧ،  إلى  ˔زن̿ت  بين  ما  الكˍير 
واح̲ا، إن شاء الله، ̎ادي نواصلو و̮سرعو في الإنجاز دԹلو، وراه    80%

̠يلومتر، وهذا كان عنده وا˨د الوقع ̠بير، الحمد ߸، ̊لى   ǫٔ1000كثر من  
اللي الطريق  التنمية   هاذ  كذߵ  و̊لى  الساكنة  ̊لى  ̠بير  وقع  عندها  كان 

  Դل̱س̑بة لهاذ اҡٔقاليم. 
ا߱ا˭ߧ، فهذا من بين اҡٔمور   -وԴلطبع، الربط ما بين ǫٔكاد̽ر و˔زن̿ت  

ك̱ش̑تغلو ̊ليها، وا߱راسة راه هي بحال اللي قلت، راه   الرئ̿س̑ية اللي اح̲ا 
̊لى   ونتكلم  كاينة،  دԹل   85هي  القضية  شي  ما  القضية  ولكن  ̠يلومتر، 

ند̽رو  لنا  يمكن  ̎ير  تند̽رو Դش  ملي  ҡٔن  تيخص،  وهو  القضية  ا̦تمويل، 
̮شوفو   ǫٔنه  تيطلب كذߵ  المس̑توى، هذا  بهاذ  السريع  الطريق   le)وا˨د 

tracé)  ،ي فين ̎ادي يدوزǫٔ    مور اللي تيخصها تدارҡٔش̑نو هوما كذߵ اǫٔ
غيمك̲ا  اللي  شامل  التصور  وا˨د   Է̽كون عند الملك̀ة، Դش  لنزع  Դل̱س̑بة 

  ǫٔننا نحققو هاذ الهدف. 
وԴلتالي هاذ الشي ما تيدارش بجرة قلم، هذا تيدار Դ߱راسات والعمال  

  اللي ˔كون موضوعية، اللي ̎ادي تمك̲ا نحققو هذا الهدف. 
، اللي تفضلو بها السادة المس˖شارون، طرحو الإشكالية دԹل  نقطة Զنية
ة   Եف̀لالت، بغيت نذ̠ر بˆنٔ اح̲ا عندԷ، هاذ الحكومة تتولي   -Դل̱س̑بة ߱ر̊

ة   ودر̊ المملكة،  ݨات  وكل  الجهة  لهاذ  ˭اصة  العناية  Եف̀لالت    -وا˨د 
بحال   المناطق  من  العديد  كا̽ن  بˆنٔه   Էاعتبر ҡٔنه  الخصوص  ̊لى  كذߵ، 

التعثر الم  وا˨د  ҡٔن كا̽ن  إضاف̀ة،  العناية  وا˨د  م̲ا  تتطلب  اللي هي  نطقة 
ǫٔكبر  ا߽هود  ند̽رو وا˨د  تيخصنا  واليوم  لو،  ̯رجع  ما  بلا  الماضي،  كان في 

  Դش ǫٔننا هاذ الجهة ˓س̑تافد من العمل دԹل الحكومة. 
ˡديد،  المنطق  بوا˨د  اش̑تغلنا  اح̲ا  بˆنٔ  لكم،  نقول  بغيت  وԴلتالي، 

 ٔǫ لنا ˔كون تدار في إطار تصور مشترك مع  المنطق وهوԹننا ند̽رو البرامج د

ǫٔش̑نو  اҡٔولوԹت دԹلها؟  ǫٔش̑نو هم  اللي ̊ارفين  الجهات، ҡٔن الجهات هوما 
  هوما النقط اللي ̠يعتبروها ǫٔساس̑ية؟

وԴلتالي، درԷ وا˨د البرԷمج، إن شاء الله، اللي ̎ادي يتم تقديمه عن 
الجهة  بين  ما  ند̽رو  ̎ادي  اللي  الشراكة  دԹل  الاتفاق̀ة  إطار  في  قريب، 
 Էش ̽كون عندԴ ،ل الماء كذߵԹل الطرق، وا߽ال دԹوالوزارة في ا߽ال د

بير ̊لى الجهة وا˨د المشروع م̲دمج، اللي ̎ادي ̽كون عنده وا˨د الوقع ̠ 
الق̀ام بوا˨د اҡٔمر اللي هو ǫٔساسي  ̡كل، واللي ̎ادي ̼سا̊د كذߵ ̊لى 
وهو الإقلاع الحق̀قي دԹل هاذ الجهة اللي عندها مؤهلات كثيرة، بحال اللي 

  تفضلتو بها. 
النفق   ̊لى  كنتكلمو  كنا  اللي  النفق  ̊لى  ك̱ش̑تغلو  الوقت  نفس  وفي 

ال  دԹل  ̥لمنطق  مش̲̿ا  اح̲ا  ت̿شكا،  فيها  دԹل  اللي  ǫٔور̽كا  دԹل   10نفق 
̠يلومتر، و̎ادي تتاح لي فرصة Դش ̯زيد نفسر ǫٔش̑نو تند̽رو فهاذ الإطار، 
دԹل  الإقلاع  هاذ  ̽كون  حق̀قة  بغينا  إلى  ǫٔساسي،  ǫٔمر  هذا  تنعتبرو  ҡٔن 

  المنطقة، إلى ما كا̮ش هاذ الربط راه بحال إلى ما درԷ والو. 
ت̱ش̑تغ  اҡٔمور اللي  لو ̊ليه، وكا̽ن إن شاء الله، وԴلتالي هذا من بين 

العديد من المعطيات اللي ̎ادي تعطاني فرصة Դش نقدࠐا لكم، اللي ̎ادي 
  تمك̲نا، إن شاء الله، نحققو هذا الهدف. 

ومن ݨة ǫٔخرى، كذߵ في إطار هاذ التصور الشمولي اللي ت̱ش̑تغلو  
ǫٔننا   ǫٔنه اليوم تيخصنا ند˭لو بوا˨د المنطق دԹل   Էما هي ̊ليه، وهو اعتبر

الس̑يارة  الطرق  بعض  كا̽ن  ҡٔن  الس̑يار،  طريق  تتطلب  هي  اللي  اҡٔمور 
بحال  ҡٔس̑باب  الوطني،  التراب  إ̊داد  دԹل  نقولو  يمكن  ҡٔس̑باب  درԷها 
تدار   اللي  المغاربية  الطريق  إطار  في  تد˭ل  هي  اللي  الس̑يار  الطريق 
ǫٔن ̊دد  الوطني، ولو  التراب  إ̊داد  ǫٔو كذߵ في إطار  ҡٔس̑باب س̑ياس̑ية 

Թاوزش  دˤ̠يت ما  منها  كتمر  اللي  العرԴت  طريق 6000ل  فه̖ي  وԴلتالي   ،
  س̑يار اللي هي ما فيهاش توازن، حتى التوازن ما فيهاش. 

إذن ولكن في نفس الوقت تيخصنا ̮شوفو البعد التنموي، هو اللي بغينا  
واش  اҡٔف̀د،  الطريق  هي  ما  ̮شوفو  وهو  الحكومة،  هذه  في  ̊ليه  ̯ركزو 

واش ند̽رو طريق س̑يار؟ واش نمش̑يو في اتجاه كذߵ ند̽رو طريق سريع،  
  دԹل الطرق العادية اللي ̎نزيدو نوسعوها. 

بعين  اللي تيا˭ذ  المنطق  ǫٔننا نعملو بهاذ  واللي ࠐم فهاذ الشي كلو وهو 
اللي  Գس˖ۢرية  المشاريع  هي  ما  الجهات،  مع  ك̱ش̑تغلو  و߳ߵ  Գعتبار 

الصناعية   المناطق  ما هي  تما؟  ˔كون  ما هي ̎ادي  تما؟  ˔كون  ̎ادي  اللي 
كذߵ الإمكانيات دԹل ا߱فع Դلس̑يا˨ة، إلى ǫخٓره في هذه المناطق؟ Դش 
̊لى   الحق̀قي  الوقع  عندو  غيكون  اللي  م̲دمج  شمولي  م̲ظور  ̽كون 
ǫٔننا نحس̑نو  ǫٔساسا وقˍل كل شيء وهو  ˔يهمنا  ҡٔن  المواطنات والمواطنين، 

  اҡٔوضاع دԹل المواطنات والمواطنين. 
  وشكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

"مشˆكل  ه  موضو̊ دائما  التجهيز  قطاع  إطار  في  الخامس  السؤال 
  مقاولات البناء واҡٔشغال العموم̀ة". 

لمقاولات   العام  Գتحاد  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  المغرب لتقديم السؤال. 

  تفضل السي عبد الكريم. 

  كريم ࠐدي: المس˖شار الس̑يد عبد ال
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

تنوون   التي  والإجراءات  التدابير  عن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم، 
  ة. اتخاذها لحل مشˆكل مقاولات البناء واҡٔشغال العموم̀

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
العموم̀ة،   واҡٔشغال  البناء  دԹل  القطاع  هاذ  بˆنٔ  نقول  بغيت  ǫٔولا، 
اش̑تغلنا   اليوم  واح̲ا  قصوى،  اҡٔهمية  وا˨د  تعطيها  فه̖ي  والوزارة  الحكومة 
ǫٔولا، عندԷ وا˨د البرԷمج شراكة ما بين القطاع والوزارة واللي تم التفعيل 

  دԹلو وال˖سريع به. 
القطاع لهذا  المرصد  وا˨د  وضعنا  التطورات    Զنيا،  نعرفو  Դش 

  والمؤشرات Գق˗صادية وكذߵ مؤشرات اҡٔسعار اللي فيها. 
رئ̿س   والس̑يد  ǫٔنه  وهو  ̊ليه،   Էركز اللي  اҡٔمور  بين  من  اش̑تغلنا 
وا˨د  وتدارت  المنظور  هذا  دعم  ذߵ  من  ǫٔكثر  بل   Դإيجا تفا̊ل  الحكومة 

المقاولات ا߱ورية اللي كان عندها وا˨د الوقع ̠بير، ҡٔنه مك̲ت العديد من  
Դل̱س̑بة  وقع  اللي  المهول  Գرتفاع  من  كتعاني  كانت  اللي  القطاع  دԹل 
إطار  ǫٔ˭ذتها في  اللي كانت  المشاريع  ǫٔنها تحقق  البناء،  مواد  لҢٔسعار دԹل 

ǫٔشهر، يمكن لي   6الصفقات العموم̀ة، ولو ǫٔننا اح̲ا مددԷ لها اˡٓҡال دԹل  
ه الشركات، ҡٔن زولنا لها كل  نقول لكم ̎ير Դل̱س̑بة ̥لوزارة فهذا مك̲ت هذ

مليار دԹل ا߱رهم،   4ما هي غرامات إلى ǫخٓره، Դش ǫٔنها ما تˆد̼ٔش وا˨د  
العديد   المقاولات  هذه  ̊لى مك̲ت  زԹدة  تدار،  اللي  الكˍير  ا߽هود  شوفو 

  منها ǫٔننا ننقذها من الإفلاس. 
اللي اҡٔسعار،  بوثيرة إصدار مراجعة  الإطار Դل˖سريع  فهاذ   وقمنا كذߵ 
تدار كل   اللي كانت  العموم̀ة  البناء واҡٔشغال  Դل̱س̑بة لمواد  تدار   3كانت 

ǫٔشهر، بدينا تند̽روها كل شهر، كل شهر̽ن Դش ̮سرعو فهاذ ا߽ال، واح̲ا  
Դش  اليوم  ҡٔنه  اҡٔسعار،  هذه  ˔ر̠يبة  مراجعة  و̊لى  القطاع  مع  ت̱ش̑تغلو 

في تدارت  فه̖ي  اҡٔسعار  ˔ر̠يبة  هاذ  بي̱̲ا  فۤ  صر˨اء  الۢن̲̿ات،    ̯كونو 
Գعتبار   بعين  تتا˭ذش  ما  وԴلتالي  م˗ˤاوزة،  ǫٔصبحت  فه̖ي  وԴلتالي 
اҡٔسعار اللي هي دԹل المواد اللي ˓س̑تعمل حق̀قة اليوم في البناء، وԴلتالي  
كان من الضروري ǫٔننا ̯راجعو التر̠يبة كلها Դش ̽كون كذߵ الت˖ˍع والموا̠بة  

  طار. ودعم هاذ المقاولات اللي ˓ش̑تغل فهاذ الإ 
الصفقات   دԹل  المرسوم  إطار  في  تدارت  اللي  المراجعة  ̊لى  زԹدة 
اҡٔمر ࠐم، وهو زولنا هاذ المنطق دԹل  ǫٔعطى Դلطبع وا˨د  اللي  العموم̀ة 
˔كسير اҡٔسعار اللي هو في الواقع ǫٔدى Դلعديد من المقاولات إلى صعوԴت 

  كثير في هذا ا߽ال. 
  شكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  الوز̽ر. شكرا الس̑يد 

  في إطار التعق̀ب.  ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  عبد الكريم ࠐدي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم. 

ǫٔوضا̊ا   العموم̀ة  واҡٔشغال  البناء  مقاولات  تع̿ش  ̊ليكم  يخفى  لا  كما 
الحرب  ˭لف˗ه  وما  ̠وف̀د  ˡائحة  تداعيات  ˉسˌب  الحالية  الظرف̀ة  في  صعبة 

رانية من Զٓǫر سلبية ̊لى كلفة مواد البناء ونقلها، اҡٔمر ا߳ي الروس̑ية   اҡٔو̠
  وضع هذه المقاولات ǫٔمام صعوԴت حق̀ق̀ة في الوفاء Դلتزاماتها التعاقدية. 

 ǫٔ2022ˊريل    18وفي هذا الصدد، ǫٔصدر الس̑يد رئ̿س الحكومة بتاريخ  
إنجاز  دورية تحث ̊لى مرا̊اة هذه الوضعية Գس̑ت˝̲ائية في تدبير عمليات  

  المشاريع العموم̀ة. 
العموم̀ة   والمؤسسات  المشاريع  ǫٔرԴب  من  العديد  ǫٔن  لاحظنا  ǫٔننا  ̎ير 
الطلبات  مع  المطلوب  التˤاوب  تبد  لم  الترابية  ̥لجما̊ات  التابعة  ت߶  ومنها 
بمالية  التي ǫٔضرت  الممارسات  العديد من  إلى  ̥لمقاولات Դلإضافة  المشرو̊ة 

  المقاولات، م˞ل: 
الضما  - إنجازها  مصادرة  م˗ابعة  يمكن  لا  التي  الصفقات  فسخ  عند  Էت 

  ˉسˌب Զٓǫر الجائحة؛ 
ل˖سوية ˡٓǫال تنف̀ذ الصفقات    (avenants)̊دم إقرار عقود ملحقة    -

  وتطبيق مراجعة اҡٔثمان؛ 
̊لى   - التنازل  المقاول  ̊لى  تفرض  مجحفة  بˌ̲ود  الملحقة  العقود  إرفاق 

التˆٔ˭ير مطالب ǫٔخرى مشرو̊ة من ݨة، ومن ݨة ǫٔخرى تن  ف̀ذ جزاءات 
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الجواب  وغياب  الحكوم̀ة  ا߱ورية  ˡٓǫال  دا˭ل  إنجازها  يتم  صفقات  ̊لى 
  .  (l’indexation)ورفض ̊دد من المطالب المتعلقة بمراجعة اҡٔثمنة

هذه   معالجة  م̲كم  نˆمٔل  المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  في  فإننا  لهذا، 
واس̑تمرارية هذه المقاولات وǫٔدوارها المهمة المشˆكل والتي تؤ˛ر ̊لى تنافس̑ية  

  في ال˖شغيل وԳس˖ۢر وذߵ من ˭لال العمل ̊لى: 
الإدارات   - في  المشاريع  ̊لى  المسؤولين  لحث  ǫٔكبر  صرامة  اعۡد 

والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية والمؤسسات التابعة لها ̊لى الإسراع 
  في معالجة هذه الوضعية؛ 

لمراجعة ǫٔثمان الصفقات العموم̀ة ت˖سم ҡٔԴمانة في ˔رجمة   اعۡد م̲ظومة -
الس̑يد   تد˭لكم  في  ˡاء  كما  البناء،  مواد  وكلفة  ҡٔسعار  الواقعية  التغييرات 

  الوز̽ر؛ 
̊لى    - الحرص  مع  الحكومة  رئ̿س  دورԹت  مق˗ضيات  سرԹن  تمديد 

  حسن تطبيقها من طرف الإدارة والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية؛ 
لمعالجة Գخ˗لالات  ت   - ا߱ورية  هذه  في  ̊ليها  المنصوص  ا̥لˤان  فعيل 

  بين المقاولات والمسؤولين ̊لى المشاريع العموم̀ة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
خ˗اما، فإننا ̯ثمن مق˗ضيات المرسوم المتعلق Դلصفقات العموم̀ة، ˭اصة 

الوطنية المقاولات  المقدمة من ߱ن  العروض  ǫٔفضلية  يتعلق بمنح  ˭اصة   ما 
اҡٔكثر جودة وكذا مساطر  العروض   ǫٔدا، واعۡد مˍدˡ الصغرى والصغيرة
  الحوار التنافسي والعرض التلقائي، ونˆمٔل في ال˖سريع في تنزيل هذا المرسوم.

  وشكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر؟  كا̽ن شي تعق̀ب 
  بضع ثواني. 

  والماء: الس̑يد وز̽ر التجهيز  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

التق̀يم   ̊لى  م̲كˍة  ̡كل  والحكومة  الوزارة  بˆنٔ  نˆٔكد  ̎ير  بغيت  فقط 
  و̊لى دراسة Դل̱س̑بة لهذه ا߱ورية واҡفٓاق دԹلها المس̑تقˍلية. 

التر̠يبة دԹل   وفي نفس الوقت كذߵ ف̲عمل ̊لى ˓سريع وثيرة مراجعة 
  اҡٔسعار. 

  شكرا.

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  وز̽ر.  شكرا الس̑يد ال

ҡٔ˨د   ت̿شكا"  نفق  إنجاز  ه "˓سريع  وموضو̊ السادس  ̥لسؤال  اҡنٓ  نمر 
  الوطني لҢٔحرار.  السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع 

  يد المداني ǫٔملوك: س̑ المس˖شار ال 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
بها   الق̀ام  تعتزم وزار̝كم  التي  التدابير والإجراءات Գس̑تعˤالية  ما هي 

  ̥ل˖سريع Դٕنجاز نفق ت̿شكا؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .. الوز̽ر الس̑يد  

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ السؤال الهام. 
اҡٔهمية   وا˨د  عندو  النفق  هاذ  هو  تفضلتيو،  اللي  بحال  الواقع  وفي 
جوج   وكانت  ا߱راسات،  من  العديد  كانت  تعلمون  فكما  وԴلتالي  قصوى، 

ة.    دԹل الإمكانيات اللي كانت مف˗و˨
مرورا بت̿شكا    ǫٔ9ما المسار اҡٔول، وهو النفق ̊بر الطريق الوطنية رقم  

طول   تهيئة    5.5̊لى  مع  ق̲طرة   8.5̠يلومتر  وبناء  الطرق  من  ̠يلومتر 
  المليار دԹل ا߱رهم.  7بغلاف مالي دԹل 

ǫٔور̽كا، ̊لى طول   ̊بر  الثاني  دԹل    10والمسار  تهيئة  مع    80̠يلومتر 
̥لنفق، وبناء   المؤدية  الطرق  مالي قدره    10̠يلومتر من  بغلاف   10ق̲اطر 

  مليار دԹل ا߱رهم. 
من   ǫٔنه  ا߱راسات  هذه  نتائج  ˭لال  من  ̊لى  وتبين  العمل  الضروري 

  اخ˗يار المسار الثاني، لҢٔس̑باب التالية:
ǫٔنه  ̽تميز بعدة إيجابيات، بحيث  الثاني  المسار  إذا ا˭ذينا  اليوم  ǫٔنه  وهو 

̥لربط بين مرا̡ش ووارزازات،    09̼شكل طريقا بديلا ̥لطريق الوطني رقم  
  دق̀قة Դل̱س̑بة ̥لس̑يارات الخف̀فة   80ويمكن من تقليص مدة السفر بحوالي  

  دق̀قة Դل̱س̑بة ̥لشاح̲ات.  112و
مرا̡ش   بين  السفر  مدة  يقلص  كان  اҡٔول  المسار  ǫٔن  ˨ين  في 

بـ   و  20ووارزازات  الخف̀فة  ̥لس̑يارات  Դل̱س̑بة  فقط  دق̀قة   29دق̀قة 
  Դل̱س̑بة ̥لشاح̲ات. 

التكميلية  ا߱راسات  إن شاء الله Դش ˔كمل  ̮ش̑تغل ̊لى  اح̲ا  واليوم 
 30والجيوتق̲ية، واللي ̎ادي ˔كلف̲ا وا˨د    اللي فيها الإنجازات الجيوفيزԹئية

مليون دԹل ا߱رهم Դش اҡٔمور ˔كون واضحة Դل̱س̑بة لهذا الخيار، ونمش̑يو 
في إطار دԹل الشراكة ما بين القطاع العام والقطاع الخاص من ˡǫٔل إنجاز  

  هذا النفق اҡٔساسي Դل̱س̑بة ̥لمنطقة ̡كل. 
  شكرا.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ر. شكرا الس̑يد الوز̽
  الس̑يد المس˖شار. 

  ملوك: ǫٔ المس˖شار الس̑يد المداني  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

التي   ضخمة  كانت  وإن  والإمكانيات،  الظرف̀ة  بصعوبة  ̊لم  ̊لى  نحن 
يحتاݨا المشروع، وهو ما ˡاء في مضمون جواˊكم ا߳ي نتفق معكم ف̀ه جمߧ 

  وتفصيلا. 
الوطني   التجمع  فريق  في  نعتقد  ǫٔننا  المعطيات  إلا  جميع  ǫٔن  لҢٔحرار 

ǫٔنتم ̊لى اطلاع بها   النفق،  والمبررات التي قد نخوض فيها ̥لترافع عن هذا 
وبتفاصيل ǫٔدق، إلا ǫٔن إلحاح̲ا ̊لى هذا الموضوع Դ߳ات وفي هذه اҡٔوان  
Դ߳ات مصدره اҡمٓال التي يعلقها المغاربة عموما والمواطنات والمواطنين بجهة 

ة   الورش   Եف̀لالت خصوصا  -در̊ ̊لى هذه الحكومة من ˡǫٔل تنزيل هذا 
العملاق ا߳ي س̑يغير من ملامح هذه الجهة ويف˗ح ǫفٓاق التنمية بها ̊لى جميع  
المس̑توԹت ويعزز العداߦ ا߽الية التي ن̱شدها جميعا ونناضل من ˡǫٔلها كل 

  من موقعه. 
ˊكونها   اق˗ناعهم  من  Էبعة  ǫٔيضا  الحكومة  هذه  في  الجهة  مواطني  وثقة 

المنطقة  حكو  هذه  مواطني  وҡٔن  شعارات،  حكومة  ول̿ست  إنجازات  مة 
النفق  ǫٔشغال  ˊكون  سابقين  لوزراء  الجوفاء  التصريحات  من  ا  ذر̊ ذاقوا 

س̑نة   مطلع  مع  تتˤاوز  2018س˖̲طلق  لن  التكلفة  وǫٔن  درهم   8،  ملايير 
  والعديد من الوعود التي ظلت ˨برا ̊لى ورق.  

المحترم، الوز̽ر  الس̑يد  تعلمون،  هذا   وǫٔنتم  تنف̀ذ  وتˆٔ˭ير  تعطيل  ǫٔن 
قˍيل  من  وتضاربها  والإشا̊ات  التˆؤيلات  من  المزيد  إلى  يفضي  المشروع 

  وجود لوبي ǫٔو ݨات معنية يقف وراءها مˍاشرة لعدم إنجازه. 
رԴ Էلمعطيات   ߳ا، نطلب م̲كم وǫٔنتم المعهود ف̀كم التواصل الشفاف، تنو̽

 ٔҡ لوعود العلمية وا߱ق̀قة لإنجاز هذا الورش الكˍيرԴ ا ن المغاربة ضاقوا ذر̊
هذا   لكم  شا̠را  والمكان  الزمن  في  وإنجاز  واضحة  صريحة  لغة  م̲ا  و̽ريدون 

  الوضوح وهذه الصرا˨ة. 
ǫٔن  ǫٔرادت  اҡنٓ  الحكومة  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  لابد،  ǫٔختم  ǫٔن  وقˍل 
لنا   ஒليات ال˖شغيل، Դل̱س̑بة  ǫس˖ۢر وԳ لˡǫٔ كشف عن خطة عمل من˔

كا̮ ما  إذا  راه  ة  اح̲ا  در̊ ݨة  في  اس˖ۢر  ǫرٔى  لا   Էǫٔ النفق  هذا   - ش 
  Եف̀لالت.  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا السي المداني. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر، بضع ثواني. 
  

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Էǫٔ فقط بغيت نقول ̥لس̑يد المس˖شار بˆنٔ اح̲ا عندԷ وا˨د الإرادة قوية  
Դش ̎ادي نحققو هذا النفق، بˆنٔه بحال اللي تفضلتو مع م̀ثاق إن شاء الله  

هذه  ǫٔن  Դش  الضرورية  الشروط  كل  ˔كون  ǫٔن  الضروري  من  Գس˖ۢر 
  المناطق بجوج تعرف وا˨د التطور ࠐم.

م̲تصف   مس̑توى  إلى  ولوج  الطريق  وا˨د  نب̱̀و  ̎ادي  اح̲ا  وԶنيا، 
ة الحق̀ق̀ة دԹلنا Դش النفق واللي ̎ادي يت˯دم من بعد، وهذا تيˌين الإراد

  ǫٔننا نطبقو هاذ المشروع. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

تطوان   بين  الرابطة  الوطنية  الطريق  "وضعية  ه  موضو̊ السابع  السؤال 
  والحس̑يمة ̊بر الجبهة"، ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي. 

  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  ليزيدي: المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل ا 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

الب̱̀ة الطرق̀ة ببلادԷ تطورا ̠بيرا ˭لال العقود اҡٔ˭يرة، إلا ǫٔن   عرفت 
سؤال الإنصاف والعداߦ ا߽الية لازال مطرو˨ا، ونخص Դ̠߳ر إقليم الحس̑يمة 

  قها. واҡٔقاليم ا߽اورة، ̊لى ضوء الربط الم̱شود ما بين شمال المملكة وشر
ˊرԷمج   حول  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم،  اҡٔساس  هذا  ̊لى 

ر وتعز̽ز هذا الربط بˆٔبعاده الإستراتيجية والتنموية؟    الحكومة لتطو̽
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

رقم  الوطني  الطريق  مقطع  ̊لى  ت̿˗كلم  اللي  الهام  السؤال  لهاذ  Դل̱س̑بة 
̠يلومتر، بغيت نقول   178الرابطة بين تطوان والحس̑يمة، الممتد بطول    16

  بˆنٔ في هاذ الإطار فالوزارة اش̑تغلت ̊لى العديد من اҡٔمور فهذا ا߽ال: 
ل  - ̥لمقطع الرابط بين تطوان وواد  ة الطريق  و ̊لى  ǫٔولا، ˔كس̑ية قار̊
  مليون دԹل ا߱رهم؛   12̠يلومتر، ˊكلفة  39طول 
ر اҡٔفقي Դلمقطع الرابط بين تطوان وواد لو ̊لى طول    - تجديد ال˖شو̽

  ̠يلومتر؛   39
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ǫٔضرار    - معالجة  إطار  في  ǫٔوش̑تام  بمركز  التربة  ا̯زلاق  إصلاح 
 المليون دԹل ا߱رهم؛   3الف̀ضاԷت، ˊكلفة دԹل 

ا  - ǫٔكتاد  معالجة  ˨اليا  طول  ويتم  ̊لى  تطوان    11لطريق  بين  ̠يلومتر 
  1.3ومركز ǫٔمسا، في إطار البرԷمج الموسمي ̥لصيانة الطرق̀ة بغلاف دԹل  

  مليون درهم. 

طول   ̊لى  شفشاون  لإقليم  التابع  ̥لمقطع  Դل̱س̑بة  ̠يلومتر،   ǫٔ74ما 
  فاش̑تغلت الوزارة وتد˭لت ̊دة مرات في هذا ا߽ال.  

ǫٔنه في هذا الصدد، قامت الوزارة   واليوم اللي يمكن لي نقول لكم، وهو
مليون دԹل ا߱رهم، وتقوم ˨اليا    53نقط ا̯زلاق بغلاف مالي بلغ    9بمعالجة  

  نقط ا̯زلاق ǫٔخرى.  10الوزارة Դٕنجاز دراسات تق̲ية لمعالجة  
التابع لإقليم الحس̑يمة دԹل طول دԹل   ̥لمقطع  ̠يلومتر،   ǫٔ65ما Դل̱س̑بة 

وبة دԹل التضار̼س الجغراف̀ة، وفي هذا  فهنا يمكن نقول لكم بˆنٔ هناߵ صع 
لتكس̑ية   الوزارة  بها  قامت  اللي  ǫٔشغال  فكانت ̊دة  ̠يلومتر في   41الإطار 

مليون درهم، كما تم الإ̯تهاء في   16هاذ المقطع Դلملˌس البارد ˊكلفة إجمالية  
̠يلومتر المتبق̀ة ˊكلفة    24من ǫٔشغال ˔كس̑ية    2022شهر غشت في س̑نة  

  مليون درهم.  12
الطرقي، من ˭لال  ويخ الصيانة لهذا المقطع  صص جزء ࠐم من ˊرԷمج 

ر اҡٔفقي والعمودي والحواجز الوقائية.    عملية ال˖شو̽
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  التعق̀ب الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اليزيدي: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد الوز̽ر، 
اҡٔش˯اص  كما   لمسا̊دة  فقط  وس̑يߧ  تعد  لم  اليوم  الطرق  ǫٔن  تعلمون، 

وԳجۡعية   Գق˗صادية  التنمية  لتحق̀ق  ǫٔساس  هي  بل  التنقل،  ̊لى 
  والس̑ياح̀ة، ǫٔساس لجلب Գس˖ۢرات وفك العزߦ. 

وإذا كانت هاذ اҡٔهداف قد تحققت في كثير من المناطق المغربية، نظرا  
تحتية طرق̀ة قوية، فإن اҡٔمر ل̿س كذߵ في العديد  لما تتوفر ̊ليه من ب̱̀ة  

من المناطق اҡٔخرى، م˞ال ذߵ إقليم الحس̑يمة في بن̿˗ه التحتية التي ˔ربطه 
تعتمد ̊لى  إ̦يها، والتي  ي̱تمي  بمنطقة الشرق وبباقي المدن المكونة ̥لجهة التي 

  . 2طريقين: الطريق السا˨لي ثم الطريق الوطنية رقم 
الس̑يد كنرجعو،  ا̦تهيئة    ملي  ǫٔشغال  ǫٔولا  السا˨لي،  ̥لطريق  الوز̽ر، 

هاذ  ǫٔن  الوقت، ثم  تق̲ية كثيرة، لا مجال ̠߳رها لضيق   Դلو عرفت عيوԹد
المس̑تعملين  م˗تالية، ˓شكل خطرا ̊لى  انهيارات صخرية  من  يعاني  الطريق 
الطريق ˡد محدودة  اللي تمت في هذا  الصيانة  ǫٔعمال  ǫٔن  إلى  إضافة  دԹلو، 

المحاور دԹلو، وǫٔنتوما، الس̑يد الوز̽ر، تنظن وقف˗و ̊لى هاذ   ولم ˓شمل ǫٔكثر
  المشˆكل ˭لال الزԹرة الميدانية اللي درتو لهاذ الطريق هذا. 

رقم   الوطنية  ̥لطريق  Դل̱س̑بة  وكتامة   ǫٔ2ما  ̿ست  lرԵ ̊لى  تمر  التي 
هاذ  فإن  العزߦ،  لفك  ǫٔساسا  ˓شكل  ǫٔن  يفترض  كان  واللي  ˊرد،  وԴب 

إ  ǫٔي  لم تعرف  ̽زيد عن  الطريق  وǫٔصبحت لا  س̑نة،    15صلا˨ات م̲ذ ما 
  تتوفر ̊لى ǫٔية معايير لتصنيفها ̡طريق وطنية. 

دԹل  المسافة  يقطع  الوز̽ر، حتى  الس̑يد  الحس̑يمة،  مدينة  في  المواطن 
̠يلومتر اللي تتربط الحس̑يمة بتطوان يلزم ̊ليه Դش يقطع هاذ المسافة   231

دԹل   التوق̀ت  وا˨د  ال  4في  اس̑تعمل  إلى  وسا̊ات  السا˨لية،    5طريق 
، وǫٔظن ǫٔن المسافة هاذ المسافة 2سا̊ات إلى اس̑تعمل الطريق الوطنية رقم  

  في مدن ǫٔخرى كتقطع في مدة زم̲ية ما تتˤاوزش ساعتين. 
إذن ما ǫٔريد ǫٔن ǫٔؤكد ̊ليه، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن هناك فعلا فجوة حق̀ق̀ة  

وهذا يؤ˛ر ̊لى بين مختلف م̲اطق المغرب فۤ يخص الب̱̀ة التحتية الطرق̀ة،  
يعتبران   اللي  ا߽الية  والعداߦ  الإنصاف  مˍادئ  من  انطلاقا  ߳ߵ  التنمية، 
مˍدǫٔ̽ن ǫٔساسين في ا̦نموذج التنموي الجديد، يفترض ǫٔن تتحول ǫٔو ǫٔن تتˤه 
التحتية   بن̿تها  تدعيم  قصد  النائية،  المناطق  هذه  التجهيز نحو  وزارة  بوصߧ 

التنمية تحق̀ق  ̊لى  ومسا̊دتها  Դقي   الطرق̀ة  مع  وم˖ساوي  م˗وازي  ˉشكل 
  م̲اطق المغرب التي قامت فيها وزارة التجهيز بتدعيم بن̿تها التحتية. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
للي بغيت نˆٔكد ̥لس̑يد المس˖شار وهو ǫٔن اليوم هاذ اҡٔس̑بوع عندԷǫٔ  Է ا

اجۡع ˭اص، درԷ وا˨د ا̥لجنة مشتركة ما بين وزارة التجهيز والماء والجهة 
ما هو   -تطوان    -دԹل طنˤة   بي̱̲ا ونحددو  فۤ  ̮سقو  ǫٔننا  الحس̑يمة، Դش 

 Դو الولاية،  هاذ  في  شاء الله،  إن  غيدار،  اللي  الطرقي  هاذ ا߿طط  لتالي 
  الطرق اللي تفضلتي بها فه̖ي تد˭ل في إطار هاذ البرԷمج إن شاء الله. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

التجهيز،   بقطاع  المرتبطة   Թالقضا في  واҡٔ˭ير  الثامن  السؤال  إلى  نمر 
عن   المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المرقمة"،  الطرق  "إشكالية صيانة  ه  وموضو̊

ة    ا߱س̑توري ا߱يمقراطي. مجمو̊
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 
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  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  ما هي استراتيجية الوزارة لصيانة الطرق المرقمة؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 

  شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هاذ السؤال الهام.  
دԹل   طرقي  الرصيد  وا˨د   Էعند اليوم  الواقع،  دԹل    245في  مليار 

ب̿نها    57ا߱رهم،   من  ̠يلومتر  السريعة    ǫٔ1600لف  الطرق  دԹل  ̠يلومتر 
فالوزارة   1800و المصنفة  ̥لطرق  وԴل̱س̑بة  الس̑يارة،  الطرق  دԹل  ̠يلومتر 

لها   ̥لصيانة،    %46تتخصص  ˔تمشي  الطرق كلها  دԹل  دԹلنا  الميزانية  دԹل 
بين  من  هذه  بˆنٔ   Էاعتبر ҡٔن  ال̱س̑بة،  هاذ  من  وارفعنا   Էاعتبر ҡٔن 
المواطنات والمواطنين و̊لى  نحافظو ̊لى سلامة  ǫٔننا  اҡٔولوԹت وضروري 
وا˨د   Էعند ذߵ،  من  ǫٔكثر  بل   ،Էعند اللي  المهم  الطرقي  الرصيد  هاذ 

̯رفعو    البرԷمج Դش لنا  اҡٔساس̑ية    -يمكن  النقطة  هو  كذߵ   -وهذا  من 
  جودة هاذ الطرق. 

، بغينا ǫٔي عندԷ  %62اليوم، ̮س̑بة الجودة دԹل الطرق ما تتˤاوزش  
بغينا    62% ǫٔو بجودة حس̑نة، اليوم  ǫٔما زعما مقˍوߦ  الطرق اللي هي  دԹل 

Դش   ، إذن هذا كله وا˨د ا߽هود اللي تيدار%66̯رفعو هاذ ال̱س̑بة إلى  
  يمكن لنا نجعلو ǫٔن هاذ الطرق المرقمة ǫٔننا ˔كون بجودة ǫٔ̊لى. 

بل اҡٔكثر من ذߵ وهو ǫٔنه انتوما ̊ارفين بˆنٔ الوزارة في السابق كانت  
وشف̲ا  القروية،  الطرق  دԹل  الثاني  وا߿طط  اҡٔول  الوطني  ا߿طط  دارت 
نفس  عندها  بقاش  ما  الطرق  هاذ  ǫٔن  الوقت  مع  معلوم  وا˨د  وقع  بˆنٔ 

دԹل الج الصيانة  دԹل  البرԷمج  إطار  في  ندرجو  ǫٔننا   Էفكر وԴلتالي  ودة، 
ǫٔننا  ǫٔننا نضمنو كذߵ  الطرق البعض من هاذ الطرق القروية، ̊لى ǫٔساس 
وا˨د  عندها  تبقى  ǫٔنها  القروية  المناطق  دԹل  ̥لساكنة  Դل̱س̑بة  ̱̎ساهمو 

  الطرق اللي ˔كون في المس̑توى المقˍول دԹل الجودة. 
  وشكرا.

  د رئ̿س الجلسة: الس̑ي
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم. 

كما تعلمون، ǫٔن ا̦نموذج التنموي الجديد د̊ا إليه المغرب الجهات لضمان  
Գلتقائية ونجا̊ة الس̑ياسة العموم̀ة ̊لى مس̑توى ا߽الات الترابية، وˡҡٔل 
ا̦نهوض  من  ̽تمك̲وا  حتى  الجهويين  الفا̊لين  قدرة  تعز̽ز  ̊لى  نص  ذߵ 

ية المتقدمة  بمسؤوليتهم كامߧ، وهو الشيء ا߳ي ̼س̑تدعي ˓سريع عملية الجهو 
المد̽رية  التصاميم  ǫٔجرǫٔة  يجب  الغرض  ولهذا  الفعلي،  اللاتمركز  مع  موازاة 

  للاتمركز Դلنقل الحق̀قي ̥لسلطات والوسائل. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
نتكلم ̊لى لامركزية  ǫٔصبحنا  الترابي  المس̑توى  ̯كونو واقعيين ̊لى  حتى 

اليوم في ظل يعقل  اللا˔ركيز، فلا  وتˆٔ˭يرا ̊لى مس̑توى  ا߱س̑تور   حق̀ق̀ة 
واخ˗صاصات  ذاتية  اخ˗صاصات  الترابية  ̥لجما̊ات  م̲ح  وا߳ي  الجديد 
مشتركة مع ا߱وߦ واخ˗صاصات م̲قوߦ إ̦يها من هذه اҡٔ˭يرة، Դلإضافة إلى 
ة من الوزارات  ة من المصالح اللاممركزة ߽مو̊ مˍدǫٔ التدبير الحر ǫٔن نجد مجمو̊

ن التزامات مالية مع جما̊ات ̎ير قادرة ̊لى إˊرام اتفاق̀ات شراكة ̊ادية بدو 
˔رابية، من ˡǫٔل الق̀ام Դٕصلاح بعض الطرق المرقمة دون ا̥لجوء إلى المركز،  
كافة  سخر  و˓ توفر  اҡٔح̀ان  من  كثير  وفي  الجما̊ات،  بعض  وǫٔن  ˭اصة 
̿س˖̀ك̀ة ̥لق̀ام بهذا النوع من اҡٔشغال، إلا ǫٔن ا߳ي  lالوسائل المادية وا̥لو

ب̿نها وبين ق̀اࠐا بهذه   الإصلا˨ات هو مشكل Գخ˗صاص، والموا̠بة يحول 
ة من الجما̊ات  المثال لا الحصر مجمو̊ التق̲ية وهنا ǫٔخص Դ̠߳ر ̊لى سˌ̀ل 

  الترابية بˆقٔاليم الق̲يطرة، س̑يدي سلۤن، س̑يدي قاسم والخم̿سات. 
المد̽رية   التصاميم  ǫٔجرǫٔة  ˨ين  وإلى  ال˖شار̠ية  المراقˍة  بنˤاح  م̲ا   Էوإيما

ال  نقترح،  شرǫكاتللاتمركز،  اتفاق̀ات  إˊرام  الوز̽ر،  وزارة -س̑يد  مع  إطار 
ا߱ا˭لية، لتنˌ˞ق عنه اتفاق̀ات فرعية ݨوية وإقليمية، تحت إشراف السادة 
ه  lوǫٔ من  ه  l̠و الإصلا˨ات  بهذه  الق̀ام  ˓سهيل  ˡǫٔل  من  والعمال  الولاة 
المشاركة، ̊لما  الترابية وا߱وߦ، في إطار اخ˗صاصات  الجما̊ات  التعاقد بين 

قد   الس̑يد ˉس̑يطا  تتطلب إصلا˨ا  التي  ǫٔن بعض اҡٔضرار والحفر  الوز̽ر، 
تؤدي إلى وقوع حوادث سير خطيرة ̊لى الطرقات، وقد ǫٔكدتم في تقديمكم 

ǫٔن الوزارة سجلت ارتفا̊ا   2023لمشروع الميزانية الفرعية ˊرسم القانون المالي 
ˊزԹدة   الجسمانية  السير  حوادث  ̊دد  لن  %11في  ا߳ي  الشيء  وهو   ،

بطريقة ̽ ̥لتعاون وԳش̑تغال  توافق̀ة  إيجاد صيغ  ˡǫٔل  من  إصرارا  زيدԷ إلى 
والمؤسسات،   الترابية  الجما̊ات  الوزارة،  الباب  هذا  في  ˭اصة  م̲دمجة، 

  ˭دمة ̥لمواطن والمواطنين. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  رئ̿س. شكرا الس̑يد ال 
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  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
اح̲ا   بˆنٔ  نقول  Էǫٔ ˉسر̊ة بغيت نتفا̊ل مع التد˭ل دԹلكم، ǫٔولا، Դش 
وزارة م̲خرطين في هاذ البعد ال˖شاركي، بل ǫٔكثر من ذߵ  ̡حكومة ̡كل و̠
البرԷمج  نوضعو  ǫٔننا  وهو  اتفاق̀ات،  ند̽رو  فقط  ماشي  ǫٔنه  Դش  تنعملو 

ǫٔفق   في  اللي  ˊك̀ف 2040الطرقي  ند̽روه  ومع  ،  الجما̊ات  مع  ˓شار̠ية  ̀ة 
  الجهات المعنية. 

النقطة الثانية، وهو ǫٔنه الحكومة فه̖ي ˓ش̑تغل ̊لى وضع ˭ارطة طريق، 
بل اҡٔكثر من ذߵ ̊لى وضع المراس̑يم القانونية الضرورية Դش ǫٔنه يتدار هاذ 
ǫٔكثر  الفعالية  اللي غيعطي حق̀قة وا˨د  بˆنٔ هذا هو   Էاعتبر لا تمركز، ҡٔن 

 ̥لجهوية المتقدمة ولخدمة المواطنات والمواطنين. 
دو وا˨د ا߱ورية  و̊لى صعي lبˆٔنه تنو د الوزارة، بغيت كذߵ نطمˆ̯ٔكم 

والماء،   التجهيز  دԹل  الوزارة  دا˭ل  اليوم  ǫٔنه  غتجعل  دԹل   %80اللي 
دԹلنا   Գخ˗صاصات  غنعطيو  الجهوي،  المد̽ر  عند  تدار  غتبدا  الصفقات 
 اللي ممركزة إلى المدراء الجهويين Դش يقومو ҡٔԴدوار دԹلهم، ҡٔنهم هوما اللي

في  المنتخبين  مع  وطيدة  ̊لاقة  وعندهم  المنطقة  في  كا̽ن  ǫٔش̑نو  ̊ارفين 
بها   تتقوم  اللي  العمل  نجا̊ة  تحسين  ̊لى  ̎̿سا̊د  معلوم  وهذا  المنطقة، 

  الوزارة في هاذ الصدد. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  وشكرا ̊لى المساهمة القيمة في ǫٔشغال هاته الجلسة. 
إلى   الوز̽رة، ونمر  Դلس̑يدة  وǫٔرحب  الموالي،  ̥لقطاع  الموݨة  اҡٔس̑ئߧ 

دة الموضوع  قطاع التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة، اҡٔس̑ئߧ تجمعها و˨
  مرتبطة ببرԷمج "جسر ا̦تمكين والرԹدة". 

ونبدǫٔ ˉسؤال ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية حول هذا الموضوع  
  "جسر ا̦تمكين والرԹدة". 

  الرئ̿س.   الس̑يد

 محمد ˨لمي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

  السادة الوزراء، 
  المس˖شار̽ن المحترمين، 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
ما هي مساهمة وزار̝كم في ˊرԷمج "جسر ا̦تمكين" ل˖سهيل ا߱عم، مع  

  اس̑تحضار الرقمنة ̠رافعة في Գق˗صاد الوطني؟ 
  شكرا.

  

 لجلسة: الس̑يد رئ̿س ا 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  في نفس الموضوع ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  . الس̑يدة المس˖شارة

  ش̑ۤء الزمزامي:   الس̑يدة المس˖شارة  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
Դلت˖ˍع   يتعلق  فۤ  ˭اصة  البرԷمج،  هذا  في  وزار̝كم  مساهمة  هي  ما 

  ا̮سˤاما مع التحول الرقمي ا߳ي تعرفه بلادԷ؟ والموا̠بة وا߱عم، 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

اҡٔصاߦ  فريق  المس˖شار  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  الموضوع،  نفس  في  دائما 
  والمعاصرة. 

  تفضل. 

  ̊دي ويحيى:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  شكرا السادة الوزراء، 
الوز̽رة المحترمة، حول التدابير المعتمدة لتنزيل ˊرԷمج ̮سائلكم، الس̑يدة  

  "جسر ا̦تمكين والرԹدة" ل˖سهيل ا̦تمكين Գق˗صادي ̥ل̱ساء؟ 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا.

القروية   المرǫٔة  "واقع  ه  موضو̊ رابع  سؤال  الموضوع،  بنفس  ارتباطا 
  لҢٔحرار. ببلادҡٔ ،"Է˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني 

  الس̑يدة المس˖شارة. 

  هند الغزالي:  الس̑يدة المس˖شارة  
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

̥لنهوض   اتخاذها  تعتزمون  التي  اللازمة  والإجراءات  التدابير  هي  ما 
  بˆؤضاع المرǫٔة القروية؟ 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

لفريق   المحور  نفس  في  سؤال  Դلمغرب، وǫخٓر  ̥لشغالين  العام  Գتحاد 
  حول "الإدماج Գق˗صادي ̥ل̱ساء". 

  الس̑يدة المس˖شارة. 
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  هناء ˊن ˭ير:  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، حول الإدماج Գق˗صادي ̥ل̱ساء؟ 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .شكرا

  ̥لمنصة. ا̦كلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة، تفضلوا 

  ح̀ار، وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة:   عواطف الس̑يدة  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شار̽ن المحترمين. 

ه Դلشكر إلى جميع الفرق بمˤلسكم الموقر ̊لى طرݩا   lتوǫٔ في البداية، 
يبرز   وا߳ي  السؤال،  ̥لنهوض لهذا  الرام̀ة  الوطنية  الجهود  في  انخراطكم 

إليكم ومن   ҡٔتقدم  الفرصة لي  اԵٕ˨ة  ǫٔشكركم ̊لى  المغربية، كما  المرǫٔة  بوضعية 
التعريف ببرԷمج "جسر  ˡǫٔل  مغربنا الحب̿ب، من  ˭لالكم إلى عموم ̮ساء 
Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وزارة  ǫٔطلق˗ه  ا߳ي  والرԹدة"،  ا̦تمكين 

، ˉشراكة مع الجما̊ات الترابية، ˭اصة ا߽الس الجهوية  2022واҡٔسرة س̑نة  
  والإقليمية وكذا الولاԹت والعمالات وكذا المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية. 

ويهدف هذا البرԷمج إلى تعز̽ز الإدماج Գق˗صادي ̥ل̱ساء، من ˭لال  
المدرة ل߲˭ل، و̽ر̝كز الفردية والجماعية  بلورة مشاريعهن  هذا    موا̠بتهن في 

  البرԷمج: 
ǫٔولا، ̊لى التوجيهات السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس،   -

نصره الله وǫٔيده، المتعلقة Դ̦نهوض بˆؤضاع ال̱ساء، خصوصا ت߶ الواردة في  
لـ   العرش  قال ˡلالته: "2022يوليوز    30خطاب  بناء مغرب  ، ح̀ث  إن 

الا و̮ساء،  التقدم والكرامة ا߳ي ̯ريده لن يتم إلا بمشاركة جم  lيع المغاربة، ر
في عملية التنمية، ߳ا ̮شدد مرة ǫٔخرى ̊لى ضرورة المشاركة ا̦كامߧ ̥لمرǫٔة  

  ." إ̯ته̖ى مق˗طف الخطاب الملكي السامي؛ المغربية في كل ا߽الات
تعز̽ز    - ǫٔكد ̊لى  التنموي الجديد لبلادԷ، ا߳ي  ا̦نموذج  Զنيا، مضامين 

مكانة ا߽الات الترابية في صلب العملية التنموية، Դعتبارها مس̑توى ǫٔساسي 
وركز   الترابيين،  الفا̊لين  جميع  بين  و̥لتˆزٓر  القطاعية  الس̑ياسات  لالتقائية 

  وتعز̽ز قدراتهن؛ كذߵ ̊لى ضرورة ولوج ال̱ساء إلى الفرص Գق˗صادية 
الحكومي    - البرԷمج  ǫٔهداف  يتعلق  Զ2021-2026لثا،  ما  ˭اصة   ،

في   %30بتدعيم ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية والرفع من ̮س̑بة ̮شاط ال̱ساء إلى  
  ˨اليا؛  %20عوض   ǫٔ2026فق 
˭لال    - الترابيين  الفا̊لين  طرف  من  عنها  المعبرة  Գنتظارات  رابعا، 

ǫٔطل التي  الوطنية  Գجۡعي  المشاورات  والإدماج  التضامن  وزارة  قتها 
ݨة ̥لمملكة، في الفترة ما بين شهر دج̲بر   12واҡٔسرة في كل الجهات، في  

مشاركة ومشارك    2100، والتي شارك فيها ǫٔكثر من  2022وفبرا̽ر    2021
  من جميع الجهات، ممثلين لجميع الفا̊لين بما فيهم ا߽تمع المدني؛ 

وزارة  - استراتيجية  واҡٔسرة،   ˭امسا،  Գجۡعي  والإدماج  التضامن 
˔روم تحق̀ق  التي  ̥لتنمية Գجۡعية ا߱امجة والمس̑تدامة والمبتكرة،  "جسر" 
رؤية   بلورة  ̊بر  ǫٔهدافه  تنزيل  في  والمساهمة  الحكومي  البرԷمج  ǫٔهداف 

  ˡديدة لتد˭لات القطب Գجۡعي.

تمحور هذه الإستراتيجية ̊لى ثلاث ركاˁز ǫٔساس̑ية:    و̝
ة وذات  ب̿   -1 lليات اجۡعية ولوஒ ǫ ˄ة اجۡعية ذ̠ية ودامجة من ˭لال 
  جودة؛ 
الثاني    -المساواة    -2 المحور  من   -هذا  والرԹدة  وا̦تمكين  المساواة  هو 

  ˭لال تمكين المرǫٔة في ا߽تمع؛ 
من    -3 وԳس̑تدامة  Գجۡعي  والرابط  اҡٔسرة  هو  الثالث  والمحور 

 تنمية المس̑تدامة. ˭لال اҡٔسرة ̠و˨دة م˗ضام̲ة ورافعة ̥ل 

  رافعات ̥لتنف̀ذ ˔تمثل في:  6وتنˌني Գستراتيجية ̊لى 
بين    - وԳلتقائية  الشفاف̀ة  وضمان  المس̑تف̀د̽ن  قا̊دة  لتوس̑يع  الرقمنة 

جميع مكوԷت القطب Գجۡعي ومع Դقي المتد˭لين، من فا̊لين عموم̀ين 
  وقطاع ˭اص ومجتمع مدني وف˄ات مس̑تهدفة؛ 

عن    - الجودة  جودة  وكذا  ر  وتطو̽ Գجۡعي  Դلعمل  Գرتقاء  طريق 
  الخدمات Գجۡعية المقدمة ̥لمس̑تف̀د̽ن وت˖ˍعها وتق̀يمها؛ 

الحاضنات   - إ˨داث  ̊بر  ǫٔساس̑ية  ̠رافعة  Գجۡعي  Գبتكار  وǫٔيضا 
  Գجۡعية؛ 

دمات "جسر" والتنزيل الترابي، ̊بر موا̠بة الجما̊ات الترابية لرفع    - و˭
  الت˪دي؛ 

  ̊بر تقوية التواصل المؤسساتي وتواصل القرب؛ والشراكة -
ஒليات مˍتكرة ̥لتمويل.  - ǫ ر   وتطو̽

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

لتفعيل هذا البرԷمج، ˊرԷمج "جسر ̥لتمكين والرԹدة"، ا߳ي يعد لبنة 
والإدماج   التضامن  وزارة  Դدرت  الإستراتيجية،  لهاته  Գجۡعي  ǫٔساس̑ية 

الولاԹت ومجالس الجهات ومجالس  اتفاق̀ات شرǫكات مع  إˊرام  إلى  واҡٔسرة 
امرǫٔة ˨امߧ لمشروع ̊لى مس̑توى كل   3000العمالات واҡٔقاليم، لاس̑تهداف 

بمجموع   ǫٔي  مˍادرة   36.000ݨة،  هذا  يعني  الوطني،  الصعيد  ̊لى  امرǫٔة 
 ٔҡوا Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وزارة  بها  تدعم  ߱عم تتجي  الجهات  سرة 

  الجهات في مشاريع ا̦تمكين Գق˗صادي ̥ل̱ساء. 
تقريبا   ̥لبرԷمج  الإجمالية  ا̦كلفة  فيها مشاركة    300وتبلغ  درهم،  مليون 

من وزارة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة، تقريبا الثلث والثلث من  
  الجهات والثلث من الولاԹت والعمالات.
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المس̑تهدف ال̱ساء  ة من وس˖س̑تف̀د  البرԷمج من مجمو̊ إطار هذا  ات في 
  الخدمات من ب̿نها: 

   تعز̽ز وتقوية القدرات التدبيرية والتق̲ية وال˖سويق̀ة؛ 
    التق̲يات الحديثة في المنتˤات وفي الولوج إلى  الموا̠بة في ˓سويق 

 مجال ال˖سويق؛ 
   الموا̠بة وتحصيل المهارات في مجال ˭لق المقاوߦ؛ 
  وتح الشركات  ر  تطو̽ ا̥لبنات وǫٔيضا  وتحديد  المشروع  ديد 

 اҡٔساس̑ية التكوي̱̀ة المهنية اللازمة لإنجاح المشروع. 

مع  بت̱س̑يق  الوزارة  عملت  البرԷمج،  لهاذ  اҡٔم˞ل  التنزيل  ˡǫٔل  ومن 
الرقمية،   المنصات  إطلاق  تم  بحيث  المملكة،  ݨات  مس̑توى  ̊لى  الشركاء 

ية، ̥ل˖سجيل ̊لى وهاذي راه رافعة ǫٔساس̑ية كما ǫٔشرت لها، هي الرافعة الرقم 
ة لفائدة ال̱ساء في وضعية صعبة ǫٔو المن˪درات من   مس̑توى كل ݨة مف˗و˨
وذߵ  ال̱سائية،  التعاونيات  وكذا  مشاريع  ǫٔفكار  ˨املات  هشة  ǫٔوساط 

كافؤ الفرص.    لتحق̀ق الشفاف̀ة و̝
̎اية   إلى  الوزارة  نظمت  الإطار،  هذا  ست    2023ينا̽ر    13وفي 

ول البرԷمج وإطلاق المنصات الرقمية، يعني  لقاءات ݨوية لتعبئة الفا̊لين ح
ة وإطلاق  6لحد السا̊ة تم إطلاق ست ( ) م̲صات رقمية اللي ˨اليا مف˗و˨

البيضاء   ا߱ار  بجهة  اҡٔمر  ويتعلق  بها،  الخاصة  الرقمية  سطات،    -المنصات 
  -تطوان    –واد نون، ݨة الشرق، ݨة طنˤة    -مك̲اس، كلميم    -فاس  

  واد ا߳هب.   -ا˭ߧ  ماسة وا߱ -الحس̑يمة، سوس 
والمنتخبين   اللاممركزة  القطا̊ات  بمشاركة  ا̥لقاءات  هاته  تميزت  وقد 
وԳ̮سˤام  Գلتقائية  لتحق̀ق  وذߵ  والجامعات،  المدني  ا߽تمع  وجمعيات 

  والتكامل بين هاته البرامج والبرامج الترابية. 
ه   طلب    26.465ولحدود اليوم تم التوصل ̊بر هاته المنصات بما مجمو̊

منها   الرقمية،  المنصات  في  ˨اليا  كا̽ن  اللي  اҡٔرامل   %8˓سجيل،  من 
و  %10و المطلقات  (  %67من  اҡٔسر  رԴت   les chefs deمن 

ménages لإضافة إلىԴفي وضعية إ̊اقة. %4) و  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

إط في  تم  البرԷمج،  هذا  ̊لى ولموا̠بة  العمل  "جسر"  إستراتيجية  ار 
التنمية  وكاߦ  خصوصا  Գجۡعي،  القطب  مكوԷت  تموقع  وإ̊ادة  تعز̽ز 
Գجۡعية،  الهندسة  مجال  في  ˭برتهم  بحكم  الوطني،  والتعاون  Գجۡعية 
هذا فۤ يخص وكاߦ التنمية Գجۡعية وتقوية القدرات وǫٔيضا ˭دمات القرب  

ا التعاون  مؤسسة  المشاريع  فۤ يخص  هذا  تدبير  في  لخبرتهم  وǫٔيضا  لوطني، 
  Գجۡعية، ˭اصة هاذ الخبرة اللي هي م˗وفرة في وكاߦ التنمية Գجۡعية.

التنمية   ووكاߦ  الوزارة  بين  شراكة  ̊لى  توق̀ع  تم  الإطار،  هذا  وفي 

تنف̀ذ   التزامات كل طرف في  الوطني، تحدد  التعاون  ومؤسسة  Գجۡعية 
̊لى  البرԷمج  (هذا  الوزارة  تتجي  يعني  الجهوي،  المس̑توى   comme 

assistance technique  ،مجԷالبر هذا  لتنف̀ذ  ̥لجهات  تقني  دعم  ǫٔو   (
ஒليات الحكامة الخاصة Դلتدبير المركزي والترابي ̥لبرامج،   ǫ Դلإضافة إلى وضع 
هذا م˗ضمن ̥لشرǫكات اللي وقعناها، وقد تم بموجب هذه الاتفاق̀ات إس̑ناد  

ة Գجۡعية وموا̠بة ˨املات المشاريع لوكاߦ التنمية Գجۡعية ࠐمة الهندس
ن في المهن ̥لتعاون الوطني.    وكل ما هو ˔كو̽

ووكاߦ  الوزارة  بين  اتفاق̀ة شراكة  ̊لى  التوق̀ع  Զنية،  ݨة  من  تم،  كما 
الحاضنات  "جسر  ˊرԷمج  لتنف̀ذ  الوطني  والتعاون  Գجۡعية  التنمية 

تخصيص ميزانية لخلق ˨اضنة اجۡعية في كل ݨة،  المرجعية"، بحيث قمنا ب 
الت̱س̑يق ما بين  دԹلها هو  ̎ادي ا߱ور  اللي  ˨اضنة اجۡعية في كل ݨة 
الإدماج   ̊لى  ك˖ش̑تغل  اللي  الجمعيات  ˭اصة  الترابي،  ا߽ال  ̊لى  الفا̊لين 

جمعية اللي م˗واˡدة ̊لى   Գ100جۡعي واللي تم حصر تقريبا رصد وا˨د  
الوطني، عندها ˭برة ̠بيرة في الإدماج Գجۡعي، إذن ̎ادي صعيد التراب  

الوطني ومع المصالح Գجۡعية  التعاون  إطار Գلتقائية مع  الوكاߦ في  تقوم 
البرԷمج،   هاذ  تنزيل  ̊لى  ̼ش̑تغلو  Դش  الجمعيات  هاذ  Դلت̱س̑يق  ̥لجهات 
دԹل  ˨اليا  ̊ليها  ˔كلمت  اللي  الشراكة  هذا  إطار  في  س̑تقوم  بحيث 

  ضنات Գجۡعيات: الحا
مس̑تدامة    - اق˗صادية  ǫ̮ٔشطة  ر  وتطو̽ لخلق  ال̱ساء  وموا̠بة  ˔كو̽ن 

ر قدراتهن ا߳اتية والمهنية؛   وتطو̽
اية Գجۡعية    - وضع ˊرԷمج لموا̠بة الش̑باب المقˍلين ̊لى مؤسسة الر̊

س̑نة، بما ǫٔن عندԷ الحاضنة Գجۡعية فيها شق مخصص   18لما بعد بلوغ  
Գق˗صا وشق  للإدماج  ̥ل̱ساء  اللي دي  واҡٔطفال  الش̑باب  لموا̠بة  ǫٔيضا 

) في  ملي 1les EPSتيكون  هم  حتى  اللي  Գجۡعية،  اية  الر̊ مراكز   ،(
الحاضنة في كل ݨة ̎ادي   س̑نة عندԷ ف̀ه مشكل، إذن هاذ  18تيوصلو  

 تقوم بهاذ الموا̠بة؛ 
إلى    - الولوج  من  المس̑تف̀دات  ̦تمكين  المشترك  ̥لعمل  فضاءات  توفير 

  المعلومات وال˖شˌ̀ك وا߱عم المقاولاتي.

كلفتها   بلغت  التي  الاتفاق̀ة  هذه  هاذي    13وتهدف  درهم،  مليون 
إلى   في   Դ300لإضافة  الجهات،  مع  قˍيߧ  ̊ليها  ˔كلمت  اللي  درهم  مليون 

إ˨داث   ǫٔولية  ߧ  اجۡعية  12مر˨ مختلف   ˨اضنة  مس̑توى  ̊لى  مرجعية 
لتكو̽ن  ˊرԷمج  وضع  إلى  Դلإضافة  ت̱ش̑يطها،  ̊لى  والسهر  المملكة  ݨات 
مس̑تدامة   اق˗صادية  ǫ̮ٔشطة  ر  وتطو̽ لخلق  المس̑تف̀دات  ال̱ساء  وموا̠بة 

موا̠بة   ǫٔيضا  اصة  و˭ ا߳اتية،  قدراتهن  ر  للإدماج    100وتطو̽ جمعية 
لوطني، والتي ت̱شط Գجۡعي وԳق˗صادي ̥لف˄ات الهشة ̊لى المس̑توى ا

 
1 Etablissements de Protection Sociale. 
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  في مجال الإدماج Գجۡعي وԳبتكار Գجۡعي.  -كما قلت   -
هاذ  ل˖سجيل  Գهۡم  إبداء  طلب  إطلاق  س̿تم  الإطار،  هذا  وفي 
دԹل  البرԷمج  هذا  في  إدماݨا  ˡǫٔل  من  الوطني،  الصعيد  ̊لى  الجمعيات 

ˤ̥ل دورية  اجۡ̊ات  ̊دة  عقد  ˨اليا  يتم  كما  والرԹدة،  التق̲ية  ا̦تمكين  ان 
انتقاء   عملية  وت̱س̑يق  البرامج  تنف̀ذ  لت˖ˍع  الشراكة،  اتفاق̀ات  ̊لى  المنˌ˞قة 

  المشاريع. 
اتفاق̀ة شراكة   واҡٔسرة  والإدماج Գجۡعي  التضامن  وقعت وزارة  كما 
اҡٔمم  وم̲ظمة  المغربية  لҢٔبناك  المهنية  ة  وا߽مو̊ والمالية  Գق˗صاد  وزارة  مع 

̥لمرǫٔة ̊لى اتفاق̀ (المت˪دة  المالي   l’inclusion fiscaleة شراكة للإدماج 
pour les femmes الإدماج المالي ̥ل̱ساء، وهذه الشراكة ̎ادي تمك̲ا ،(

الهندسة   ويوˡد  المشاريع  هذه  دو  lيو ̎ادي  ملي  المشاريع  دعم  من  ǫٔيضا 
ا߱عم  ̽كون  ǫٔن  دԹل  الإمكانية  ǫٔيضا  كاينة  مس̑تف̀دة،  ̦كل  Դل̱س̑بة  دԹلهم 

م طريق  عن  (دԹلهم  بـ  ̼سمى  الإدماج  l’inclusion financièreا  ǫٔو   (
  المالي ̥ل̱ساء. 

العمال   الشكر إلى السادة الولادة والسادة  وفي الختام، لابد من توج̀ه 
̊لى  المنتخبين  والسادة  والس̑يدات  الجهات  رؤساء  والس̑يدة  والسادة 

ا˨د انخراطهم في هذا البرԷمج الوطني، وكذا ǫٔيضا ا߽تمع المدني، ا߳ي بين و 
  Գنخراط ̠بير في التفعيل والمساهمة في تفعيل هذا البرԷمج. 

الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ  الق̀ادة  وفق̲ا الله جميعا لخدمة وطننا، تحت 
  الم߶ محمد السادس نصره الله. 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الجواب.

في   دة  اҡنٓ  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  ̥لفريق  ا̦كلمة  ǫٔعطي  التعق̀ب،  إطار 
  والتعادلية. 

  . الس̑يد المس˖شار

  محمد ˨لمي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى التقديم دԹل المشاريع. 

العمل  ر  تطو̽ ˡǫٔل  من  تبذلونها  التي  Դ߽هودات  ننوه  ǫٔن  لابد  بداية، 
ࠐمة   ومشاريع  ˊرامج  لق  و˭ الحكومة Գجۡعي  توليه  ا߳ي  تترجم Գهۡم 

اية Գجۡعية.    لҢٔسرة والطفل ولبرامج الر̊
لقد سعت الحكومة بهذا البرԷمج إلى إˊراز تميز المرǫٔة في ˡل القطا̊ات 
النوع   Թبقضا ربطها  تم  طالما  التي  والمتوسطة،  الصغيرة  المشاريع  في  وتجر́تها 

ت إلى اعۡد استراتيجية مس̑تمدة Գجۡعي، لا Դلقدرة ̊لى اҡٔداء، كما سع
ال،  lكثر مشاركة بين ال̱ساء والرǫٔ انب ̊دة ˊرامج وتجعل من التنميةˡ من

  هدفها Գ̊تراف Դلمرǫٔة ̡عنصر فا̊ل في ال̱س̑يج Գق˗صادي وԳجۡعي.
ǫٔنوه بهذا البرԷمج ا߳ي يعد لبنة ǫٔساس̑ية في بناء   ولا يفوتني اليوم ǫٔن 

التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة، والتي  Գستراتيجية الجديدة لوز ارة 
ر المقاوߦ ̊بر موا̠بتها   تهدف إلى ˓سهيل ولوج ال̱ساء لسوق الشغل وتطو̽
نها ̊لى المس̑توى الترابي من ˡǫٔل تحسين ˭برتها وࠐارتها في مجال ˭لق  كو̽ و̝

  المقاوߦ لتقليص الفوارق ا߽الية. 
ا البرامج مˍادرة نهنئكم ̊ليها، إن اعۡدكم ̊لى الرقمنة من ˡǫٔل إنجاح هذ

في توس̑يع قا̊دة ال̱ساء المس̑تف̀دات من هذا البرԷمج،    -لا محاߦ    -س˖سهم  
كما ǫٔن تمكين مؤسسات Եبعة ̥لوزارة من ˡǫٔل الإشراف ̊لى هذا البرԷمج 
̊ليها،  تتوفرون  التي  الˌشرية  والموارد  ̥لكفاءات  إنصاف  وهو  لكم  يحسب 

 إمكانية إشراك القطاع الخاص في هذا الإشراف، وԴلتالي فإننا نقترح ̊ليكم
المشاريع   مع  وإشرا̡هن  لإعطاء تجر́تهن  المتميزات  المقاولات  ال̱ساء  خصوصا 
المقˍߧ والجديدة ليكون لهن تحفيزا ̊لى النˤاح وԳس̑تمرارية، وهي م̲اس̑بة، 

    نهنئكم ̊لى ا߽هودات والإبداع في البرامج.. الس̑يدة الوز̽رة،

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  التعق̀ب الموالي لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة ش̑ۤء الزمزامي: 
في البداية، لابد ǫٔن ننوه Դ߽هودات التي تبذلها الحكومة لتنزيل ˊرԷمج  

إطا في  ̥ل̱ساء  Գق˗صادي  ا̦تمكين  ل˖سهيل  والرԹدة"  ا̦تمكين  ر "جسر 
المرǫٔة   بˆؤضاع  ̥لنهوض  والعمالات  والولاԹت  الجهات  مجلس  مع  شراكة 

  المغربية. 
إن ǫٔسس الثقة تترسخ من ˭لال الوفاء Դلالتزامات والتنزيل الفعلي لها  

  ˊكل جرǫٔة وشجا̊ة ̥لتمكين من تغيير واقع ̥لمغاربة نحو اҡٔفضل. 
تدعو   التي  السام̀ة  الملك̀ة  Դلتوجيهات  ننوه  الصدد،  هذا  إلى  وفي 

جميع   تعرفها  التي  الشامߧ  التنمية  مسار  في  المغربية  ̥لمرǫٔة  ا̦كامߧ  المشاركة 
البرԷمج الحكومي في  تˆ̠ٔيده ̊لى ضرورة الت̱س̑يق بين  ݨات المملكة، وما 

  ا߽ال Գجۡعي إلا وǫٔن هناك ˭لل في تدبير هذه Գلتقائية. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
Գستراتيجي   القطاع  هذا  لتدبير  مقدرة  بمجهودات  وزار̝كم  تقوم 
والحيوي، خصوصا لتنزيل هذا الورش الهام ا߳ي ̯ثمن مر̝كزاته ومضام̀نه، 
سواء تعلق اҡٔمر بتلبية اح˗ياˡات المرǫٔة والولوج إلى الفرص Գق˗صادية ǫٔو 

اق˗ص  لإدماݨا  ن  والتكو̽ التربية  وǫٔهمية  التعليم  إلزام̀ة  ˭لق Դٕقرار  ǫٔو   ،Թاد
القانونية  المنظومة  ر  تطو̽ ˭لال  من  البرԷمج  هذا  ل˖سريع  رافعات 

  والمؤسساتية والتحس̿س والتوعية وا߱عم ا̥لوˡ̿س˖̀كي. 
اҡٔهداف  الإدارة الحكوم̀ة في تحق̀ق  انخراط  ̮سˤل ˊكل فخر وا̊تزاز 

  التالية: 
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بمشاركة    - البرԷمج  هذا  لتنزيل  موسعة  ˓شار̠ية  مقاربة  اعۡد 
 ̊ات اللامركزية والمنتخبين وا߽تمع المدني والجامعات اҡٔكاديمية؛ القطا
المراكز    - من  ˡديد  ج̀ل  لتوفير  ˡديدة  اجۡعية  هندسة  بلورة 

 والخدمات وإدماج الف˄ات المس̑تهدفة وفق مسارات اجۡعية دامجة؛ 
تنزيل البرԷمج الحكومي من ˭لال رفع ̮س̑بة ال̱ساء الناشطات    -

  ؛ 2026في ǫٔفق س̑نة  %30إلى 
وا̦تمكين   - التˆهٔيل  ببرԷمج  ̥ل˖سجيل  الرقمية  المنصة  إطلاق 

 Գق˗صادي ̥ل̱ساء؛ 
دوߦ    - - lو البرامج ومؤشرات  تˌني خطة عمل ˓شمل  وضرورة 

 زم̲ية ̥لتنف̀ذ مع تحديد المسؤوليات؛ 
 ورصد الإمكانيات المالية والˌشرية؛   -
لهذا    - - اҡٔم˞ل  التنزيل  ˡǫٔل  من  والتق̀يم  الت˖ˍع  ஒليات  ǫ واعۡد 

 البرԷمج ا߳ي يوليه فريق̲ا اهۡما وعناية ˭اصة؛ 
القروي   - العالم  في  خصوصا  م̀دانية،  ˊزԹرات  الق̀ام  وǫٔ˭يرا، 

نظرا   البرԷمج،  بهذا  ال̱ساء  ˓سجيل  بعملية  ̥لق̀ام  الجبلية  والمناطق 
 لراهن̿˗ه Գجۡعية وԳق˗صادية. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

  التعق̀ب الموالي لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
  الس̑يد الرئ̿س. 

  لمس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: ا 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
شكرا جزيلا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̊لى التوضي˪ات التي قدمتموها  

  في عرضكم القيم. 
مشاركة   معدلات  انخفاض  وراء  الرئ̿سي  السˌب  يعود  تعلمون،  كما 

ة من العوامل Գجۡعية  ال̱ساء في اҡ̮ٔشطة   Գق˗صادية في بلادԷ إلى مجمو̊
والثقاف̀ة، وهو اҡٔمر ا߳ي ينعكس ˉشكل سلبي ̊لى موقع المرǫٔة في ا߽تمع، 
وذߵ رغم ǫٔهمية اҡٔدوار المواطنة التي تقوم بها ال̱ساء ̥لمساهمة في رفع من 

الوز̽رة الس̑يدة  تعلمون،  وكما  المغربية،  ̥لمملكة  التنمية  المحترمة،   مؤشرات 
  فإن هذه الوضعية لا ˓س̑ت˝ني ǫٔي ف˄ة من ال̱ساء. 

م̲اس̑بة   وظائف  ˭لق  ̊لى  الشغل  سوق  في  الفا̊لين  قدرة  ̊دم  إن 
ˡاهدة  الحكومة  تحاول  التي  والإجراءات  التدابير  تعق̀د  إلى  تؤدي  ̥لمرǫٔة 
ل˖سهيل  ا̦تمكين والرԹدة"،  ǫٔهداف ˊرԷمج "جسر  ˡǫٔل تحق̀ق  تنزيلها من 

  ادي ̥ل̱ساء. ا̦تمكين Գق˗ص 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
لقد عملت هيئة اҡٔمم المت˪دة ̊لى اعتبار ǫٔن ا̦تمكين Գق˗صادي ̥لمرǫٔة 
صنع   في  ̥لصلاح̀ات  وام˗لا̡ها   Թاق˗صاد والتقدم  النˤاح  ̊لى  وقدرتها 
القرارات Գق˗صادية واتخاذ إجراءات ˉشˆنهٔا، هو ما دفعها إلى حث ا߱ول 

وضع   ̊لى  العمل  ˡǫٔل  ال̱شاط  من  وثيرة  من  ̥لرفع  اҡٔساس̑ية  البرامج 
ǫٔن ˔تمتع به جميع المواطنات  ونيا يجب  Գق˗صادي، Դعتباره حقا ǫٔساس̑يا و̠
̊لى قدم المساواة وبدون ǫٔي تمييز، ولا بˆٔس ǫٔن نذ̠ر بما ̼سعى إليه المك˗ب  
ا̦تمكين  مجال  في  العربية  ا߱ول  في  ̥لمرǫٔة  المت˪دة  اҡٔمم  لهيئة  الإقليمي 

  ̥لمرǫٔة من ˡǫٔل تحق̀ق العديد من اҡٔهداف من ب̿نها:  Գق˗صادي
̥لنوع   -1 مراعية  ˭دمات  لتوفير  الوطنية  المؤسسات  قدرات  تعز̽ز 

  Գجۡعي بما يتعلق Դ̦تمكين Գق˗صادي؛ 
اҡٔس̑باب    -2 معالجة  ˭لال  من  المنتˤة  والعماߦ  اللائق  العمل  تعز̽ز 

  الهيكلية لعدم المساواة التي تواݨها المرǫٔة؛
والمساهمة   -3 الحواجز  ال̱ساء وتخف̀ف  اҡٔعمال ߱ى  رԹدة  تعز̽ز روح 

  في تهيئة ب̿˄ة مواتية لتنمية روح رԹدة اҡٔعمال. 

بˆ̯ٔكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، اس̑تطعتم وفي  ومن وݨة نظرԷ، نعتقد 
يز ǫٔن تقدموا تصورا شاملا وواضحا ̦تمكين المرǫٔة من ا̦تمتع بحقها   lظرف و
مع   Դتجاو وԳجۡعية،  Գق˗صادية  اҡ̮ٔشطة  في  وا߱س̑توري  الكوني 

لساعية إلى التوجيهات السام̀ة التي تدعو ̥لعمل ̊لى تعز̽ز وتقوية البرامج ا
مغربي   كل  ف̀ه  ̼ساهم  ǫٔن  يجب  ا߳ي  اҡٔمر  وهو  الشريفة،  المملكة  ˔نمية 
ومغربية، وفق لرغبة ˡلالته التي ̊بر عنها في خطابه السامي بمناس̑بة ا̠߳رى 

̯ريده   23 التقدم والكرامة ا߳ي  مغرب  بناء  بقوࠀ: "إن  العرش ا߽يد  لعيد 
و  الا  lر المغاربة،  جميع  بمشاركة  إلا  يتم  ߳ا لن  التنمية،  عملية  في  ̮ساء 

  ̮شدد..". 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  التعق̀ب الموالي لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة هند الغزالي: 
  شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى المعطيات اللي تقدم˗و بها. 

مجال  في  اҡٔهمية  من  قدر  ̊لى  مك˖س̑بات  راكم  المغرب  بˆنٔ  نختلف  لا 
التزام حكومي ˭اص Դ̦تمكين  ا̦نهوض Դل̱ساء في وضعية هشاشة، وهناك 

  Գق˗صادي ̥ل̱ساء والف˗يات بما فيهم القروԹت. 
Էǫٔ فقط ǫٔريد ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔنه إذا كانت مطالب ا̦نهوض بوضعية المرǫٔة 
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بˆؤضاع المرǫٔة القروية هو   في المغرب هي من المطالب  المل˪ة، فإن ا̦نهوض 
ǫٔكثر إلحا˨ا واس̑تعˤالية، ل̿س فقط المساواة والعداߦ بين الج̱سين، ولكن 
ال̱سوية، خصوصا  الف˄ات  ا߽الية وԳجۡعية بين مختلف  العداߦ  لتكر̼س 
تفوق  Դلمغرب  القروԹت  ال̱ساء  ̮س̑بة  ǫٔن  تؤكد  الإحصائيات  وǫٔن 

  الحضرԹت. 
الجوانب فالمرǫٔة   من  ة  مجمو̊ في  ̦تمك̀نها  ˨اˡة  في  زالت  ما  ̊امة  بصفة 

Գق˗صادية وԳجۡعية والس̑ياس̑ية وا߽تمعية، وهو ما جعل ̊اهل البلاد 
المناداة بجيل ˡديد من   نصره الله، وكما هو معهود في ˡلالته، س̑باقا إلى 

س̑نة   19الإصلا˨ات و̊لى رǫٔسها مدونة اҡٔسرة، التي يجب ǫٔن ˔كرس بعد  
اتجاه  م ˓سير في  والتي  المغرب  عرفها  التي  التطورات  من  ة  إقرارها مجمو̊ ن 

  المساهمة الفا̊ߧ ̥لمرǫٔة في جميع اҡٔوراش التنموية. 
لهذه  الحاˡة  ǫٔمس  في  القروية  المرǫٔة  تبقى  الصدد،  هذا  وفي 
الإصلا˨ات، بفعل معاԷتها المتواصߧ والتي تˌ˗دئ من الطفوߦ، ̊بر حرمانها  

وال  التعليم  القاصرات من  ˔زويج  ˨الات  معظم  ǫٔن  كما  والترف̀ه،  ص˪ة 
ل القضاԹ التي تحمل تفريطا في الحقوق الشرعية   lلعالم القروي وԴ س̑توطن˓
̥لمرǫٔة والف˗اة ˔كون ǫٔشد وطˆٔة Դلبادية، بفعل ارتفاع معدلات اҡٔم̀ة وغياب 

  وسائل التواصل الفعال ̥لتحس̿س بحقوق المرǫٔة والترافع حولها. 
ا التي  هذا، ويظل  الرهاԷت  ǫٔهم  ǫٔ˨د  القروية  ̥لمرǫٔة  ̦تمكين Գق˗صادي 

ة من المنجزات والمك˖س̑بات، فه̖ي  نˆمٔل ونتوقع ǫٔن تحقق فيها الحكومة مجمو̊
ل في مجمو̊ة  lة العامߧ القادرة ̊لى الإنتاج والموا̠بة ̥لرǫٔكانت ̊لى ا߱وام المر

الم لكن يظل نصيبها  الفلاح̀ة والزراعية،  المهام والوظائف  ادي م̲عدما  من 
المشاريع   ǫٔو دون ا߽هود المبذول، ߳ߵ وجب التفكير في ج̀ل ˡديد من 

  القادرة ̊لى الإدماج ا̦كلي ̥لمرǫٔة القروية في دورة التنمية. 
كما ندعو من ˭لالكم الحكومة إلى مواصߧ مجهوداتها Գجۡعية لصالحها،  

ا التغطية  ˊرامج  من  الشامߧ  اس̑تفادتها  Դ̠߳ر ضرورة  ومن  وǫٔخص  لصحية 
المنظومة الصحية وكذߵ من مشاريع   المبذوߦ في مجال إصلاح  كل الجهود 
اس̑تفادتها من مختلف  ال˖شغيل ˭اصة "ǫٔوراش" و"فرصة" وǫٔ˭يرا ضرورة 
النظام̀ة،  ̎ير  والتربية  اҡٔم̀ة  محاربة  ˊرԷمج  ذߵ  في  بما  التعليمية،  البرامج 

الح ر ǫٓ˭ذ̽ن بعين Գعتبار ǫٔن المرǫٔة القروية هي من  لقات اҡٔساس̑ية لتطو̽
  ا߽تمع القروي. 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  التعق̀ب اҡٔ˭ير لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين. 

  الس̑يدة المس˖شارة.. 

  المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

قدم˗يو،   اللي  والتوضي˪ات  الجوب  ̊لى  الوز̽رة،  الس̑يدة  شكرا، 

الم  الخطب  الحال  لوضعية فˍطبيعة  فائقة  عناية  ǫٔولت  التي  السام̀ة  لك̀ة 
ر  لتطو̽ الس̑بل  ǫٔنجع  في  والنقاش  التفكير  ˡذور  ف̀نا  ǫٔوقدت  قد  ال̱ساء 
كما ي̱ˍغي العناية والحقوق  القانونية، والتي ربما لم ˔كفل  وتحديث المق˗ضيات 
̥لشغالين  العام  Գتحاد  فريق  في  نعتقد  وԴلتالي  ̥لمرǫٔة،  اللازمة  والمكانة 

التركيز ̊ليها وǫٔن تنكب ̊ليها    Դلمغرب التي يجب  ǫٔنه من بين الجوانب  ̊لى 
يتعلق  ما  المؤسسات ا߱س̑تورية وكذߵ قطا̊ات حكوم̀ة هو  ݨود هذه 

  Դلإدماج Գق˗صادي، بما يعني ا̦تمكين Գق˗صادي ǫٔولا. 
التي   Դ߽هودات  كذߵ  ̮ش̑يد  ǫٔن  الوز̽رة،  الس̑يدة  ولابد،  وԴلتالي 
̥لنهوض  وԳس˖شراف̀ة  الحقوق̀ة  Գستراتيجيات  ˭لال  من  بها  تقومون 
بوضعية المرǫٔة وإدماݨا اق˗صادԹ، خصوصا من ˭لال ˊرԷمج "جسر ا̦تمكين 
̎ير   Գق˗صاد  إدماج  ̊لى  التركيز  يجب  ǫٔنه  ̊لى  نؤكد  لك̲نا  والرԹدة"، 

الصارم ا التطبيق  ̊لى  كذߵ  والحرص  Գق˗صادية  ا߱ورة  ضمن  لمهيكل 
عنف  من  ࠀ  تتعرض  مما  ǫٔولا،  المرǫٔة،  بحماية  الكف̀ߧ  القانونية  ̥لمق˗ضيات 

  اق˗صادي ǫٔو مضايقات في المعامل والمصانع والضيعات الفلاح̀ة. 
وذߵ   فعلي  دعم  المقاوߦ  المرǫٔة  دعم  يجب  الوز̽رة،  الس̑يدة  وكذߵ، 

مق  تبقى هذه لضمان  لا  الوطني، وذߵ كي  المقاولاتي  ال̱س̑يج  في  النوع  اربة 
ال دون ال̱ساء.  lالمقاولات حكرا فقط ̊لى الر  

خ˗اما، الس̑يدة الوز̽رة، ولابد ǫٔن ا̦نهوض Դ߽هودات التي ˔روم حول  
يتعلق بهشاشة   فۤ  ال̱ساء، خصوصا  منها  تعاني  التي  الحيف  ه  lوǫٔ مواݨة 

بلا في  Գق˗صادي  ا̦نمطية  الإدماج  الصورة  تغيير  ǫٔولا،  ˓س̑توجب،   ،Էد
لها ˡذورا ثقاف̀ة  المرǫٔة، والتي نجد  والتي مازالت مع كامل اҡٔسف تلاحق 
الإ̊لام والمقررات ا߱راس̑ية  دور  تعز̽ز  ǫٔولا، ̊بر  ومجتمعية عميقة، وذߵ، 

  والبرامج الإ̊لام̀ة في مواݨة ومحاصرة هذه الصورة. 
  . وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.
  الرد ̊لى التعق̀بات. ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة في 

  التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة:  وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا جزيلا الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون. 

 لهذا البرԷمج ومجهودات الوزارة من  ǫٔود، ǫٔولا، ǫٔن ǫٔشكركم ̊لى دعمكم
ا̦تمكين  "جسر  ˊرԷمج  ̊بر  ̥ل̱ساء  Գق˗صادي  ا̦تمكين  في  المساهمة  ˡǫٔل 
طور  في  ǫٔو  إشرا̡هم  تم  الفا̊لين  جميع  ǫٔن  لكم  نˆكٔد  نبغي  واللي  والرԹدة" 
الإشراك، فˆئضا هناك عندԷ تواصل قوي مع Գتحاد العام لمقاولات المغرب 

العا ن  وǫٔيضا Գتحاد  التكو̽ إطار  ǫٔولا في  ̽كون  والمهن، Դش  ̥لمقاولات  م 
  والتˆٔطير، ولكن ǫٔيضا في إطار الإدماج. 
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ونبغي ̮شير ǫٔيضا ǫٔن الوزارة عندها ǫٔيضا فۤ يخص الإدماج ركزԷ ̊لى 
ن اللي ˔كلمت ̊ليهم، ولكن كا̽ن   الإدماج Գق˗صادي، كاينة الموا̠بة والتكو̽

طبعا هذا هو الهدف، ولهذا ركزԷǫٔ Է    الإدماج Գق˗صادي في نهاية المطاف 
المالية   فۤ يخص  ومˍد̊ة  ˡديدة  لميكانيزمات  وǫٔيضا  الخاص  ̥لقطاع  ǫٔشرت 
ا߱امجة، هذه حتى هي وا˨د المكون ǫٔساسي اللي ̎ادي ̼سا̊دԷ في إنجاح 
هذا البرԷمج وǫٔيضا ˔كليف وكاߦ التنمية Գجۡعية بتنزيل هذا البرԷمج، في 

 ̥ تقني  دعم  وجميع  إطار  الوطني  التعاون  مع  طبعا  Գلتقائية  في  لجهات 
الشركاء، فهذا ̠يبين ǫٔن الهدف دԹل الإدماج Գق˗صادي عندԷ ࠐم ˡدا في 
هذا البرԷمج Դش ̮ساهمو في ا̦تمكين Գق˗صادي ̥ل̱ساء، وانتوما شف˗و ̎ير 

س̑يدة اللي ˓سˤلات، ̊لما بˆنٔ الهدف كان    26.000ݨات، يعني ف˗نا    6
  فغادي نفوقوه.  36.000هو 

وهذا ̠يبين ǫٔن هناك وا˨د التعطش ووا˨د Գنتظار في ا߽ال، واح̲ا  
البرԷمج  هذا  وإنجاح  تفعيل  ̊لى  ̮ش̑تغلو  ̎ادي  الجهات  مع  الله  شاء  إن 

  بدعمكم طبعا، ҡ̯ٔكم حتى انتوما ǫٔيضا كتروجو لهذا البرԷمج في ا߽ال. 
فوق  القروية،  المرǫٔة  ࠐمة وهي  بنقطة  ̯نه̖ي  الشرǫكات  نبغي  من  ̊دد  عنا 

وفي  ˊركان  وفي  فك̀ك  م˞لا  ˭اصة  اҡٔقاليم،  مع  البرԷمج  لهذا  Դلإضافة 
ة   Եف̀لالت، اللي هي   -الحس̑يمة وǫٔيضا عندԷ ˊرامج في بني ملال وفي در̊

˭اصة Դلمرǫٔة القروية، وفۤ يخص ˔زويج القاصر هناك التقائية ̠بيرة مع التربية 
الوز̽ر، الس̑يد  وشكرا  من    الوطنية،  المشكل  نحيدو  نحاولو  ̎ادي  ҡٔننا 

اҡٔساس، وهو تمكين المرǫٔة من المعرفة والتكو̽ن ومحاربة ˔زويج القاصر، ̊بر 
  مقاربة اجۡعية. 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

ه "التصدي لظاهرة ال˖سول".    نمر اҡنٓ إلى السؤال السادس وموضو̊
  المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة  

  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  محمد ح̲ين:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
  سؤالنا ̽تمحور حول س̑بل معالجة ظاهرة ال˖سول. 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  . ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  

  التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة:  وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
وا˨د   بهندسة  الوزارة  قامت  الحكومي،  البرԷمج  تنزيل  إطار  في 
إستراتيجية  هي  اللي  مرات،  ̊دة  في  قدمتها  اللي  ˡديدة  الإستراتيجية 

الوضع هذا  محاربة  يخص  فۤ  بها  نقوم  اللي  المقاربة  ҡٔن  دԹل   "جسر"، 
الوقائية  المقاربة  ǫٔو محاربة ال˖سول بصفة ̊امة، هي  اҡٔش˯اص بدون مˆؤى 

  والمقاربة الحمائية. 
جˍنا   اҡٔسرية،  الس̑ياسة  إطار  في  واҡٔسرة  والإدماج  التضامن  فوزارة 
المفهوم دԹل اҡٔسرة البديߧ ǫٔو اҡٔسرة المس̑تقˍߧ، عفوا، Դش نحاربو ظاهرة  

ول الشارع،  في  ҡٔԴطفال  ҡٔن  ال˖سول  اق˗صادية،  مقاربة  إطار  في  ǫٔيضا  كن 
خصنا نوا̠بو اҡٔسر، ولهذا خرج̲ا حتى بوا˨د البرԷمج مˍدع، ҡٔن المقاربة  
لي لهاذ اҡٔسر ̊بر ما ̼سمى   Գق˗صادية، ǫٔيضا محاوߦ توفير سكن ولو مر˨

)، إلى بغينا نقولو Դلكراء Գجۡعي، اللي ̊دد من  le leasing socialبـ (
انخ هاذ اҡٔقاليم  Դش  ˊركان،  في  الحس̑يمة،  في  المقاربة  هاذ  في  معنا  رطو 

ǫٔيضا   ولكن  Գق˗صادي،  ا̦تمكين  عندهم  ̽كون  Դش  نوا̠بوهم  العائلات 
  ظروف سكن اللي هي لائقة. 

اҡٔطفال،  تمدرس  الوطنية  التربية  وزارة  مع  Գلتقائية  إطار  في  وطبعا 
Դل̱س̑بة شامߧ  مقاربة  هي  إذن  ̥لتمدرس،  اҡٔطفال  اللي   إ̊ادة  لҢٔطفال 

اҡٔش˯اص  ǫٔو  لҢٔطفال المحرومين من اҡٔسر  عندهم اҡٔسر دԹلهم، Դل̱س̑بة 
العموم̀ة  الس̑ياسة  تفعيل  اҡٔسري، طبعا  الس̑ند  ما عندهومش  اللي هوما 

  المندمجة لحماية الطفوߦ ˡاية بوا˨د المكون ǫٔساسي لمحاربة ال˖سول ҡٔԴطفال.
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يدة الوز̽رة. شكرا 

  التعق̀ب الس̑يد الرئ̿س. 

  محمد ح̲ين:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

لمعالجة   التصور  وا˨د  ف̀ه  اللي  الجواب  ̊لى  الوز̽رة،  الس̑يدة  شكرا، 
  الظاهرة. 

اح̲ا من ˭لال السؤال دԹلنا اس̑تهدف̲ا اԶٕرة Գن˖ˍاه إلى هذه الظاهرة 
 اҡٔمر، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى اҡٔسر Գجۡعية المعقدة، ح̀ث ǫٔنه لا يق˗صر

يتعلق   Դلا˨تراف،  يتعلق  اҡٔمر  ҡٔن  ̊امة،  بصفة  الفقر  ǫٔو  المحرومة 
̽كمن  فين  وهنا  ˡدا،  السهߧ  Դلطرق  المال  عن  Դلبحث  يتعلق  Դلاعتياد، 
̼س̑تغلون  اҡٔسف،  مع  الف˄ات،  بعض  ǫٔنه  ح̀ث  الوز̽رة،  الس̑يدة  التعق̀د 

وين˖شر  المغاربة،  ߱ى  التضامن  الفضاءات روح  وفي  الشوارع  في  ون 
ة ومقلقة ̥لغاية.  lالعموم̀ة، وتصبح الظاهرة محر  
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و߳ߵ، اليوم هناك ˊرامج، كا̽ن عندԷ دوߦ اجۡعية وخصنا ̮س̑تغلو  
هاذ الظرف هذا وهاذ التصور الحكومي لبناء ا߱وߦ Գجۡعية، Դش، كما 

ش بمقاربة  يتعلق  اҡٔمر  جواˊكم  في  الوز̽رة،  الس̑يدة  هذه قلتو  لمعالجة  امߧ 
الظاهرة، ҡٔن هاذ الشي ما تيخصش فقط وزارة التضامن، ولكن هو ˔يهم 
وا˨د  وخص  المدني،  ا߽تمع  وحتى  الحكوم̀ة  القطا̊ات  دԹل  العدد  وا˨د 
هذه  لمعالجة  ˡديدة  طرق  وابتداع  التحس̿س  دԹل  الوسائل  دԹل  العدد 

  الظاهرة. 
الم هاذ  دق̀قة حول  إحصائيات  اليوم  عندԷش  تنظن  ما  ولكن  وضوع، 

بˆٔنه في إطار هاذ التصور اللي طرح˗و لنا، اح̲ا ت̱سˤلو ̊لى ǫٔن هناك فعلا  
اليوم  نطمئن  ǫٔن  اҡٔمل في  ولنا  هاذ المشكل،  إرادة حق̀ق̀ة ووعي بخطورة 
˨لول  إيجاد  ˡǫٔل  من  الصحيح  الطريق  في  ماش̑ية  دԹلنا  الحكومة  ǫٔن  ̊لى 

الم التˤارب  ̊لى  ننف˗حو  وربما  الظاهرة  هذه لهذه  مع  قطعت  اللي  قارنة 
  الظاهرة. 

اية  الر̊ دԹل  مؤسسات  عندكم  الوز̽رة،  الس̑يدة  وسائل،  عندكم 
هذا   ومن  مشˆكل  عندها  ǫٔن  ولو  الوطني  التعاون  مؤسسات  Գجۡعية، 
التنمية  وكاߦ  وكذߵ  ǫٔقرب وقت،  في  المشˆكل  هذه  ˨ل  إلى  ندعوكم  المنبر 
ما   ҡٔن  الوسائل،  توفرو  Դش  كذߵ  المنبر  هذا  من  وتنطالبوكم  Գجۡعية 

ش̑تغل س̑ن˖ين بدون ميزانية Գس˖ۢر، وهذه اஒҡليات كلها ̎ادي يمك̱ش ˓ 
˓سا̊دكم، الس̑يدة الوز̽رة، Դش تمش̑يو في تحق̀ق هذا الإستراتيجية دԹلكم،  
Դلإضافة إلى البرԷمج دԹل "جسر" دԹل ا̦تمكين Գق˗صادي اللي تحدثتو 

ل  اللازمة  الظروف  نوفرو  Դش  ஒليات  ǫ كلها  وهذه  قˍل،  فۤ  ̊ليه  تطهير لنا 
المواطنين  كل  حق̀قة  ˔زعج  التي  الشوائب  هذه  كل  من  العام  الشارع 

  والمواطنات. 
  . شكرا لكم الس̑يدة الوز̽رة

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س ح̲ين. 

  الس̑يدة الوز̽رة. 

  الس̑يدة وز̽رة التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار. شكرا مرة ǫٔخرى الس̑يد 
̥لسˤل   ǫٔيضا  ̮شير  نبغي  الشامߧ  المقاربة  إطار  في  ǫٔشرتم  وكما  ودائما 
د، اللي ̎ادي ̼سا̊دԷ ̊لى تحسين Գس̑تهداف Դش نعرفو  Գجۡعي المو˨
هاذ الناس اللي هوما في الشارع ǫٔو اللي ̠يعملو ال˖سول واش هوما فعلا في 

˔كلمتو   اللي  الظاهرة  لمحاربة  ال˖سول  لهذا  ̊ليها وهي Գ˨تراف في الحاˡة 
المو˨د  Գجۡعي  السˤل  وبفضل  الرقمنة  بفضل  ˡدا  ࠐم  هذا  ال˖سول، 

  ̎ادي نتقدمو في هذه النقطة. 
اللي عندهم ظروف صعبة وصعبة   ǫٔش˯اص  ǫٔن كا̽ن  ǫٔيضا  نبغي ̮شير 

واҡٔسرة  Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وزارة  الس̑نة  هذه  فلهذا  ˡدا، 
اية Գجۡعية اللي تتكلف ҡٔԴش˯اص دԹل مؤسسات    Դ68لإضافة لـ   الر̊

وكان   (  11المس̑نين  نقول  بغيت  إذا  Գس̑تعˤالية  الخدمات   lesدԹل 
Samu Sociaux) وا˨د الخدمة هي Էاح̲ا زد ،(les SAS  ،(11    مركز

الس̑نة، يعني كانو   الس̑نة    11هذه  فيها مراكز ̠بيرة   11وزدԷ ̎ير هذه  بما 
د l̯زكان، بوԴٕ ،خرى إن شاء  بˆكأد̽ر إدوتنانǫٔ ߧ ة و̎ادي نقدموها في مر˨

  الله، إذا ǫٔتيحت لنا الفرصة ߳ߵ.  
  .وشكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

حول   Գجۡعي،  والإدماج  التضامن  قطاع  في  اҡٔ˭ير  السؤال 
إ̊اقة" ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد  "اҡٔش˯اص في وضعية 

  ب. العام لمقاولات المغر 
  تفضلي الس̑يدة الرئ̿سة. 

  Էئߧ م̀ة التازي:   الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة والس̑يد الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
مع ارتفاع في الساكنة المغربية يتزايد ̊دد اҡٔش˯اص ذوي Գح˗ياˡات  

 2014̮سمة، في    680.000كان ̊ددهم    2004الخاصة س̑نوԹ، في س̑نة  
العدد   مليون حسب م̲دوبية التخطيط، وفي التقد̽رات الحالية   1.7صار 

مليون، تعاني هذه الساكنة من الفقر وا̦تهم̿ش وضعف   2.7هناك ǫٔكثر من  
ஒليات  ǫ .الإدماج السوس̑يو اق˗صادي  

  الس̑يدة الوز̽رة، 
القانون الإطار رقم   المتعلق بحماية حقوق   2016لس̑نة    97.13خصص 

إ̊اقة   وضعية  في  العام،   %7اҡٔش˯اص  القطاع  في  الشغل  م̲اصب  من 
تم   2020ولكن لم تحترم هذه ال̱س̑بة ǫٔبدا م˞لا، الس̑يدة الوز̽رة، في س̑نة  

  . 2022 فقط، ونفس الشيء في س̑نة %1تخصيص 
معينة   إجˍارية  ̮س̑بة  ǫٔي  تحديد  يتم  لم  الخاص،  Դلقطاع  يتعلق  فۤ 
لإدماج هذه الف˄ة والمبادرات التي يقوم بها Գتحاد العام لمقاولات المغرب في 
المسؤولية   في  التلقائي  وانخراطه  وعيه  من  انطلاقا  تˆٔتي  الباب  هذا 

  Գجۡعية. 
الوز̽رة   الس̑يدة  المحترمة، نوصي بوضع س̑ياسات عموم̀ة شامߧ ولهذا، 

وم˗كامߧ بمنهجية ǫٔفق̀ة من ˡǫٔل موا̠بة الإدماج، ابتداء من التعليم والص˪ة 
ن اҡٔساسي وتعز̽ز البنى التحتية ل˖سهيل التنقل، وصولا إلى   وتوفير التكو̽
ஒليات تحفيز شركات القطاع الخاص ̥ل˖شجيع   ǫ الولوج لمناصب الشغل، وضع
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 ٔҡات الخاصة. ̊لى إدماج اˡح˗ياԳ ش˯اص ذوي  
مق˗ضيات   لتنزيل  التطبيق̀ة  المراس̑يم  Դٕخراج  ال˖سريع  يجب  وǫٔ˭يرا، 
ة دԹل الإشكاليات التي تع̿شها، الس̑يدة الوز̽رة،   قانون الإطار، راه مجمو̊
الحكومة،  طرف  من  التطبيق̀ة  المراس̑يم  تنزيل  لعدم  راجع  الساكنة  هاذ 

  ̊لى ورق. قوانين بدون مراس̑يم التطبيق هي ˨بر
التي   والإجراءات  التدابير  عن  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  و̮سائلكم، 

  س˖˗˯ذها وزار̝كم لضمان حقوق هذه الف˄ة من ا߽تمع؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الرئ̿سة. 
  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة. 

  التضامن والإدماج Գجۡعي واҡٔسرة:  وز̽رة الس̑يدة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.
مليون درهم ̥لنهوض   ǫٔ500ولا، نبغي ̮شير بˆنٔ الحكومة خصت وا˨د  

بوضعية اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، واللي سا̊دت في ا̦تمدرس ǫٔكثر من  
التربية    23.000 وزارة  به  تتقوم  اللي  ̥لمجهود  Դلإضافة  تقريبا  طفل  ҡٔن 
دا˭ل   80.000وا˨د   ا̦تمدرس  من  ت̿س̑تافدو  إ̊اقة  وضعية  في  طفل 

في  اح̲ا   Էعند اللي  هوما  الخاصة  التربية  في  يعني  اللي  هاذو  المدارس، 
هاذ   23.000 ˓سˤل  اللي  ل߲˭ل  المدرة  لҢ̮ٔشطة  ǫٔيضا  Դلإضافة  طفل، 

ǫ̮ٔشطة مدر   9000الس̑نة ̊بر المنصة   الموا̠بة لخلق  ة طلب للاس̑تفادة من 
  ل߲˭ل. 

واҡٔسرة   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وزارة  بˆٔن  ǫٔيضا  ̮شير  ونبغي 
اҡٔش˯اص  بˆؤضاع  الس̑ياسة العموم̀ة المندمجة ̥لنهوض  قامت Դلتق̀يم دԹل 
في وضعية إ̊اقة، يعني البرԷمج اҡٔول دԹلها، وتبين فعلا ǫٔن هناك ̊دد من  

المرسوم ف̀ه  بما  دԹلها  تنزيل  تمش  ما  اللي  الإ̊اقة   المراس̑يم  ببطاقة  الخاص 
 -وانتوما شرتو    -وبنظام تق̀يم الإ̊اقة، وهاذ الس̑نة كملناه، في ˭لال س̑نة  

نظام   2016كان في    Էحضر Էد lو يعني  كملنا  الس̑نة  هاذ  ولكن  القانون، 
بطاقة  دԹل  المرسوم  ǫٔيضا   Էوحضر ا߱ولية،  المعايير  حسب  الإ̊اقة  تق̀يم 

ߧ اҡٔ˭يرة، Դش إن  الإ̊اقة اللي هو ˨اليا في اҡٔمانة   العامة، يعني في المر˨
  شاء الله ̽كون يخرج في اҡٔسابيع المقˍߧ إن شاء الله. 

المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  وانتوما  ت̱شكركم  وǫٔشرتو..  يخص،  فۤ 
ҡٔن  ˡدا  ࠐم  وهذا  الخاص،  القطاع  دԹل  للانخراط  شرتو  ҡ̯ٔكم  ت̱شكركم 

̱̎ش̑تغلو ̊لى تفعيلها ولكن مازال   واح̲ا  %7هناك القطاع العام اللي ف̀ه  
  ما تفعلش القانون الإطار التعاقدي ما بين ا߱وߦ والقطاع الخاص. 

إطار   الس̑نة في  ننوه بعدد من الشركات م˞لا هاذ  ت̱ˍغي  ǫٔولا،  ولهذا، 
ووزارة  واҡٔسرة  الإدماج Գجۡعي  التضامن  وزارة  بين  ما  الشراكة  وا˨د 

ا߳هنية تم توق̀ع شراكة لإدماج في اҡٔول   الصنا̊ة والتˤارة وجمعيات الإ̊اقة
شخص اللي ̎ادي يتم الإدماج دԹلهم   200داԴ  100وزدԷ ̊اود  100كانت 

) ǫٔو مسارات الإدماج في les circuits de distributionفي ما ̼سمى (
هاذ  ̎ير   Էعند كان  وǫٔيضا  الميدان،  هاذ  في  ت˖ش̑تغل  اللي  الشركات 

ين اللي فاتو لقاء̽ن   ࠐمين ˡدا مع Գتحاد العام لمقاولات المغرب،  اҡٔس̑بو̊
Դسم  م̲خرطين  هوما  اللي  الرئ̿س،  Էئب  والس̑يد  الرئ̿س  الس̑يد  وǫٔشكر 
المغرب Դش غنمرو ˨اليا نحن في إطار إ̊داد   طبعا Գتحاد العام لمقاولات 
القطاع  بين  وما  ا߱وߦ  بين  ما  التعاقدي  البرԷمج  مشروع  ǫٔو  البرԷمج 

  هاذ التعاقد إن شاء الله. الخاص، Դش ̯زلو 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة الوز̽رة. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يدة الرئ̿سة في بضع ثواني.
  شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى مساهمتكم القيمة في ǫٔشغال هاته الجلسة. 

و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة ̥لمساهمة  
في الاˡٕابة ̊لى جوߦ من اҡٔس̑ئߧ، تهم قضاԹ المدرسة، ونبدǫٔ ˉسؤال ǫٔول، 
السادة  وضع  من  القروي"،  العالم  في  المدارس  ̊دد  من  "الرفع  ه  موضو̊

  المس˖شار̽ن في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، ˔كلف..  
  لمس˖شار. تفضل الس̑يد ا

  المس˖شار الس̑يد ̊دي ويحيى: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لتعميم ا̦تمدرس في  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن س̑ياسة وزار̝كم 

  العالم القروي؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 

  والرԹضة: الس̑يد شك̀ب ˊنموسى، وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي  
  شكرا ̊لى هاذ السؤال. 

راه   تنعتبروه  هو  فالحق̀قة  الفرص،  كافؤ  و̝ إنصاف  ̊لى  ت̱˗كلمو  اح̲ا 
مرتبط Դ̦نهوض بمنظومة التعليم Դلوسط القروي، وهذا يعني توس̑يع العرض  

  التربوي وإ˨داث مؤسسات ˡديدة ǫٔو إضافة حجرات دراس̑ية ǫٔخرى. 
تقريبا    Էعند اҡنٓ  تعليمي  6600فل˪د  الوسط  مؤسسة  في  هي  اللي  ة 

من مجموع المؤسسات التعليمية، وإلى   %55القروي، هذا يمثل تقريبا وا˨د  
ا˭ذينا الجانب دԹل الحجرات ا߱راس̑ية Դلوسط القروي عندԷ تقريبا وا˨د  

تقريبا    79 يمثل  وهذا  دراس̑ية،  حجرة  وعندǫٔ47%  Էلف  مدرسة   273، 
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  وي. جما̊اتية اللي هي موجودة ˭اصة في العالم القر 
واح̲ا اعتمدԷ وا˨د المقاربة دԹل التخطيط المدرسي م˗عددة الس̑نوات، 
والس̑نوات  الس̑نة  هاذ  يخص  فۤ  اس˖ˍاقي  التصور  وا˨د  ˔كون  تن˪اولو 

مؤسسة Դلوسط   130المقˍߧ، فاللي هو مبرمج هاذ الس̑نة Դش نب̱̀و وا˨د  
للي هي مؤسسة تعليمية ا  100القروي، واҡٔربع س̑نوات اللي من بعد تقريبا  
تقريبا   هذا  القروي،  العالم  في  غتˌنى   Թ̊دد   %50س̑نو دԹل  ا߽هود  من 

الس߶  دԹل  المؤسسات  ̊لى  و̯ركزو  وغنعطيو  الجديدة،  المؤسسات 
فين هنا  ҡٔن  والتˆهٔيلي  الإ̊دادي  إما  وعندԷ    الثانوي،  Գكتظاظ   Էعند

  ˨اج̀ات اللي هي ˡد ࠐمة. 
اللي هو مبرمج هو   الشيء فۤ يخص توس̑يع الحجرات ا߱راس̑ية  نفس 

 150حجرة إضاف̀ة س̑نوԹ، وǫٔيضا اللي هو مبرمج وا˨د    1000تقريبا وا˨د  
  مدرسة جما̊اتية اللي هي كلها Դلوسط القروي. 

الم فۤ يخص  تيدار  اللي  ̊ارفين  وهناك وا˨د ا߽هود  ǫٔنتم  الˌشرية،  وارد 
بˆٔنه هناك وا˨د العملية دԹل التوظيف س̑نوية ومن طبيعة الحال في إطار 
هاذ العملية دԹل التوظيف، تنخصصو الحظ ا̦كافي من الموارد الˌشرية ̥لعالم 

  القروي Դش نوا̠بو الحاج̀ات في هذه المناطق. 
  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ب ̥لس̑يد المس˖شار، السي الحس̑ناوي. التعق̀ 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
بين   تم  ا߳ي  اҡٔ˭ير  الاتفاق  الوز̽ر،  الس̑يد  ̊اليا،  ̯ثمن  البداية  في 
الوزارة والمركزԹت النقابية وا߳ي يعتبر اتفاقا Եريخيا يؤكد Դلملموس ǫٔن هذه 

  الحكومة كل ما و̊دت وفت. 
الوز̽ر، الس̑يد  تقدمتم    ǫٔغتنمها م̲اس̑بة،  التي  ҡٔشكركم ̊لى التوضي˪ات 

المغربية   Դلمدرسة  الرقي  سˌ̀ل  في  المبذول  ا߽هود  تعكس  والتي  بعرضها 
Դلعالم   التعليمي  العرض  بتعز̽ز  يتعلق  فۤ  خصوصا  التعليمية،  والمنظومة 

  القروي. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ملف  بعد  ̥لمغاربة  الثانية  القضية  التعليم ̼شكل  ǫٔن  ǫٔ˨د  ̊لى  لا يخفى 

دة الترابية، ويحظى بعناية ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، ǫٔيده الله ونصره، ا لو˨
ونحن في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̮سˤل وԴرتياح ̠بير ما قامت به وزار̝كم 

  في مجال تحسين جودة المنظومة التعليمية.

  الس̑يد الوز̽ر، 
لولوج ود̊امة  ومعرف̀ا   Թفكر ا߽تمع  ǫٔمان  صمام  هو  التعليم  قطاع   إن 

̥لمجتمع  الصلبة  التحتية  الب̱̀ة  القروي  العالم  ̼شكل  كما  المعرفة،  اق˗صاد 

̊دد  من  الرفع  ˡǫٔل  من  ا߽هودات  من  المزيد  بذل  يتعين  ߳ߵ  المغربي، 
في  ̥لحق  ˔كر̼سا  والنائية،  الجبلية  والمناطق  القروي  العالم  في  المدارس 

  التعليم، ا߳ي يضمنه ا߱س̑تور المغربي ̦كل مواطن. 
تعل  ة  وكما  در̊ ݨة  فإن  الوز̽ر،  الس̑يد  سˌ̀ل    -مون،  ̊لى  Եف̀لالت 

فإنها   المبذوߦ والتي لا ننكرها،  المثال لا الحصر، و̊لى الرغم من ا߽هودات 
لازالت تعاني من خصاص ̠بير من المؤسسات التعليمية، مما ̼س̑توجب الرفع 
من ̊دد المؤسسات بهذه الجهة وضرورة ˔زويدها Դلعنصر الˌشري ا̦كافي 

المطالعة و  وقا̊ات  الصحي  والصرف  والكهرԴء  كالماء  الضرورية  التجهيزات 
س̑نوي  مخطط  إعمال  مع  بمحيطها،  اҡٔمن  وتعز̽ز  التك̲ولوج̀ة  والوسائل 

  لصيانة هذه المؤسسات.

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الجما̊اتية المدارس  في    إن  ̠بير  ˉشكل  ساهمت  رائدة،  تجربة  تعتبر 

̥لتلميذ   النفسي  Գس̑تقرار  ̊لى  وسا̊دت  المدرسي،  الهدر  من  التخف̀ف 
إقليم  في  اصة  و˭ الوطني،  التراب  صعيد  ̊لى  تعميمها  ي̱ˍغي  ߳ا  وǫٔسرته، 

  الرش̑يدية ا߳ي هو في ǫٔمس الحاˡة إلى هذه المدارس الجما̊اتية. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  شكرا الس̑يد الحس̑ناوي. 

  ، الس̑يد الوز̽ر، في بضع ثوان. هل هناك شي إضافة

  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
نˆكٔد اҡٔ˭ير    ̎ير Դش  الحق̀قة  الشركاء Գجۡعيين في  مع  الاتفاق  بˆنٔ 

هو ̎ادي يف˗ح ǫٔيضا ا߽ال Դش تحفيز هاذ كل الهيئة التربوية وضمان الزمن  
المدرسي، وهذا ̎ادي ̼سا̊د Դش نحس̑نو الجودة ǫٔيضا في ا߽ال القروي، 
ǫٔيضا   اللي هي كانت مطرو˨ة، وبغيت  بˆنٔ هاذو من المشˆكل  تنعرفو  ҡٔن 

بˆٔن ˉشراكة مع ̊دد من الجهات اح̲ا هاذ البرԷمج اللي Էǫٔ اللي قدم˗ه    نˆكٔد
هو ˊرԷمج اللي يمكن تضاف ࠀ وا˨د العدد دԹل المؤسسات اللي هي يمكن 
ولكن  اҡنٓ،  الاتفاق̀ات لحد  بعض  وقعنا  واح̲ا  الجهوية،  ا߽الس  مع  لها تم 

  Դغي نعمموها ̊لى كل ݨات المملكة.
  وشكرا.

 لسة: الس̑يد رئ̿س الج 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

قطاع  العاملين في  د لجميع  مو˨ ǫٔساسي  "نظام  ه  الموالي موضو̊ السؤال 
التربية الوطنية"، وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام 

  ̥لشغالين Դلمغرب. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 
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  المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

إخراج النظام اҡٔساسي المو˨د لموظفي وزارة التربية الوطنية،    عن ǫٔمل
  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 

  شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
دԹل   الموضوع  هذا  لتقديم مس̑تˤدات  الفرصة  اԵٕ˨ة  ̊لى  ǫٔولا، شكرا 
الماضي تحت إشراف  السˌت  يوم  تم  راه  يمكن  تبعتم  كما  اҡٔساسي،  النظام 
الس̑يد رئ̿س الحكومة التوق̀ع ̊لى وا˨د المحضر اتفاق بين الوزارة والنقاԴت 

ǫٔساسي ˭اص التعليمية ǫٔكثر تمثيلية، اللي هو تي˪دد المبادئ المؤطرة لنظام  
  بموظفي قطاع التربية الوطنية. 

وفي الحق̀قة، هاذ التوق̀ع هو تم بعد وا˨د العمل اللي هو اس̑تمر تقريبا  
وا˨د الس̑نة، وكان الهدف م̲و هو ذاك النظام اҡٔساسي اللي هو معمول 

، واللي يمكن راكم وا˨د العدد دԹل المشˆكل وبين 2003به اҡنٓ م̲ذ س̑نة  
دԹلو في م نب̱̀و المحدودية  المبادئ Դش   Էنٓ هناك ˨ددҡا وا̠بة الإصلاح، 

ˡد  الإجراءات  دԹل  العدد  بوا˨د  ̎ادي يجي  اللي  ǫٔساسي،  النظام  وا˨د 
  ࠐمة.

  ما بين هذه الإجراءات: 
لق المنافذ والجسور بين   - ǫٔولا، توح̀د السيرورة المهنية ̦كل اҡٔطر و˭

اللي ˔ربوية ˡديدة  وإرساء هندسة  والهيئات  اҡٔطر  التكامل مختلف  تحقق   
هاذ   كل  بين  ما  التفريق  ذاك  من  ننقصو  الهيئات،  كل  بين  وԳ̮سˤام 

  الهيئات ونحاولو بˆنٔ نوضعو جسور ونضمنو ˔كافؤ الفرص بين الموظفين؛ 
وԳجۡعية    - المهنية  Դلوضعية  Գرتقاء  ضمان  هو  الثانية  النقطة 

المما تخليق  وǫٔيضا  القطاع،  هاذ  دԹل  ̥لموظفين  المهنية وتوفير والمعنوية  رسة 
̦كل  التقا̊د  إلى  التوظيف  من  وواجˍات  حقوق  من  الضماԷت  نفس 

  الموظفين دԹل القطاع. 
وفي هذا الإطار، من طبيعة الحال هناك وا˨د العدد دԹل الملفات اللي  
اح̲ا ̎ادي تم معالجتها في إطار هذا النظام اҡٔساسي الجديد، منها المواضيع  

ات ǫٔو ما ̼سمى Դلمتعاقد̽ن، اҡنٓ مش̲̿ا في Գتجاه  اللي ˔تهم ǫٔطر اҡٔكاديمي 
الحقوق  ا߽ال Դش كل  لهم  يف˗ح  ̎ادي  اللي  د  مو˨ النظام  وا˨د  يتم  دԹل 

  اللي هي مضمونة ̥لموظفين اҡخٓر̽ن يمكن لهم ̼س̑تافدو منها؛ 
بموضوعية    - اҡٔداء  تق̀يم  ̊بر  التحفيز  دԹل  النظام  وا˨د  ǫٔيضا  هناك 

  اللي هي قابߧ ̥لق̀اس؛ وشفاف̀ة ومعايير 
  هناك اعۡد منهجية ˡديدة لتحفيز الفرق التربوية؛  -

هناك وا˨د العدد ǫٔيضا دԹل ̠يف قلت دԹل الف˄ات اللي كانت في   -
  اتجاه الإنصاف دԹل هذه الف˄ات، معالجة هذه الملفات. 

وبغيت في اҡٔ˭ير ̎ير ̮شكر كل اللي ساهم، كل النقاԴت اللي ساهمت 
 ߽ هود، ونوه Դلعمل اللي تم اللي هو عمل اللي اس̑تمر لعدة شهور، في هذا ا

  حتى نوصولو لهذه الن˖ˤ̀ة. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب.   ا̦كلمة ҡٔ˨د

  المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ننوه بهذا الاتفاق، فبروح فإننا في فريق  
بين  ما  العلاقة  الحكومة،  هذه  عهد  ̊لى  طبع  ا߳ي  والجدية  المسؤولية 

  الوزارة الوصية وما بين الفرقاء Գجۡعيين. 
والشر̽كة  والمساهمة  المواطنة  النقابة  م̲طق  من  الߕم  هذا  نقول  نحن 

ولا المزايدات، إن ما يحكم كل مواقف̲ا هو   والتي لا ت˝ني ازدواج̀ة الخطاب
مس̑تقˍل المدرسة العموم̀ة التي لا يتصور ا̦نهوض بها دون التˤاوب ا̦كامل 
ǫٔمانة   ˊكل  تضمنها  والتي  التعليمية،  لҢٔسرة  والمشرو̊ة  العادߦ  المطالب  مع 

الوطني   المؤتمر  ǫٔقره  كما  ̥لتعليم  الحرة  ̥لˤامعة  المطلبي  المنعقد    11الملف 
الماضي، سواء م̲ه ما يتعلق Դلمطالب العامة ǫٔو المطالب الف˄وية التي   بدج̲بر

˔روم في المحصߧ رد Գعتبار لҢٔسرة التعليمية ˊكل ف˄اتها وإيلائها المكانة التي  
  ˓س̑تحقها. 

نحن اليوم إزاء لحظة Եريخية ˊكل ما تحمࠁ هذه العبارة من معنى، س̑ۤ  
˨د يخضع جميع الموظفين ҡٔحكامه وقع الاتفاق ̊لى إ˨داث نظام ǫٔساسي مو 

من  المهني  مسارهم  طيߧ  والواجˍات  الحقوق  نفس  لهم  ويخول  ومق˗ضياته، 
̊بر   التعاقد  ߧ  مر˨ إقˍار  هو  الإطار  هذا  والمهم في  التقا̊د،  إلى  التوظيف 
اҡٔمر ا߳ي شكل  اҡٔكاديميات، وهو  بˆٔطر  اҡٔساس̑ية الخاصة  اҡٔنظمة  إلغاء 

  لشغالين Դلمغرب.مطلب دائما للاتحاد العام ̥ 
يتم   ǫٔن  يجب  نموذˡا،  يعد  التاريخي  الاتفاق  هذا  ǫٔن  نؤكد  وخ˗اما، 
مازالت   التي  ت߶  خصوصا  الحكوم̀ة،  القطا̊ات  ساˁر  في  به  Գق˗داء 

  ˓س˖̲كف عن الشروع في الحوار القطاعي. 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
ه "تنظيم قطاع التعليم الخصوصي". نمر ̥لسؤال الموالي، موض    و̊

ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  ̥لشغل. 
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  تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  السادة الوزراء المحترمون، 

المحترم، حول الإجراءات المت˯ذة لتنظيم قطاع    ، الس̑يد الوز̽ر̮سائ߶
  التعليم الخصوصي؟ 

  س الجلسة: الس̑يد رئ̿
  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
ن   والتكو̽ التربية  بمنظومة  المتعلق  الإطار  القانون  بˆٔن  نذ̠ر  بغيت   Էǫٔ
التفا̊ل  إطار  في  يعمل  الخاص  القطاع  بˆنٔ  ̊لى  ǫٔكد  العلمي  والبحث 
المنظم  الحالي  القانوني  الإطار  واҡنٓ  المنظومة،  مكوԷت  Դقي  مع  والتكامل 

Դ ل الوزارةԹش تد˭ل ̥لتعليم المدرسي الخصوصي، ما تيعط̿ش الإمكانية د
التعليم   بمؤسسات  المطبقة  والواجˍات  الرسوم  وتق̲ين  تحديد  ˡǫٔل  من 
المدرسي الخصوصي، ولكن اح̲ا عندԷ لجن دԹل المراقˍة الإدارية، اللي هي 

  تتˆٔكد من ˭لال زԹرات لهاذ المؤسسات بˆنٔ: 
  ǫٔولا، ت̿تم إخˍار اҡٔسر؛  -
  ت̿تم ǫٔيضا هاذ الواجˍات ˔كون معروفة و̽كون ̥لجميع؛  -
و̽كون ا̦تمييز ما بين واجˍات ا̦تمدرس والرسوم ǫٔو الخدمات اҡٔخرى   -

  اللي هي ما م˗علقاش Դ̦تمدرس. 

ǫٔو نظام   القانون  ت̱ش̑تغلو ̊لى وضع وا˨د  الوقت اح̲ا  واح̲ا في نفس 
كانت   القانون،  هاذ  في  تقدم̲ا  حق̀قة  الخصوصي،  المدرسي  ̥لتعليم  ˭اص 

الم  ت̱ش̑تغلو ̊لى  اح̲ا  اҡٔولى واҡنٓ  بعين المسودة  الثانية Դش Է˭ذو  سودة 
ǫٔولا ˔كون مراجعة    ،Էات واللي ̎˖سا̊دˡ اللي Գعتبار كل Գقترا˨ات 
نموذݭ  دا˭لي  النظام  وا˨د  وضع  يتم  ̎ادي  وǫٔيضا  التحملات  دفتر  ǫٔيضا 
̥لمؤسسات الخصوصية، وهذا في الحق̀قة ̎ادي ̼سا̊د Դش نحس̑نو الجو 

إطار المؤسسات واҡٔسر في  ما بين  هاذ   والعلاقة  بها  تتقوم  اللي  الخدمات 
 المؤسسات.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد المس˖شار، ˭ليهن. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ليهن الكرش: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

نؤكد لكم ǫٔن التعليم العمومي ي̱ˍغي ǫٔن ̽كون ǫٔولية من ǫٔولوԹت ا߱وߦ، 
نقˍل   ǫٔن  ˔نمية شامߧ، ولا يمكن  ˡǫٔل تحق̀ق  ǫٔن من  ǫٔحوال  بˆٔي ˨ال من 

إليه من طرف  ̥لولوج  بديلا عنه وإن كان خ̀ارا  التعليم الخصوصي  ̽كون 
  الك˞ير من المغاربة. 

إننا اليوم نود ǫٔن نلفت ان˖ˍاهكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن اஒҡلاف من العاملين  
طرف  من  اس̑تغلال  وطˆٔة  تحت  تع̿ش  الخاصة،  Դلمؤسسات  والعاملات 

ǫٔنهم ̼ش̑تغلون في ظروف صعبة ̡عدم   بعض ǫٔرԴب هذه المؤسسات ح̀ث 
اҡٔجور  ǫٔداء  ̊دم  عن  Էهيك  هزيߧ،  وǫٔجور  العمل  سا̊ات  ̊دد  ا˨ترام 
وكذا حرمان  المدرس̑ية،  العطߧ  بدعوى  يوليوز وغشت  المس̑تحقة لشهري 
الوطني   الصندوق  التصريح بهم ߱ى  من  العاملين  اҡٔساتذة  من  ف˄ة عريضة 

ن  ن البيداغوݭ. ̥لضمان Գجۡعي، وكذߵ غياب التكو̽   المس̑تمر والتكو̽
  وتتˤلى هذه Գخ˗لالات في: 

من القانون    84̊دم تق̀د مؤسسات التعليم الخصوصي بˆٔحكام المادة    -
اس̑تعمال   06.00 بمراقˍة  يتعلق  فۤ  خصوصا  الخصوصي،  المدرسي  ̥لتعليم 

  الك˗ب والوسائل التربوية؛ 
يها الشروط  م̲ح ˔راخ̀ص بف˗ح مدارس في ب̱̀ات ̎ير مؤهߧ تنعدم ف  -

غياب  ̊لى  ونؤكد  التربوية،  التعليمية  ̥لمؤسسات  المطلوبة  والمواصفات 
سا˨ات Գسترا˨ة والمرافق الرԹضية والترخ̀ص لعمارات من ˡǫٔل مدارس 

  خصوصية؛ 
تعليمية ̎ير مراقˍة من   - تعتمد كمناهج  فرض كتب ˔كميلية ̎ير مرخصة 

  طرف الوزارة؛ 
-   ٓ ǫو ǫٔࠐات  لجمعيات  الوظيفي  عن الغياب  Էهيك  التلام̀ذ،  وǫٔولياء  Դء 

̊دم السماح ببعض المؤسسات لتˆٔس̿س هذه الجمعيات، ̊لاوة ̊لى غياب 
لҢٔطر  ا̦كامߧ  الحقوق  ضمان  ˡǫٔل  من  الوزارة  طرف  من  والت˖ˍع  المراقˍة 

  وكافة العاملين واҡٔسر والتلام̀ذ ̊لى ˨د سواء. 

نؤكد ̊لى ̥لشغل  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  ة  ضرورة سهر    إننا في مجمو̊
  الوزارة ̊لى مراقˍة هذه القطاع وضمان ما يلي: 

Գنۡء    - بˆنٔ  ̊لما  ǫٔح̀طكم  ǫٔن  ǫٔود  وهنا  النقابي،  Գنۡء  حق  ا˨ترام 
النقابي يعتبر جريمة في نظر بعض المؤسسات التعليمية الخاصة، إذ تم فصل 
لواء   تحت  المنضوية  لҢٔساتذة  الوطنية  ̥لنقابة  الوطني  العام  ا̦كاتب 

 ونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل من المؤسسة التي كان ̼ش̑تغل بها؛ الك
 السهر ̊لى تطبيق مدونة الشغل؛  -
ا˨ترام الحد اҡٔدنى لҢٔجور، مع اعۡد نظام ǫٔجور ˭اص يتلاءم ࠐام    -

 التدر̼س؛ 
 التصريح ҡٔԴجور و̊دد سا̊ات العمل الحق̀ق̀ة؛  -
 التعويض عن العطل؛  -
 المهنية؛ اعۡد البطاقة  -
وǫٔ˭يرا، اس̑تفادة كل اҡٔساتذة واҡٔطر العاملين Դلقطاع من ˭دمات   -

 مؤسسة محمد السادس بدون ق̀د ǫٔو شرط. 

̽كون  ǫٔن  المفروض  من  ا߳ي  القطاع  فهذا  الوز̽ر،  الس̑يد  وللإشارة، 
ǫٔنه ̼س˖ثمر فقط في المدن   ير دليل  شر̽كا ̼س˖ثمر فقط من ˡǫٔل الربح، و˭
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س̑ت˝ني   اس˖ۢراته Դلعالم القروي، ҡٔن الشريك الحق̀قي يجب ǫٔن الكبرى، و̼
السؤال:   يطرح  وهنا  ا߱وߦ،  ˡانب  وإلى  الوزارة  ˡانب  إلى  المشˆكل  يحل 
لماذا Գس˖ۢر   النائية؟  القرى وفي المناطق  القطاع لا ̼س˖ثمر في  لماذا هذا 

  فقط Դلمدن الكبرى؟ 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا لس̑يد الوز̽ر. 

 : الجلسةس الس̑يد رئ̿
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الوز̽ر؟   شي إضافة الس̑يد
  تفضلو. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
Դلتعليم   تهتم  هي  فالحق̀قة  الطريق  ˭ارطة  ǫٔن  نˆكٔد  بغيت  اللي  ̎ير 
يمكن  الخصوصي  القطاع  بˆنٔ  نعتبروش  ما  اح̲ا  اҡٔولوية،  وǫعٔطته  العمومي 

القطاع الخصوصي راه ˔يهتم Դلربح ҡٔن هي ̽كون بديل، من طب  الحال  يعة 
مؤسسة خصوصية، ولكن هذا لا يمنع من تطبيق القوانين، ما ˔يمنعش Դش 
̽كون الحوار Գجۡعي موجود، وما ˔يمنعش Դش من طبيعة الحال تتكون 

  المراقˍة التربوية. 
وا˨د ا߱ور وا˭ا  اح̲ا لحد اҡنٓ يمكن لينا نقولو بˆنٔ هاذ القطاع تيلعب  

  ) ߔم ̎ير واضح(   ..دԹل التلام̀ذ وم̲ين ت̱شوفو النتائج فـ  %14هو ˔يمثل  
كا̽ن  بˆنٔ  ليه  نعترفو  خصنا  ولهذا  العمومي،  القطاع  من  ǫٔحسن  راه  النتائج 
خصنا   ا߽هود  هاذ  كا̽ن  ǫٔن  رغم  بˆنٔ  ˔يمنعش  ما  هذا  ولكن  ا߽هود  وا˨د 

كون الحرص Դش يحترم القو  انين و̽كون الحوار Գجۡعي ˔كون مراقˍة و̝
  وԴش يلعب ا߱ور دԹلو ا̦كامل. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

̥لسادة   الخصوصي"،  التعليم  ˔كاليف  "ارتفاع  حول  الموالي  السؤال 
  المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
وزارة  من ˭لال  الحكومة  فيها  اس̑تطاعت  اللي  الإيجابية  اҡٔجواء  فهاذ 
النقابية   الحركة  ˡانب  وإلى  العموم̀ة  الوظيفة  ووزارة  المالية  ووزارة  التعليم 
Գتحاد  ̥لتعليم  الوطنية  الجامعة  طليعتها  وفي  التعليم  قطاع  دا˭ل  الممثߧ 

ه اللي  الاتفاق  وا˨د  إلى  التوصل  تم  ǫٔن  ̥لشغل  ما المغربي  واللي  ࠐم،  و 
تيعن̿ش فقط ̮ساء ورˡال التعليم في البعد نتاعو، ҡٔنه عمليا ǫٔقبر ǫٔو بداية  

قدم˗ه   ما  ف̀ه طي صف˪ة  تم  اللي  إيجابي  Դلعقدة، وهذا شيء  العمل  إقˍار 
Դلشركاء   ننوهو  ǫٔن  إلا  لينا  يمكن  وما  اҡٔسف،  كامل  مع  السابقة  الحكومة 

  Գجۡعيين وننوهو Դلحكومة. 
ال  المغربي  فهاذ  Գتحاد  فريق  قرر  اҡٔجواء  هذه  وفي  الإيجابي،  نفس 

نحتفلو   Դش  الخلط  وا˨د  ̽كو̮ش  ما  Դش  م˗اعو  السؤال  تˆٔج̀ل  ̥لشغل 
قوة  النقابية، كانت  الحركة  دԹل  قوية  وبمساهمة  إليه  التوصل  تم  بما  ونفرحو 
وقوة  ߳ߵ  اҡٔمر  اح˗اج  إن  اح˗ˤاج̀ة  وقوة  تفاوضية  وقوة  اقتراح̀ة 

ߧ لاحقة.  اقتراح̀ة،   وس̑نقدم هاذ السؤال م˗اعنا في مر˨
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

في   الترابية  الجما̊ات  مع  شراكة  "˭لق  ه  موضو̊ الموالي،  ̥لسؤال  نمر 
الفريق  عن  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  وا̦كلمة  الرԹضي"،  ا߽ال 

  Գس̑تقلالي. 
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

 ۢ   ن الطرمونية: المس˖شار الس̑يد ع
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ا߽ال   في  الترابية  الجما̊ات  مع  الشراكة  لتقوية  المت˯ذة  التدابير  عن 
  الرԹضي ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
اصة الموضوع دԹل الرԹضة و˭ هاذ  القرب هو اخ˗صاص    اح̲ا  رԹضة 

بغينا   المشترك  هذا Գخ˗صاص  الحق̀قة  وفي  الترابية،  الجما̊ات  مع  مشترك 
الس̑ياسات  في  والفعالية  النˤا̊ة  ونضمنو  ا߽الية  العداߦ  لوا˨د  نوصلو  إلى 
العموم̀ة، اح̲ا في ˨اˡة في نفس الوقت Դش ˔كون وا˨د الشراكة ما بين  

لى الرԹضة والجما̊ات الترابية، وهذا هو الحكومة والقطاع اللي هو ت̿سهر ̊
الاتفاق̀ات  دԹل  العدد  وا˨د  من ˭لال  ̊ليه،  ت̱ش̑تغلو  اح̲ا  اللي  Գتجاه 
نحددو  Դش   Էسا̊د˓ الاتفاق̀ات  هاذ  بغينا  الوقت  نفس  في  فالحق̀قة  اللي 
العقاري  اء  الو̊ واش  ̮شوفو  ǫٔيضا  Դش  م̲طقة،  كل  حسب  الحاج̀ات 

الم  ǫٔيضا  نضمنو  Դش  ننجزو الضروري،  لنا  يمكن  Դش  تمويل،  في  ساهمة 
وا˨د البرԷمج اللي هو ࠐم، وǫٔيضا Դش نلقاو ࠀ الحلول المناس̑بة لتدبير هاذ 
المرافق، وهاذو هوما المشˆكل اللي هي في بعض اҡٔح̀ان تتكون مطرو˨ة، 
ҡٔن إلى بغينا ̯رفعو من اҡ̮ٔشطة اللي هي مبرمجة محليا موضوع دԹل التدبير 

Թل ت̱ش̑يط هاذ الم̱ش̑ئات راه مطروح. والموضوع د  
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دԹل   البرԷمج  وا˨د   Էعند انطلق،   814اح̲ا  اللي هو  القرب  ملعب 
اللي هي إما ǫٔنجزت ǫٔو في   210لحد اҡنٓ اللي يمكن نقول كا̽ن تقريبا وا˨د  

اللي هي اҡٔشغال ̎ادي تنطلق ˭لال   250طور الإنجاز اҡنٓ، كا̽ن وا˨د  
لي هي مبرمجة س̑نة.. Դش تنطلق اҡٔشغال  تقريبا ال  350هاذ الس̑نة والبق̀ة  
  فيها الس̑نة المقˍߧ. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س.  
  تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عۢن الطرمونية: 
شكرا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى المعطيات التي تفضلتم بعرضها، والتي  

ǫٔن   ̥لشك  بما لا يدع مجالا  من  تؤكد  الرԹضي يحظى بنص̿ب وافر  القطاع 
وذߵ  المغرب،  فيها  انخرط  التي  الكبرى  التنموية  اҡٔوراش  ضمن  Գهۡم 
يعتبر بحق  ا߳ي  القطاع،  بهذا  ا̦نهوض  ̊لى  السامي  الملكي  الحرص  بفضل 
رافعة ǫٔساس̑ية ̥لتنمية الˌشرية وحقا من حقوق الإ̮سان اҡٔساس̑ية ومدرسة  

و  المشترك  الع̿ش  قيم  دا˭ل لترس̑يخ  الإيجابي  Գندماج  وتحق̀ق  التضامن 
  ا߽تمع. 

ومما لا شك ف̀ه ǫٔن بلادԷ قد حققت م̲جزات ࠐمة ̊لى صعيد القطاع 
وفق  القرب،  لرԹضة  التحتية  الب̱̀ة  بتعز̽ز  ̽رتبط  فۤ  خصوصا  الرԹضي، 
المعايير ا߱ولية وفي ا˨ترام Եم ̥لقوانين والضوابط الرԹضية، وهو ما يفسح 

̥لم مختلف ا߽ال  من  المحلي  الصعيد  ̊لى  المواطنين  ǫٔمام  الرԹضية  مارسة 
اҡٔعمار، لاس̑ۤ الش̑باب، لتعز̽ز مواهبهم وصقل طاقاتهم بعيدا عن مساߵ 

  Գنحراف والغلو الفكري والسلوكي. 
لرԹضة   التحتية  الب̱̀ات  تعز̽ز  فإن  Գس̑تقلالي،  الفريق  تقد̽ر  وفي 

 البرԷمج الحكومي، ˓س̑توجب  القرب وتحق̀ق اҡٔهداف المعلنة، خصوصا في
م̲ا ǫٔيضا تجاوز بعض الإشكاليات المطرو˨ة والتي منها ̊لى سˌ̀ل المثال لا 
ذات  الترابية  الجما̊ات  بعض  في  خصوصا  القرب،  رԹضة  ا˭تزال  الحصر 
̠رة  ǫٔقل  ة  lوبدر القدم،  ˊكرة  ˭اصة  القرب  ملاعب  في  القروي،  الطابع 

ال  الرԹضات السߧ والطاˁرة، وفي المقابل ضعف في  فضاءات الخاصة بباقي 
ة، إشكالية المحافظة، ǫٔولا، ̊لى هذه الم̱ش̑ئات  المزاوߦ في الفضاءات المف˗و˨

  وصيا̯تها لتكون في مس̑توى تطلعات ساكنتها وزوارها. 
تبقى   التي  الجما̊ات  في  خصوصا  الوز̽ر،  الس̑يد  الثالث،  المشكل 

Դل  ˭اصة  محلية  فضاءات  بغياب  ̽رتبط  (محافظة)  للاس̑تفادة ساكنتها  ̱ساء 
  من هذه المرافق التي تعرف إقˍالا ̠بيرا من العنصر ا̠߳وري. 

وفي هذا الصدد، الس̑يد الوز̽ر، يبقى من الضروري العمل ̊لى تقوية  
بصيانة  ˓سمح  دة،  مو˨ تدبيرية  طريقة  وفق  الترابية  الجما̊ات  مع  الشرǫكات 

ع ̊لى ˭لق دورية لها وԳس̑تعمال المعقلن لهذه الملاعب من ˭لال ال˖شجي

̦كل  ا߿صصة  ̥لقرب  مرافق  تدبير  لها  المفوض  والتنمية  ̥لت̱ش̑يط  شركات 
  الرԹضات ǫٔو التفكير لما لا في طرق تدبير ǫٔخرى. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
اليوم، وبعد الصحوة ̎ير المس̑بوقة التي تعرفها ̠رة القدم، ǫخٓرها الإنجاز  

بقطر العالم  ˊߓٔس  الوطني  ̥لمنتخب  المس̑بوق  و̎ير  هناك التاريخي  كا̽ن   ،
إضفاء   يفرض  ا߳ي  اҡٔمر  وهو  الرԹضة،  ممارسة  ̊لى  متزايد  وإقˍال  اهۡم 
المزيد من Գهۡم ˊرԹضة القرب لبناء فضاءات رԹضية ̥لقرب ˉشراكة مع  

  الجما̊ات الترابية. 
وما دامت المناس̑بة شرط، الس̑يد الوز̽ر، ̯تمنى م̲كم تقوية الشراكة مع  

والجما̊ات فرج  ǫٔولاد  التحتية    جما̊ة  الب̱̀ة  تعز̽ز  ˭لال  من  لها،  ا߽اورة 
لرԹضة القرب وفسح ا߽ال ǫٔمام ش̑باب دكاߦ، لإظهار مواهبهم في مختلف 
مجاني،  المرافق  لهذه  الولوج  جعل  ̊لى  الحرص  مع  الرԹضية،  اҡٔلعاب 

  خصوصا ̥لف˄ات الهشة والفقيرة. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  : الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا ̊لى المرافعة في حق ǫٔولاد فرج. 
  الس̑يد الوز̽ر. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
Դن في الحق̀قة هاذ الموضوع دԹل التدبير والصيانة    يمكن ̎ير بغيت نˆٔكد

التدبير  غتم  اللي  هي  ̥لوزارة  تطلبو  الصعب  من  راه  القرب،  مرافق  دԹل 
ما  النˤا̊ة  ولا  الشي  هاذ  ̊لى  قدرة  لا   Էعند ما  المؤسسات،  هاذ  دԹل 
خص  بˆنٔ  تتعني  القرب  س̑ياسات  هاذو  ҡٔن  موجودة  ˔كون  ̎اد̼ش 

  للي تقوم بهذا ا߱ور ǫٔي الجما̊ات الترابية. المؤسسات دԹل القرب هي ا
نوضعو   Դش  مس̑تعد̽ن  اح̲ا  Գس˖ۢر،  نوا̠بو  Դش  مس̑تعد̽ن  اح̲ا 

اح̲ا مس̑تعد̽ن ǫٔيضا   )،les normes et les standardsالمواصفات و(
هي  اللي  المدرس̑ية  الرԹضة  دԹل  العمليات  مع  التعاقد  وا˨د  ̽كون  Դش 

 تدبير بعض الم̱ش̑ئات الرԹضية اللي هي ǫٔيضا موجودة محليا، التعاقد إما في
من   ولكن  اҡٔح̀ان،  بعض  في  التˆٔطير  في  إما  المدارس  دا˭ل  موجودة 

  الصعب Դش اح̲ا ̯رجعو طرف في التدبير المباشر لهذه الملاعب. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ҡٔ˨د   البحرية"  الرԹضات  بˆؤضاع  "ا̦نهوض  ه  موضو̊ الموالي  السؤال 
  ادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. الس

  تفضل الس̑يد المس˖شار. 
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  كمال صبري:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السادة الوزراء، 
  إخواني ǫٔخواتي المس˖شار̽ن، 

  الس̑يد الوز̽ر، 
هي   البحرية    استراتيجية ما  الرԹضات  بˆؤضاع  ̥لنهوض  وزار̝كم 

رها؟    وتطو̽

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  .. الس̑يد الوز̽ر 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
̮شوفو لازم̲ا  وا˨د    ǫٔولا،  ̊لى  يتوفر  المغرب  دԹل    3500بˆنٔ  كلم 

هو  اللي  Գهۡم  وا˨د  نعطيوها  خصنا  البحرية  والرԹضات  السوا˨ل، 
  اهۡم ˭اص. 

هي  اللي  الجامعات  دԹل  العدد  وا˨د  مع  تت˪اول  الوزارة  ǫٔولا،  اح̲ا، 
˔تهتم بهذه الرԹضات، ǫٔولا، تنعطيوها م̲˪ة دԹل ال˖س̑يير، تنعطيوها م̲ح 

هرات رԹضية، وǫٔيضا تن˪اولو ̮سا̊دوها Դش ˓ساهم ǫٔو ˓شارك لتنظيم تظا
الوقت   نفس  وفي  ا߱ولي،  الصعيد  ̊لى  المنافسات  دԹل  العدد  وا˨د  في 
ԴلرԹضات  الخاصة  الرԹضية  التجهيزات  تهييء  في  ǫٔيضا  ت˖ساهم  الوزارة 

  البحرية. 
  Էǫٔ ̎ير بغيت نعطي بعض اҡٔرقام: 

الس̑با˨ة  - ممارسة  لا في  تقريبا  وا˨د    هناك  هو   73تقريبا  اللي  Էدي 
  ) اللي هوما مسˤلين؛ les licenciésدԹل ( 1500اللي عندو تقريبا 

Էدي، اللي هوما  47هناك ممارسة رԹضة دԹل ر̠وب اҡٔمواج، وا˨د   -
  )؛ les licenciésدԹل ( 1200مسˤلين عندԷ وتقريبا 

طرف    - من  مؤطرة  المائية  التحت  واҡ̮ٔشطة  الغوص  رԹضة  هناك 
  دԹل المسˤلين؛   700جمعية وتقريبا وا˨د  37وا˨د 
  وهناك ǫٔيضا ˡامعات ǫٔخرى دԹل الشراع؛  -
ا߱راˡات   - ورԹضة  التˤذيف  رԹضة  دԹل  اللي هي  ˡامعات  هناك 

امعات ǫٔخرى اللي كلها تتكون هناك دعم من طرف الوزارة Դش  lالمائية و
 ۤ ف ا̦كامل  دԹلها  ا߱ور  وتلعب  الجامعات  هذه  هذه   نوا̠بو  ت̱ش̑يط  يخص 

  الرԹضات. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  من ˡǫٔل التعق̀ب.  ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار
  

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الجامعة   عرفتها  اللي  والنتائج  الباهر  النˤاح  الوز̽ر،  الس̑يد  فˍصرا˨ة، 
ǫخٓر   المنظور  بوا˨د   Էبلاد ̮شوفو  ǫٔننا  جعلتنا  القدم  لكرة  المغربية  الملك̀ة 
ˡامعي   المك˗ب  وا˨د  ك̱شوفو  اليوم  ǫٔنه  بحيث  ǫٔخرى،  رԹضات  و̮شوفو 

كذߵ   100% ǫٔخرى،  مرة  بهم  ننوهو  نعاود  Դش  م̲اس̑بة  وهذه  مغربي 
هي ا اللي  الشهرة  لوا˨د  المغرب  وصلو  اللي  مغاربة،  ǫٔبطال  مغربي،  لطاقم 

 ̊المية واللي كانت عندو وا˨د الإشعاع ̊المي، هذا ˡد ࠐم. 
عندو   المغرب  الوز̽ر،  الس̑يد  لسا̯كم،  ̊لى  ˡاء  دԹل    3600كما  كلم 

السوا˨ل، الحمد ߸ هناك ما بين المواُ والمحطات الس̑ياح̀ة كتفوت وا˨د 
اللي محطة    20 اليوم  المناطق  دԹل  العدد  وا˨د  كذߵ  ك̱شوفو  س̑ياح̀ة، 

المنطقة دԹل ا߱ا˭ߧ  ك̿س̑تغلوهاش بحال  ما  المغاربة  ǫٔن  إلا  ̊الميا،  معروفة 
سورف   ا̦كايت  دԹل  العالم  بطوߦ   Թس̑نو تحتضن  اللي    (kitesurf)م˞لا 

رة، Եغزوت، س̑يدي إفني، شمال  واللي ̠يجيوها ǫبٔطال ̠بار، مدينة الصو̽
  ملكة. الم

دԹل   ة  ا߽مو̊ وا˨د  كانت  كذߵ  اليوم  الوز̽ر،  الس̑يد  فك̲ظن، 
بمدينة   البحرية  القا̊دة  المثال:  سˌ̀ل  ̊لى  ࠐمة،  ˡد  هي  اللي  التجهيزات 
˭لقاتها  اللي  النتائج  نفس  عندها  ˔كون  خصها  ربما  كان  واللي  المحمدية، 

الب القا̊دة  هاذ  القدم،  لكرة  السادس  محمد  ǫٔكاديمية  اليوم اҡٔكاديمية،  حرية 
س̑نة   في  ǫٔنها  العلم  مع  م˗لاش̑ية  لها  ̽رثى  الحاߦ  وا˨د  في   1985ولت 

س̑نة   في  المتوسط،  اҡٔبيض  البحر  ǫٔلعاب  اح˗ض̱ت    2014اح˗ض̱ت 
البطوߦ العربية ̥لزوارق الشراعية، هاذ الشي كلشي اخ˗فى، وقع ࠀ ما وقع 

  في الكراطة.
مح  الرԹضات  هاذ  اليوم  ǫٔنه  تنظن  الوز̽ر،  الس̑يد  ̥لعبقرية  إذن،  تاˡة 

  دԹلكم ومحتاˡة ̥لحكمة دԹلكم. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
التعليم،  دԹل  القطاع  في  ت̱شوفوها  ولينا  اللي  اليوم  النتائح  ت̱شوفو 
الس̑يد   ǫ̯ٔكم،  لازم  الرԹضيات،  دԹل  ة  مجمو̊ في  دԹلكم  Գهۡم  ت̱شوفو 

توضعو  Դش  م̲كم  تنطلبو  اللي   الوز̽ر،  الناس  مع  Գستراتيجية  وا˨د 
لكم،   قلت  كما  البحرية  الرԹضات  هاذ  ǫٔن  ˭اصة  الرԹضة،  هاذ  تۤرسو 
الس̑يد الوز̽ر، ˭لقت وا˨د Գنتعاشة س̑ياح̀ة في البلاد دԹلنا، ويمكن لها 
تتحتاجش  ما  ҡٔنه  ࠐم  ˡد  شيء  هذا  اҡٔزرق،  Գق˗صاد  ت̱˗عش  كذߵ 

الب̱̀ات تحتية ̠بيرة، السوا ˨ل الحمد ߸ عندԷ، كما قلت ߵ المواُ  لوا˨د 
  ،Էبلاد في  تˌ̲ات  اللي  المواُ  دԹل  ̠بير  العدد  وا˨د  كا̽ن  الترفيهية  اليوم 
ومع   التصورات  مع  تۡشاش  ما  م̲˪ة  هي  تتعطى  اللي  المن˪ة  ǫٔنه  تنظن 

  اҡٔهداف اللي بغاو يوصلو لها الممارسين لهاذ الرԹضة. 
Դش الله يخليكم تعطيو اهۡم ̠بير    مرة ǫٔخرى، الس̑يد الوز̽ر، نناشدكم 
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  لهاذ الرԹضة. 
  وشكرا.

  : الجلسة   رئ̿س   الس̑يد 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
  إضافة.  هناك الس̑يد الوز̽ر، إلى كانت 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
ا̦كايت سورف ̊لى  ǫٔولا، ˔كلمتو  ǫٔن،  نˆٔكد  بغيت  نقول  ̎ير  ويمكن   ،

اللي نقول لكم بˆنٔ راه كا̽ن موا̠بة دԹل ا̦كايت سورف، ˭اصة في مدينة 
كمدينة ا߱ا˭ߧ، وبغينا ҡٔن تيلعب وا˨د ا߱ور س̑ياݮ، كا̽ن موجود ǫٔيضا  
واح̲ا   ࠐم،  هو  اللي  ǫٔيضا  ا߱ور  وا˨د  وتيلعب  رة  كالصو̽ مدينة  في 

  مس̑تعد̽ن Դش نوا̠بوه. 
Թل المحمدية وهاذو من المرافق اللي اح̲ا ˔كلمتو ̊لى القا̊دة البحرية د

تˆهٔيل في  إلى  المس̑توى، وهي في ˨اߦ  ̯رفعو من  نحاولو  هناك عمل Դش 
 الحق̀قة Դش نجعلوها تلعب ا߱ور دԹلها المباشر في المدينة وفي الجهة. 

  شكرا.

  : الجلسة   رئ̿س   الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

ه "استراتيجية الحكومة   لتˆٔهيل قطاع الرԹضة".  السؤال الموالي موضو̊
  ا̦كلمة ̥لس̑يد رئ̿س الفريق الحركي. 
  تفضل ǫٔس̑تاذ مولاي مˍارك، تفضل. 

  الس̑باعي:   مˍارك  الس̑يد   المس˖شار 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوزراء،  السادة 
  المحترمين،   المس˖شار̽ن  والسادة   الس̑يدات 

  الوز̽ر،   الس̑يد 
قفزة   اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  في  الوطنية  الرԹضة  نتائج عرفت  ǫٔثمرت  نوعية 

  ࠐمة ̊لى الصعيد القاري وا߱ولي. 
الخطوط   حول  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم،  اҡٔساس  هذا  ̊لى 

لتعز̽ز الحكومة  لإستراتيجية    من   مزيد  وضمان  المك˖س̑بات  هذه  العريضة 
  مجالاتها.   مختلف في الوطنية ̥لرԹضة التˆهٔيل

  شكرا.

  : الجلسة   رئ̿س   الس̑يد 
  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 
  الس̑يد الوز̽ر. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
بطبيعة الحال، الوقت ما ت̿سمحش Դش ند˭ل في كل التفاصيل دԹل  

بعض  ̊لى  نˆٔكد  بغيت  ولكن  القطاع،  دԹل  رԹضية  Գستراتيجية  وا˨د 
  المحاور: 

هي الرԹضة    ǫٔولا، هناك وا˨د المحور اللي اح̲ا تنعطيوها ǫٔهمية ˭اصة
تعز̽ز   تقريبا  ف̀ه  ࠐم،  ˡد  ˡد  مالي  الغلاف  وا˨د  وهذا خصصنا  ̥لعموم: 

وا˨د   لو  وموفر̽ن  الرԹضية  التحتية  الس̑نة،   260الب̱̀ة  هاذ  درهم  مليون 
وا˨د   تقريبا  الرԹضية  Դلممارسات  ا̦نهوض  ا߱رهم،   78وف̀ه  دԹل  مليون 
  ية واҡٔكثر خصاصا؛ وǫٔيضا ا̦نهوض Դلممارسة الرԹضية في المناطق القرو

العالي: واح̲ا كا̽ن وا˨د   المس̑توى  اللي هو الرԹضة،  هناك محور Զني 
 Էضة المس̑توى العالي، وهنا تقريبا عندԹل تˆهٔيل الب̱̀ة التحتية ̥لرԹالعدد د

و الحال   500مليار  طبيعة  من  وǫٔيضا  المرافق،  لهاذ  مخصصة  اللي  مليون 
و  وكا̽ن  الرԹضية،  الجامعات  مع  دԹل  ت̱ش̑تغلو  الغلاف  مليون   530ا˨د 

درهم اللي هو مخصص ߱عم الجامعات الرԹضية وǫٔيضا موضوع التكو̽ن في 
  مجال ࠐن الرԹضة وتيا˭ذ وا˨د اللي تنعطيوه ǫٔهمية ˭اصة؛ 

هناك المحور الثالث اللي هو الب̱̀ات التحتية الرԹضية: وتت˪اول الوزارة  
التحتية، وǫٔكثر   الب̱̀ات  توفر هاذ  شي تحاول تطور اس̑تغلال كل ما يمكن 

مع   القرب  ملاعب  ومن  مغطاة  قا̊ات  ومن  مسابح  من  الب̱̀ات،  هاذ 
  الشركاء؛ 

والمحور الرابع هو الرԹضة المدرس̑ية: وبطبيعة الحال من ˭لال الرԹضة  
هناك  المدرس̑ية،  الرԹضة  ممارسة  ˓شجيع  ǫٔولا،  س̑ن˪اول،  المدرس̑ية 

مراكز رԹضي هناك  ودراسة،  التعليم  مسارات مساߵ رԹضة  بمؤسسات  ة 
الرԹضي  ال̱شاط  دԹل  البرԷمج  وا˨د  ǫٔيضا  وهناك  نطوروها،  وتن˪اولو 

بطوߦ ̊لى الصعيد    44المدرسي اللي تيجعل بˆنٔ كل س̑نة تنظمو ǫٔكثر من  
  الوطني اللي ت˖سا̊د في ت̱ش̑يط هاذ الرԹضة المدرس̑ية. 

  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  مة ̥لتعق̀ب. الس̑يد الرئ̿س ا̦كل

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

الحركي   الفريق  في  نود  معه،  والتفا̊ل  ردكم  ̊لى  التعق̀ب  إطار  وفي 
  التˆ̠ٔيد ̊لى ما يلي: 

م̲ظومة   لتˆهٔيل  الحكومة  استراتيجية  موضوع  نناقش  ونحن  ǫٔولا، 
الرԹضة ببلادԷ، لابد ǫٔن ̮سˤل مرة ǫٔخرى ˊكل فخر وا̊تزاز النتائج المبهرة،  
رفعت   والتي  قطر،  موندԹل  في  القدم  لكرة  الوطني  م̲تخبنا  حققها  التي 
العبر  ǫٔ˭ذ  الحكومة  من  ̼س̑تلزم  مما  المغربي،  الش̑باب  في  الثقة  م̱سوب 

̥لرفع من وثيرة و  المس̑بوق محفزا  الرԹضي ̎ير  ا߱روس ليكون هذا الحدث 
عملية   رؤية  وبلورة  م̲تˤا  قطا̊ا  Դعتباره  الرԹضة،  قطاع  في  Գس˖ۢر 
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رجمة هذه الرؤية   وواضحة المعالم ومحددة اҡٔهداف وتˆٔهيل وإ̊داد هيكلته و̝
صصة ̥لقطاع، في الس̑ياسة المالية ̥لحكومة، من ˭لال الرفع من الميزانية ا߿ 

تتˤاوز   تبقى ضئيߧ لا  يو̦يها    2التي  التي  العناية  تعكس  ولا  درهم،  مليار 
  الرԹضي اҡٔول ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله ̥لرԹضة والرԹضيين. 

̥لموقف  وهي م̲اس̑بة كذߵ لنؤكد في الفريق الحركي دعمنا ومساندتنا 
 "الشان"، مس˖̲كر̽ن الوطني والس̑يادي المت˯ذ بخصوص ̊دم المشاركة في

التوظيف الس̑ياسوي لحفل Գف˗تاح بهذه المسابقة الرԹضية الإفريق̀ة وتمر̽ر 
الحساԴت  ل  و˨ في  مانديلا  إفريقي  زعيم  Դسم  الترابية  دتنا  و˨ خصوم 

  الس̑ياسوية الضيقة. 
Զنيا، من ݨة ǫٔخرى، وكما هو معلوم ǫٔ̊لنت الجامعة الملك̀ة لكرة القدم  

تحق̀ق   ف˗ح  الموندԹل، عن  تذا̠ر  في  التلاعب  بفضي˪ة  معروفا  Դت  فۤ 
ددت يوم   ينا̽ر الجاري ̥لكشف عن نتائج هذا التحق̀ق، وهو ما لم   10و˨

  يتم إلى ˨د اҡنٓ. 
م̲كم   نود  القطاع،  هذا  ̊لى  الحكوم̀ة  مسؤوليتكم  موقع  ومن  و̊ليه، 

التحق̀قا  إليه  ˭لصت  بما  العام  الرǫٔي  ˭لاࠀ  ومن  الموقر  مجلس̑نا  ر  ت،  تنو̽
  حرصا ̊لى مصداق̀ة المؤسسات والوفاء Դلتزاماتها. 

هذا   في  الإصلاح  مدا˭ل  إ˨دى  ǫٔن  ̮سˤل  الإطار  هذا  وفي  Զلثا، 
القطاع Գستراتيجي هو المد˭ل ال˖شريعي، ̊لما ǫٔنه مؤطر لحد اҡنٓ بقانون 

  المتˤاوز والمتقادم.   30.09التربية البدنية والرԹضية رقم 
  ǫٔن تتفا̊ل الحكومة.. وفي هذا الس̑ياق نتطلع إلى 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  بضع ثواني الس̑يد الوز̽ر. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
يمكن ̎ير نعلق بˆنٔ التحق̀ق راه مزال ˡاري وبˆنٔ النتائج غيتم الإ̊لان  

  عنها عن قريب ̎ير ˔كمل هاذ التحق̀ق. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  كرا الس̑يد الوز̽ر. ش

اҡٔولي   والتعليم  الوطنية  التربية  لوزارة  ه  lالمو اҡٔ˭ير  قˍل  ما  السؤال 
والإقصاء   ا̦تهم̿ش  من  د  التو˨ ǫٔطفال  معاԷة  "اس̑تمرار  ه  والرԹضة، موضو̊

  في المدرسة العموم̀ة". 
  وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي. 

  . تفضل الس̑يد الرئ̿س

  ǫٔيذي:   يوسف المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 

من   يعانون  ا߳̽ن  اҡٔطفال  يواݨها  التي  الصعوԴت  عن  ̮سائلكم 
د في الولوج ̥لمدرسة العموم̀ة.    اضطراب التو˨

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
هذا   إطار  وفي  ا߱امجة،  ̥لتربية  وطني  البرԷمج  وا˨د   Էعند ǫٔولا، 

وا˨د   تقريبا  الوطني  تو˨د   4700البرԷمج  وضعية  في  هوما  اللي  تلميذ 
  ف˗اة.  1100ت̿س̑تافدو من هذا البرԷمج، منهم تقريبا 

تقريبا  ҡٔن  Գبتدائي  في  تيدار  اللي  ا߽هود  وا˨د  كا̽ن  الحق̀قة  ففي 
فال هوما موجود̽ن في المدارس ا߱امجة في Գبتدائي، دԹل هاذ اҡٔط   4400

ǫٔبعد،  نمش̑يو  Դش  ˨اˡة  هناك  ومازال  مرتفعة  مازال  الحاج̀ات  ǫٔن  رغم 
واح̲ا من ˭لال توس̑يع البرԷمج دԹل التربية ا߱امجة هذا ̎ادي ̼سا̊د مع  

  الشركاء اللي ت̱ش̑تغلو معهم Դش نوسعو العرض. 
دي ولا التˆٔهيلي في الحق̀قة كا̽ن تقريبا  هناك في التعليم الثانوي لا الإ̊دا

تلميذ اللي هوما اҡنٓ مسˤلين، وԷǫٔ ̊ارف بˆنٔ الحاج̀ات في   ǫٔ300قل من  
هذا الميدان مرتفعة، وهذا تيعني مازال خصنا ̮ش̑تغلو ̊لى ̠يفاش ̯رفعو من  

  العرض ̊لى المس̑توى دԹل الإ̊دادي والتˆهٔيلي. 
هيز قا̊ات ̥لموارد والتˆهٔيل  الوزارة في هذا الميدان دارت ˊرامج دԹل تج 

مع   شراكة  اتفاق̀ات  عقد  ̊لى  اش̑تغلت  ن،  التكو̽ ̊لى  اش̑تغلت  وا߱عم، 
كالص˪ة   القطا̊ات  دԹل  ̊دد  ǫٔيضا  ومع  المدني،  ا߽تمع  دԹل  جمعيات 
̯رفعو  العرض وԴش  ت˖سا̊د Դش نوسعو  اللي كلها في الحق̀قة  وكالتضامن 

  من جودة هذه الخدمات. 
ا̥لج  وا˨د  إ̮شاء  الملفات، وتم  بعض  ̥لبت في  إقليمية وݨوية  محلية  نة 

واح̲ا   ǫٔطفالها،  ˓سجيل  في  صعوԴت  تتلقى  اللي  اҡٔسر  بعض  هناك  ҡٔن 
الإمكاԷت  هوما  ǫٔش̑نو  وت˖شوف  ت˖سهر  هي  اللي  ا̥لجنة  وا˨د   Էدر

  وت˖سا̊د اҡٔسر Դش تلقى الحلول المناس̑بة Դل̱س̑بة لҢٔطفال المعنيين. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  كرا الس̑يد الوز̽ر. ش

  الس̑يد الرئ̿س. 

  يوسف ǫٔيذي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

البرԷمج الوطني ̥لتربية   2019الوزارة ǫٔطلقت في س̑نة   طبعا، ̠يفما قلتو
في  مازال  وهو  صعوԴت  من  ̠يعاني  اليوم  البرԷمج  هذا  لكن  ا߱امجة، 
Գنطلاقة دԹلو، ǫٔولى هذه الصعوԴت هو الصعوبة دԹل ال˖شخيص دԹل 
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العالم   في  خصوصا  المغاربة  اليوم  البوادي،  وفي  المدن  في  الحالات،  هذه 
ص كا̽ن  اҡٔطفال  القروي  دԹل  ˨الات  دԹل  ال˖شخيص  دԹل  ̠بيرة  عوبة 

د، كا̽ن اللي ̠يعتبرهم ˭لل عقلي، كا̽ن اللي  ا߳̽ن يعانون من طيف التو˨
  ̠يمشي ̽زور بهم السادات واҡٔضر˨ة، فخص مجهود توعوي في هذا الجانب. 

وهنا  الوز̽ر،  الس̑يد  العموم̀ة،  ̥لمدرسة  الولوج  في  الثانية هي  النقطة 
 ٔǫ لҢٔسف  بقا̊ات ̮سˤل  مجهزة  ̎ير  العموم̀ة  المدارس  دԹل  اҡٔ̎لبية  نه 

اللي  ا߽ال هي  في  العامߧ  الجمعيات  ǫٔنه  ǫٔح̀ان  في  وكتفرض  وا߱عم  الموارد 
الجمعيات  ̊لى  ̠يفرض  هذا  طبعا  الموارد،  دԹل  القا̊ات  هذه  بتجهيز  تقوم 
وفي  الجمعيات،  هذه  عند  كاي̱ش  ما  موجودش  ما  اللي  مالي  الإ̠راه  وا˨د 

̊د التربية  ظل  دԹل  الوزارة  ̠يجمع  اللي  الشراكة  دԹل  الاتفاق  تنزيل  م 
ت̿سير  إشكال حق̀قي في  الص˪ة، كا̽ن  التضامن ووزارة  وزارة  الوطنية مع 

  ولوج هذه الف˄ة ̥لمدرسة العموم̀ة. 
هاد  ̽رافقو  ǫٔنهم  مفترض  اللي  Դلمرافقات  مرتبط  الثاني  الإشكال  ǫٔيضا، 

Թد ̊دد  اليوم  اҡٔقسام،  في  يقومو  اҡٔطفال  هوما  ǫٔنهم  ̠يضطرو  اҡٔࠐات  ل 
عندهم   ҡٔنه  المرافقات  دԹل  اللي   Դ2߱ور  مرافقة  يجيبو  ǫٔنهم  إما  خ̀ارات 

ǫٔنه  إما  اҡٔطفال،  دԹل  ا̦تمدرس  دԹل  إضاف̀ة  ˔كاليف  ويتحملو  يخلصوها 
ية لا  اҡٔࠐات يمش̑يو مع اҡٔطفال لҢٔقسام، مع ߳ߵ من Զٓǫر اجۡعية وسلو̠

  ̊لى اҡٔسرة. ̊لى الطفل ولا حتى 
ǫٔيضا، الس̑يد الوز̽ر، ̮سˤل بˆسٔف ̊دم مˍاشرة وزارة التربية الوطنية  
̥لتكو̽ن اҡٔساسي والمس̑تمر لҢٔطر التربوية ̠يف تتعامل مع هذه الف˄ة، ҡٔنه 
ن   هذه الف˄ة هي ف˄ة ˭اصة، خصها ˨اج̀ات ˔ربوية معينة، ما كاي̱ش ˔كو̽

كا ما  ǫٔيضا  والإدارية،  التربوي  لҢٔطر  ومس̑تمر  دԹل ǫٔساسي  ˔ك̀يف  ي̱ش 
المقررات والمناهج ا߱راس̑ية Դلشكل اللي ˓س̑تجب ̥ل˪اج̀ات دԹل الإدماج  

  دԹل هذه الف˄ة. 
̯تمناو، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن الحكومة Ե˭ذ هذا الموضوع ̊لى محمل الجد،  
ҡٔنه موضوع اللي ̠يكبر س̑نة عن ǫٔخرى في غياب إحصائيات رسمية لعدد  

̠يعانيو   اللي  المغاربة  ǫٔنه اҡٔطفال  ̊ليه  نˆٔكدو  اللي  الإشكال، ولكن  من هذا 
بيرة ˊزاف  اҡٔسر دԹل هذه اҡٔطفال ̠يعانيو في صمت، ̠يعانيو معاԷة ̠بيرة و̠
بعض  في  ̠يصعب  ̠بيرة  مادية  التزامات  الحاߦ  هذه  في  ̊ليهم  يتفرض  و̠
ஒل دԹل هاد  اҡٔح̀ان ̊لى اҡٔسر ǫٔنهم يتحملوها، وهو الشيء اللي ̠يكون المˆ

 ٔǫ هو  دԹلهم  اҡٔطفال  الوضعية  زيد  و̝ دԹلهم  الحاߦ  في  لانتكاسة  يتعرضو  نهم 
  تتˆزٔم. 

اللي   الشراكة  اتفاق  دԹل  تنزيل  ˔كون  ǫٔنه  الوز̽ر،  الس̑يد  ̯تمناو، 
ǫٔفق إيجاد الحلول اللازمة لهذا    ̠يجمعكم مع وزارة الص˪ة ووزارة التضامن في 

  الملف. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر؟   شي إضافة الس̑يد

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
، ǫٔولا، ǫٔن كل س̑نة ت̿تم توس̑يع الش̑بكة دԹل المؤسسات اللي  ̎ير نˆكٔد

ن دԹل لا المد̽ر̽ن ولا الطاقم  فيها التربية ا߱امجة، وهذا تتكون الموا̠بة Դلتكو̽
قا̊ة دԹل الموارد اللي تم لحد اҡنٓ اللي   1800التربوي، هناك تقريبا وا˨د  

فعو هذا العدد، هي موجودة، مازال من طبيعة الحال الحاˡة مازال Դش ̯ر 
  ولكن هذا يتبرمج س̑نة من بعد س̑نة.

بˆنٔ هذا الموضوع دԹل ( نˆٔكد  ) ودԹل dépistageوفي اҡٔ˭ير، بغيت 
مع جمعيات ومع قطا̊ات  تعاون  إلى  اح̲ا في ˨اˡة  بطبيعة الحال  سميتو.. 
دا˭ل  الكفاءة  عندԷش  ما  اح̲ا  الميدان،  هذا  في  م˗خصصة  هي  اللي 

ا تيعني هذه  ̥لجمعيات القطاع، وهذا  اللي تنطلبو لا لҢٔسر ولا  ߽هودات 
إلى الموا̠بة   اح̲ا في ˨اˡة  العملية  اҡٔخرى Դش نجحو هذه  القطا̊ات  ولا 

  وԴش ̮ش̑تغلو اليد في اليد مع كل اҡٔطراف اللي هي معنية. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

الشهادات   ˨املي  ملف  "˓سوية  ه  موضو̊ اҡٔ˭ير  الجامعية  السؤال 
  بقطاع التربية الوطنية". 

  ا̦كلمة ̥لسي ˭ا߱ ǫٔو اҡٔس̑تاذة ̊لوي.
  تفضل السي ˭ا߱. 

  ˭ا߱ السطي:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

بتاريخ   ، "ǫٔما  2022فبرا̽ر    10نقرا ̊ليك بلاغ دԹل ا߽لس الحكومي 
هيئة ǫٔطر  ملف  فس˖تم   بخصوص  ̊ليا،  شهادات  ̊لى  الحاصلين  التدر̼س 

المتمثߧ في إ˨داث م̲اصب مالية في قانون معالجته من ˭لال اعۡد التدابير  
ة، وتنظيم المباراة في   المالية، وتنظيم المباراة س̑نوԹ في ˨دود المناصب المف˗و˨

مع  2022نهاية   الوز̽ر،  الس̑يد  الحكومي  ا߽لس  عن  صادر  بلاغ  هذا   ،"
  ҡٔسف هذا لم يحصل، لم ينفذ، ما السˌب؟ ا كامل

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  شكرا السي ˭ا߱. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر. 

  الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة:  التربية الس̑يد وز̽ر  
من   كان  هو  الجامعية  الشهادات  ˨املي  دԹل  الملف  هذا  الحق̀قة  في 

الاتفاق دԹل   اللي هي كانت دا˭ߧ في  ̊لى   18الملفات  التˆ̠ٔيد  ينا̽ر، وتم 
التزام الوزارة Դلطي ا̦نهائي لهذا الملف في إطار الاتفاق اللي تم التوق̀ع دԹلو 

  يوم السˌت. 
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من ˭لا هو  ǫٔولا،  بˆٔن،  نذ̠ر  بغيت  ̎ير   Էǫٔ  يتم ̎ادي  الاتفاق  هذا  ل 
̥لتباري  ة  المف˗و˨ المناصب  ˨دود  في   Թس̑نو وشفوية  كتابية  مˍاراة  تنظيم 
حسب الخصاص في التخصصات المطلوبة Դلتعليم الثانوي، و̎ادي يتم ǫٔيضا  
ه. lو ˭ارǫٔ ߶ة الموالية، سواء دا˭ل الس lتعيين الناجحين في المباراة في ا߱ر  

ه ǫٔطر هيئة واح̲ا التزم̲ا Դش ̎ادي يتم تن lظيم مˍاراة اللي غتف˗ح في و
ة هاذ الس̑نة  التدر̼س الحاصلين ̊لى الشهادات في ˨دود المناصب المف˗و˨
قˍل  التˆهٔيلي  الثانوي  Դلتعليم  التدر̼س  موارد  في  اللي  الخصاص  وحسب 
نهاية شهر يونيو ̎ادي يتم هاذ المباراة، واللي هي غتف˗ح ا߽ال ̥لعدد دԹل 

 ˨ املي الشهادات Դش يمكن ˔كون الترق̀ة دԹلهم في هاذ الناس اللي هوما 
  Գتجاه. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  تعق̀ب سي ˭ا߱. 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

التعليم   لموظفي  الوطنية  ǫٔن الجامعة  لكم ̊لى  نˆٔكد  الحال، لابد  وبطبيعة 
ال  ̊لى  وقع˖ش  ما  ǫٔنها  دԹل  س̑بق  اҡٔساسي  الوز̽ر، 2003نظام  الس̑يد   ،

  اللي ǫٔݨز ̊لى حق الترق̀ة Դلشهادات.
وا˨د   Էدر يعني  هو  الوز̽ر،  الس̑يد  دԹلكم،  الجواب  ǫٔن  ̊لى  تنعتقد 
هذا   الاتفاق،  وا˨د  ̯كملو  Դش  الاتفاق  وا˨د  ند̽رو  ̎ادي   Դودا الاتفاق 

Դلالتزامات خصكم الوفاء  يعني  الوز̽ر،  الس̑يد  لي،  اسمح  مع ǫٔمر،  تلتزمو   
ال و̮ساء التعليم.  lساتذة ومع رҡٔا  

النقطة الثانية هو ǫٔن هاذ الترق̀ة Դلشهادات لا تهم فقط هيئة التدر̼س،  
هيئة   دԹل  ǫٔطر  بمعنى  والتخطيط  التوج̀ه  الممونين،  كا̽ن  الملحقين،  كا̽ن 

ة ̠بيرة.    التدر̼س، كا̽ن الإقصاء دԹل وا˨د ا߽مو̊
النقطة الثالثة، الس̑يد الوز̽ر، هو ǫنٔ هاذ المباراة اللي غتد̽رو في يونيو  
في  درتوها  إلى   ،Թالبˆكلور دԹل  ام˗˪اԷت   Էعند ̽كون  ̎ادي  يوليوز  ولا 
إلى  اҡٔقل  ̊لى  فاҡٔحرى  المدرسي،  ا߱خول  ̽كون  ̎ادي  ǫٔكتو́ر  سˌتمبر، 

  قدرتو تد̽روها في شهر مارس ̊لى اҡٔقل ̽كون س̑يكون ǫٔفضل. 
يوم  ǫٔيض  الحال  بطبيعة  وقعتو  اللي  الاتفاق  كذߵ  الحال  بطبيعة  ا، 

السˌت، الس̑يد الوز̽ر، ماشي Դلضروري نجاو́كم Էǫٔ ونقول شوفو السا˨ة 
فرض  اҡٔساتذة ا߳̽ن  تيرفضوه،  والتخطيط صدرو بلاغ  التوج̀ه  التعليمية، 
وم˞ال،  كذߵ  الشهادات  ˨املي  تيرفضوه،  بلاغ  صدرو  التعاقد  ̊ليهم 

اللي عندهم اللي ˭ارج السلم مس̑تمر̽ن في المقاطعة دԹل "مسار"    اҡٔساتذة
العموم̀ة   المدارس  في  المغاربة  ǫٔبناء  الحال  بطبيعة  ˔يهدد  اللي  وهذا 

" حتى هو Դ10لخصوص، Դلإضافة بطبيعة الحال إلى الناس دԹل "الز̯زاߦ  

  رفضو هاذ الاتفاق الس̑يد الوز̽ر. 
ǫٔك  تجتهدو  ˔زيدو  يعني  ǫٔن  ̊لى  فعلا  ̯تمناو  اҡٔساسي  النظام  بغينا  ثر، 

قولو  العبارة،  تقولوها بصريح  التعاقد خصكم  لغيتو  إلى كنتو  ̽كون حق̀قي، 
اҡٔساتذة   ǫٔ119.000ن   بحال  بحالهم  ويوليو  التˆˡٔير  ǫٔرقام  تنعطيوهم  ǫٔس̑تاذ 

العاديين، هذا ربما ما كاي̱ش، ߳ߵ الناس دԹل هاذ الت̱س̑يق̀ة راكم شف˗و،  
  ، البلاغ دԹلهم اللي خرج. الس̑يد الوز̽ر، البيان

اҡٔساتذة   ̊لى  كذߵ  تحدث  الوز̽ر،  الس̑يد  لي،  المر˨ الاتفاق  ǫٔيضا، 
وقولتو  مرسوم  فيهم  وǫٔصدرتم  اҡٔصلي،  إطارهم  ˭ارج  مكلفين  اҡنٓ  ا߳̽ن 

  غتنظمو لهم كذߵ مˍادرة، وهذا لم يحصل. 
لي تحدث عن الملف دԹل المتصرفين التربويين، سواء   ǫٔيضا الاتفاق المر˨

  تصرفين التربويين ǫٔو الإس̑ناديين لم تتم ˔كمߧ هذا الملف. الم 
وتحلو   ǫٔكثر  تجتهدو  ǫ̯ٔكم  الوقت  عندكم  ǫٔن  ̊لى  الوز̽ر،  الس̑يد  ̯تمناو، 
وليداتنا   ҡٔن  التعليم،  ال و̮ساء  lر دԹل  الكˍيرة  الحق̀ق̀ة والمشˆكل  المشˆكل 

ش في ˨اˡة Դش يقراو و˔كون وا˨د Գس̑تقرار دԹل المنظومة، إلى ما كا̮ 
اҡٔمور غتكون  ǫٔن  ǫٔعتقد ̊لى  المنظومة، لا  بطبيعة الحال Գس̑تقرار دԹل 

  بخير.
ǫ̯ٔكم   ̊لى  و̯تمناو  اҡٔمر  هاذ  الوز̽ر،  الس̑يد  تجاوزو،  ǫ̯ٔكم  ̊لى  ̯تمناو 
توفوا بجميع Գلتزامات دԹلكم، ҡٔن الوفاء Դلالتزامات من اҡٔساس̑يات دԹل 

ال، ̯تمناو ̊لى ǫ̯ٔكم توفوا.  lالر  

  لسة: الس̑يد رئ̿س الج 
  شكرا السي ˭ا߱. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للإضافة. 

  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة: 
ف̀ه  الاتفاق  وا˨د  ̊لى  بق̀نا  اح̲ا  راه  هذا  نˆكٔد  بغيت  اللي   Էǫٔ ǫٔولا، 

  وا˨د العدد تي˪ل وا˨د العدد دԹل الملفات. 
بعض اҡٔح̀ان بˆنٔ هاذ ا߽هودات اللي تدارت واللي هي   Էǫٔ ت̱س̑تغرب

م̲ذ   تدرا˓ش  ما  اللي  Եريخية،  ويمكن  واس̑ت˝̲ائية  جˍارة  ، 2003مجهودات 
ǫٔو  النقاش Գجۡعي  كان  زعما  كان  وا˭ا  كا̽ن  ما  الحكومات  العدد  وا˨د 
العدد دԹل  لوا˨د  نظرا  ملفات،  ما تمك̲ا˓ش Դش تخرج  الحوار Գجۡعي 

  . الصعوԴت
نحس̑نو  ̊لى  المشˆكل  ˨ل  ̊لى  تيˌشر  هو  الاتفاق  هاذ  اليوم  اح̲ا 

Դش ̮ش̑تغلو لتنزيل ˭ارطة الطريق، و̯رفعو في الثقة في المؤسسة اҡٔجواء  
ت̱س̑تغرب   Էǫٔ الملفات  دԹل  العدد  وا˨د  فالحق̀قة  ولهذا  العموم̀ة،  التعليمية 

ات اللي الناس ما عرفوش التفاصيل دԹلها، اك˖شف̲ا بعض ا߽م ҡٔن مازال  و̊
̎ير   فيها  المواقف   Էǫٔ ت̱شوف  انطلاقا ملي  مˍدئية،  مواقف  ̊لى  تتعبر  هي 

  عموم̀ات. 
ǫٔساسي  نظام  ˡديد،  ǫٔساسي  النظام  وا˨د  دԹل  اتجاه  مش̲̿ا في  اح̲ا 
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د ˔يهم جميع اҡٔطر وتيعطيهم نفس الحقوق ونفس الواجˍات وتيف˗ح ̦يهم  مو˨
دԹل   العدد  فوا˨د  Դش  مش̲̿ا  اح̲ا  المسار،  هي نفس  اللي  الملفات 

  مطرو˨ة غن˪لوها. 
مجهود   هو  اللي  تيدار  اللي  ا߽هود  وا˨د  هناك  هذا  الحال  طبيعة  من 

̦كل المطالب، ولكن Էǫٔ    %100جˍار، اللي هو يمكن ما ̎ادي ̼س̑تاˡˌش  
الجو  نخلقو  ǫٔولا،  Դش،  ̯ثمنوه  ǫٔولا،  خصنا،  ا߽هود  هاذ  ̊ليه  تنعبر  اللي 

زيل   و̝ العطاء  نحس̑نو  Դش  المدرسة المناسب  هاذ  وتجويد  الطريق  ˭ارطة 
في  تجي  يمكن  اللي  ǫٔخرى  مرا˨ل  وهناك  العموم̀ة،  المدرسة  في  والثقة 

  المس̑تقˍل اللي هي تف˗ح ا߽ال Դش من طبيعة الحال ما كاي̱ش شي ˨اˡة 

  اللي هي تتكون نهائية، ولكن البناء يتم ̊لى مرا˨ل. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا߽لس ̊لى المساهمة القيمة في فعاليات هاته الجلسة.  وشكرا Դسم
ǫٔعمال   ˡدول  ̊لى  ة  lالمدر النقاط  مختلف  اس̑توف̀نا  قد  ̯كون  وبهذا 

  ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية لهذا اليوم. 

  إذن، رفعت الجلسة. 


